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Το δόγμα του πρώτου
υπουργού του Οντάριο
Νταγκ Φορντ: 
«Είμαστε υποχρεωμένοι
να κάνουμε χρήση 
των μυών μας»

Σελίδα 4

Ο φρικτός διπλός θόλος
θερμότητας της Ευρώπης
σκότωσε 2.300 ανθρώπους
σε δύοεβδομάδες,
αποκαλύπτουν ερευνητές

Ο Ντόναλντ Τραμπ και 
η δημοκρατία του ενός
Το Ανώτατο Δικαστήριο της

χώρας επιλέγει τη λύση του

Πόντιου Πιλάτου Σελίδα 8

Η δημοσιονομική
φαντασίωση του Μαρκ
Κάρτνεϊ, πρόκειται να
χρεοκοπήσει τον Καναδά

Σελίδα 10

Σελίδες 16-17

l Της Μαρίας Βουτσινά 

Ο
ι πρωθυπουργοί του Καναδά
ολοκλήρωσαν τρεις ημέρες
συναντήσεων που επικεντρώ-

θηκαν σε μεγάλο βαθμό στον παγ-
κόσμιο εμπορικό πόλεμο του προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, το
εσωτερικό εμπόριο, τη δημόσια ασφά-
λεια και την ενίσχυση του συστήμα-
τος υγειονομικής περίθαλψης.
Οι πρωθυπουργοί που απαρτίζουν το
Συμβούλιο της Ομοσπονδίας ήταν
όλο ενθουσιώδεις  επαίνους ο ένας
για τον άλλον και φυσικά και για τον
πρωθυπουργό Μαρκ Κάρνεϊ, ο οποίος
συμμετείχε στη συνάντηση στο Χάν-
τσβιλ του Οντάριο, την Τρίτη για μια συ-
ζήτηση σχετικά με τις εμπορικές συ-
νομιλίες με τις ΗΠΑ. Στην ημερήσια
διάταξη των εργασιών των πρώτων
υπουργών της ομοσπονδίας προεξείχε
το θέμα του συνεχιζόμενου εμπορι-
κού πολέμου μα τον πρόεδρο των
ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, καθώς επίσης
με τις συναντήσεις και συζητήσεις
τους με τους ηγέτες των αυτοχθόνων
κοινοτήτων του Καναδά, ακούγοντας
τα προβλήματα και παράπονά τους
την Τρίτη. Τόσο ο ομοσπονδιακός πρω-
θυπουργός όσο και οι συνάδελφοι
του πρώτοι υπουργού των επαρχιών

της Καναδικής ομοσπονδίας, παρου-
σίασαν  ένα ενιαίο μέτωπο απέναντι
στους δασμούς των Ηνωμένων Πο-
λιτειών της Αμερικής, πλην όμως πολύ
λίγα θέλησαν να αποκαλύψουν σχε-
τικά με τις αποφάσεις τους σχετικά
με τις διαπραγματεύσεις και την προ-
θεσμία του Αμερικανού προέδρου
Ντόναλντ Τραμπ ης 1ης Αυγούστου
που έχει ορισθεί ως η ημερομηνία
έναρξης της ισχύος των νέων δασμών
των ΗΠΑ για τα Καναδικά προϊόντα,
στα  μέσα ενημέρωσης. Μιλώντας
σχετικά τόσο ο ομοσπονδιακός πρω-
θυπουργός, όσο και οι επαρχιακοί
ομόλογοι του προσπάθησαν να υπο-
βαθμίσουν την σημασία της χρονικής
περιόδου επίτευξης συμφωνίας προ-
κειμένου να αποφευχθούν μεγαλύ-
τεροι ή και περισσότεροι δασμοί από
την πλευρά της Γουάσινγκτον, τόνι-
ζαν δε ότι επιθυμία τους είναι η επί-
τευξη της καλύτερης δυνατής συμ-
φωνίας, ανεξαρτήτως χρονοδια-
γράμματος. Έγινε επίσης γνωστό ότι
ορισμένες επαρχίες υπέγραψαν αρ-
κετές διμερείς εμπορικές συμφωνίες
για την αρχή του ελεύθερου διαμε-
τακομιστικού εμπορίου στο εσωτε-
ρικό της χώρας ενώ άλλες δεσμεύ-
τηκαν για την δημιουργία αγωγών για
την μεταφορά πετρελαίου και φυσι-

κού αερίου προς νέες αγορές πέραν
των υπαρχόντων της βόρειας Αμερι-
κής. Η πρωθυπουργός της Αλμπέρτα
Ντανιέλ Σμιθ δήλωσε ότι οι Αμερικα-
νοί αφήνουν να εννοηθεί  ότι δεν θα
αρχίσουν να επαναδιαπραγματεύον-
ται τη συμφωνία Καναδά-ΗΠΑ-Με-
ξικού για το εμπόριο μέχρι το 2026,
κάτι που στην ουσία χαρακτήρισε απο-
γοητευτικό. Ωστόσο η ομιλήτρια τό-
νισε ότι θα θεωρήσει ως νίκη το γε-
γονός, εάν ο Καναδάς μπορέσει να
εξασφαλίσει κάποιες συμφωνίες μέ-
χρι και την 1η Αυγούστου σε συγκε-
κριμένους τομείς όπως είναι εκείνοι
της αυτοκινητοβιομηχανίας, ο χάλυ-
βας, το αλουμίνιο και η ξυλεία. Οι
πρωθυπουργοί κάλεσαν επίσης την
ομοσπονδιακή κυβέρνηση να βελ-
τιώσει τη σχέση της χώρας με την
Κίνα, μια μεγάλη αγορά για τα Κανα-
δικά προϊόντα. Η ομάδα επιμένει ότι
επικεντρώνεται επίσης στην αντιμε-
τώπιση  εσωτερικών πιεστικών ζη-
τημάτων, μέσα στην Καναδική επι-
κράτεια, με τον πρωθυπουργό της
Βρετανική Κολομβίας  Ντέιβιντ Έμπι,
να ισχυρίζεται ότι το σύστημα της  η
υγειονομικής περίθαλψης και το κό-
στος ζωής στο εσωτερικό της χώρας
συνεχίζουν να αποτελούν  αιώνιες
προτεραιότητες.

Οι πρωθυπουργοί της Καναδικής Ομοσπονδίας
συνεδρίασαν για τρείς συνεχόμενες μέρες

αναλύοντας θέματα  σχετιζόμενα με τη δημόσια
ασφάλεια και το διεθνές και  εσωτερικό εμπόριο

στην ημερήσια διάταξη



Με επιτυχία ολοκληρώθηκαν και φέ-
τος, για 31η συνεχή χρονιά, τα μαθή-
ματα ελληνικής γλώσσας και πολιτι-
σμού του Προγράμματος «ΙΑΣΩΝ» του
ΑΠΘ.
Από τις 23 Ιουνίου έως τις 18 Ιουλίου
2025, δεκαοκτώ αριστούχοι φοιτητές
και φοιτήτριες από εννέα κορυφαία
πανεπιστήμια της Ρωσίας, της Ου-
κρανίας, της Γεωργίας, της Αρμενίας
και του Καζακστάν παρακολούθησαν
εξ αποστάσεως εντατικά μαθήματα
ελληνικής γλώσσας στο Σχολείο Νέας
Ελληνικής Γλώσσας (ΣΝΕΓ) του ΑΠΘ.
Παράλληλα, συμμετείχαν σε ένα πρό-
γραμμα γνωριμίας με τον ελληνικό
πολιτισμό, το οποίο περιλάμβανε ακα-
δημαϊκές διαλέξεις και εικονικές επι-
σκέψεις σε μουσεία και αρχαιολογι-
κούς χώρους της Θεσσαλονίκης και
της Μακεδονίας.
Κατά τη διάρκεια της διαδικτυακής
τελετής λήξης, που πραγματοποιήθηκε
στις 16 Ιουλίου, ο Αντιπρύτανης Διεθνών
Σχέσεων, Εξωστρέφειας, Διά Βίου Μά-
θησης και Φοιτητικής Μέριμνας και
Επιστημονικός Υπεύθυνος του Προ-
γράμματος «ΙΑΣΩΝ», Καθηγητής Ιά-
κωβος Μιχαηλίδης, εξήρε τον ρόλο
του Προγράμματος, καθώς αποτελεί
μία από τις σημαντικότερες πρωτο-
βουλίες διεθνούς εξωστρέφειας του
Ιδρύματος. «Θα ενισχύσουμε ακόμα
περισσότερο το Πρόγραμμα “ΙΑΣΩΝ”,
το οποίο αποδεικνύει τη δυναμική του
πολιτισμού να φέρνει τους ανθρώ-
πους πιο κοντά. Είναι ένα ιστορικό και

πολύτιμο εγχείρημα που συνδέει την
Ελλάδα με την πολιτισμική κληρονο-
μιά της Νοτιοανατολικής Ευρώπης και
την περιοχή της Μαύρης Θάλασσας».
Ιδιαίτερη ήταν η στιγμή κατά την οποία
οι φοιτητές, σε άπταιστα ελληνικά, πα-
ρουσίασαν τα πανεπιστήμια προέλευ-
σής τους και εξέφρασαν την ευγνω-
μοσύνη τους προς το ΑΠΘ, τη Διοί-
κηση και τους διδάσκοντες για την
πολύτιμη εμπειρία και γνώση που απο-
κόμισαν.
Στη συνάντηση συμμετείχαν και οι κα-
θηγητές των φοιτητών/τριων από τα
αντίστοιχα ξένα Πανεπιστήμια, πολ-
λοί από τους οποίους ήταν υπότρο-
φοι του Προγράμματος και σήμερα
υπηρετούν ως καθηγητές ελληνικής
γλώσσας, πρόεδροι τμημάτων ή διευ-
θυντές κέντρων ελληνικών σπουδών.
Η Πρόεδρος του ΣΝΕΓ, Καθηγήτρια
Δέσποινα Παπαδοπούλου, αναφέρ-
θηκε στη μακρόχρονη και δημιουρ-
γική συνεργασία του Σχολείου με το
Πρόγραμμα, επισημαίνοντας τη συμ-
βολή του «ΙΑΣΩΝΑ» στην ανάπτυξη
ενός γόνιμου πολιτιστικού διαλόγου
και στην προώθηση της διαπολιτισμι-
κής συνύπαρξης μεταξύ της Ελλάδας
και των χωρών της Παρευξείνιας Ζώ-
νης.
Ο Επικεφαλής του Προγράμματος, Δρ
Δημήτρης Φωτιάδης, σημείωσε ότι ο
«ΙΑΣΩΝ» εισέρχεται στην τέταρτη δε-
καετία ζωής του, υπογραμμίζοντας το
όραμα των εμπνευστών του, των κα-
θηγητών Ιωάννη Καζάζη και της Αρ-

τέμιδος Ξανθοπούλου-Κυριακού, να
«επιστρέψει το Χρυσόμαλλο Δέρας»
στον Εύξεινο Πόντο μέσα από την ελ-
ληνική γλώσσα και τον πολιτισμό.
«Πολύ πριν γίνουν της μόδας οι όροι
εξωστρέφεια και καινοτομία, το ΑΠΘ,
μέσω του “ΙΑΣΩΝΑ”, έδειξε τι σημαί-
νουν στην πράξη. Είναι τιμή μας που
βλέπουμε νέους ανθρώπους να στέλ-
νουν, μέσω της γλώσσας μας, μηνύ-
ματα φιλίας και ειρήνης στον κόσμο».
Το Πρόγραμμα «ΙΑΣΩΝ» αποτελεί σή-
μερα έναν από τους πιο σημαντικούς
θεσμούς πολιτιστικής διπλωματίας και
επιστημονικής συνεργασίας του ΑΠΘ,
χτίζοντας σχέσεις φιλίας, σεβασμού
και επιστημονικής συνεργασίας με τα
πανεπιστήμια της ευρύτερης περιο-
χής της Μαύρης Θάλασσας και της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Κροκοδείλια δάκρυα γέμισε το FB για
ην πεντηκοστή πρώτη επέτειο της
Κυπριακής προδοσίας. Ορισμένοι
αρέσκονται να την αποκαλούν τρα-
γωδία. Ελληνική δημιουργία και αυτή.
Η μόνη διαφορά ότι στην τραγωδία
των προγόνων μας σχεδόν πάντοτε
στο τέλος εμφανίζεται ο “Από Μη-
χανής Θεός” ο οποίος και φέρνει τη
λύτρωση.
Στην περίπτωση της Κύπρου δυ-
στυχώς δεν υπήρξε ούτε και αυτό,
δεδομένου ότι σύμφωνα με τη γνώμη
του τότε “Εθνάρχη” Καραμανλή, η
Κύπρος βρισκόταν πολύ μακριά για
να μπορέσει το Εθνικό Κέντρο να
την βοηθήσει.
Πενήντα ένα ολόκληρα χρόνια, από
εκείνη τη δίσεκτη μέρα, που οι ένο-
πλες ορδές της Τουρκίας αποφάσι-
σαν να “κάνουν περίπατο” στο άο-
πλο νησί. Βέβαια η Αθήνα ήταν μια
από τις εγγυήτριες δυνάμεις της ανε-
ξαρτησίας της Κυπριακής Δημο-
κρατίας, και είχε υποχρέωση να στα-
θεί δίπλα στους ελάχιστους ήρωες
εκείνης της ημέρας, οι οποίοι πρό-
ταξαν τα στήθη τους κυματοθραύ-
στη, στην ποιο οργανωμένη στρα-
τιωτική επιχείρηση που γνώρισε η
Ευρώπη ύστερα από τον Δεύτερο
Παγκόσμιο Πόλεμο. Δυστυχώς, για
άλλη μια φορά οι “μεγάλοι ηγέτες
της μεταπολίτευσης” αποδείχθηκαν
κατώτεροι των περιστάσεων  και αντί
να προτάξουν τον εαυτό τους ασπίδα
προστασίας μιας από τις τελευταίες
ελεύθερες κοιτίδες του Ελληνισμού,
ανακάλυψαν ότι η Κύπρος ήταν μα-

κριά για το εθνικό κέντρο.
Όταν προ ετών ο Θωμάς Σ. Σάρας,
πήρε αποκλειστική συνέντευξη από
τον Ραούφ Ντεκτάς, ηγέτη της
Τούρκο-Κυπριακής κοινότητας
εκείνη την περίοδο, σε σχετική ερώ-
τηση του δημοσιογράφου ποιο ήταν,
σύμφωνα με τη γνώμη του, το στοι-
χείο εκείνης της στρατιωτικής επέμ-
βασης και εάν ο ίδιος είχε συναινέ-
σει για αυτήν, η απάντηση ήταν απλή.
“Πληροφορήθηκα για τα σχέδια της
Άγκυρας μόλις μια μέρα πριν την
επέμβαση”, δήλωσε, “βρέθηκα στην
Άγκυρα, επειδή με κάλεσε κατεπει-
γόντως το επιτελείο, χωρίς ωστόσο
να μου πουν το λόγο. Μόνον όταν
βρέθηκα εκεί μου παρουσίασαν τα
στρατιωτικά σχέδια και με ενημέ-
ρωσαν για την στρατιωτική επιχεί-
ρηση που είχε αποφασιστεί να πραγ-
ματοποιηθεί  την επομένη μέρα. Αν-
τέδρασα,”, μου τόνισε, “ζήτησα οι
δυνάμεις της εισβολής να καταλά-
βουν  ολόκληρο το νησί, έτσι ώστε
να έχουμε στα χέρια μας το δια-
πραγματευτικό πλεονέκτημα του νι-
κητή, ώστε να επιβάλουμε εμείς τους
δικούς μας όρους στις διαπραγμα-
τεύσεις που θα ακολουθούσαν. Δυ-
στυχώς δεν θέλησαν να με ακού-
σουν. Προσωπικά πιστεύω”, συνέ-
χισε ο συνομιλητής, “ότι η εισβολή
έγινε ύστερα από κοινή συμφωνία με
τους ηγέτες της Αθήνας. Σύμφωνα
δε με αυτήν είχαν προκαθορισθεί
και τα όρια που θα κατελάμβαναν
οι στρατιωτικές δυνάμεις της Τουρ-
κίας”.

Οι υπαινιγμοί  του Ντεκτάς, συνεχί-
ζουν να ηχούν ακόμα και σήμερα
στα αυτιά μου, δεδομένου  ότι μετά
από πενήντα ένα χρόνια, από εκείνη
τη μέρα, ο “φάκελος του Κυπρια-
κού” συνεχίζει να παραμένει “στα
κρατικά απόρρητα” της αμαρτωλής
Αθήνας. 
Της Αθήνας της πολιτικής διαφθο-
ράς, των μεγάλων  λαϊκών προκλή-
σεων, της ατιμωρησίας, των μεγά-
λων πολιτικών ονείρων τα οποία σε
τελευταία ανάλυση μετατρέπονται
σε εθνικούς εφιάλτες και της αδυ-
ναμίας του πολιτικού κόσμου να αν-
τιληφθεί ότι προς χάριν  των  προ-
σωπικών  συμφερόντων των ολίγων
ταγών της εξουσίας, δε είναι δυνα-
τόν να  διακυβεύονται σπουδαία
εθνικά συμφέροντα, τα οποία σε κα-
μία περίπτωση δεν έχουν την λαϊκή
εντολή να διαπραγματευτούν, είτε
πρόκειται για τα υπό κατοχή εδάφη
της βόρειας Κύπρου, είτε για τα νη-
σιά του Ανατολικού Αιγαίου, είτε για
την Δυτική Θράκη και τη Θεσσαλο-
νίκη, που αποτελούν μέρος των σχε-
δίων του χασάπη των λαών της Μέ-
σης Ανατολής Ερντογάν .
Αίσχος, αίσχος, ντροπή κύριοι εκ-
πρόσωποι της Αθηναϊκής εξουσίας.
Δεν βλάπτει και λίγος σεβασμός
προς το λαό, πίστη στο Σύνταγμα,
που ορκίζεστε να υπηρετήσετε  και
το μεταδικτατορικό πολιτικό καθε-
στώς, της τόσο άγρια κακοποιημέ-
νης “Δημοκρατίας” αυτών των ημε-
ρών.

“Πατρίδες”
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Η Γνώμη μας:

Πρόγραμμα «ΙΑΣΩΝ» του ΑΠΘ: 31 χρόνια εξωστρέφειας και πολιτιστικής
διπλωματίας στην ευρύτερη περιοχή της Μαύρης Θάλασσας

51 ΧΡΟΝΙΑ ΜΕΤΑ...



PATRIDES 03August 5, 2025

l Του Θωμά Σ. Σάρα

Ό
ταν την δεκαετία του ’80
δημοσίευα στην επιθε-
ώρηση τους χάρτες του

επιτελείου της Τουρκίας με το
διχοτομημένο Αιγαίο και τα νη-
σιά του Ανατολικού Αιγαίου να
εμφανίζονται ότι ανήκουν στην
Τουρκική επικράτεια, η Αθήνα
απέσπασε στο Τορόντο, στη
θέση του εκπαιδευτικού συμ-
βούλου, πράκτορα της κεντρι-
κής υπηρεσίας πληροφοριών,
προκειμένου να σταματήσει
εκείνη την αρθρογραφία.
Αρχικά μου ζητήθηκε να στα-
ματήσω κάθε αναφορά στην
αρθρογραφία μου σχετική με
τα τεκμενόμενα στο Αιγαίο και
κυρίως στις ενέργειες της
Τουρκίας, επειδή έτσι ξεσή-
κωνα τη κοινή γνώμη της ομο-
γένειας εναντίον της πολιτικής
των Αθηνών.
Όταν αρνήθηκα κάθε συζή-
τηση επί του θέματος, ο εκ-
πρόσωπος της Αθήνας υπήρξε
καταλυτικός, “ εάν δεν το κά-
νεις”, μου δήλωσε, “τότε το
μόνο που μας απομένει να κά-
νουμε είναι να σου στερήσουμε
την ιθαγένεια, επειδή με την
αρθρογραφία σου και τους
χάρτες που δημοσιεύεις, ξε-
σηκώνεις την κοινή γνώμη και
δημιουργείς προβλήματα  για
την εφαρμογή της κυβερνητι-
κής πολίτικής.” 
“Αυτό δε θα το κάνω ποτέ”,
απάντησα σε εκείνον τον αι-
σχρό εκβιασμό. “Εάν τελικά
έχετε τη δικαίωμα να μου στε-
ρήσετε την Ιθαγένεια, σας προ-
καλώ να το κάνετε, το θεωρώ
ύψιστη τιμή για μένα, να στε-
ρηθώ της φυσικής μου ιθαγέ-
νειας από εθνικά μειοδοτικά
καθεστώτα, όπως αυτό της
Αθήνας”.
Τρία χρόνια αργότερα, επί πρω-
θυπουργίας Σημίτη, με
υπουργό εξωτερικών της Ελ-
λάδος τον Γιώργο Παπανδρέου,
έθεσα το θέμα των χαρτών της
Τουρκίας και των παραβιάσεων
των χωρικών  υδάτων της Ελ-
λάδας, από  μαχητικά αερο-
σκάφη της Άγκυρας στο Αι-
γαίο, υπ’ όψη του υπουργού
Άμυνας των ΗΠΑ και της
υπουργού εξωτερικών Φουλ-
βράϊτ, με την ευκαιρία της ετή-
σιας γ ενικής συνέλευσης του
ΝΑΤΟ που πραγματοποιήθηκε
στο Τορόντο. Ομολογώ ότι
έμεινα με το στόμα ανοικτό,
από την κατάπληξη, όταν απαν-
τώντας στη παρέμβασή μου ο
Αμερικάνος υπουργός Άμυ-
νας, μου δήλωσε ότι ήταν ενή-
μερος με το θέμα, πλην όμως

συμπλήρωσε ότι: “πραγματικά
αισθάνεται ανακουφισμένος
από τις τελευταίες ειδήσεις ότι
η Ελληνική κυβέρνηση δήλωσε
ότι είναι πρόθυμη να κάνει ορι-
σμένες παραχωρήσεις, προ-
κειμένου να ικανοποιήσει τις
απαιτήσεις της Άγκυρας  ώστε
να ρυθμιστούν για πάντα οι δια-
φορές μεταξύ των δύο γειτό-
νων και μελών της συμμαχίας.
” Ομολογώ την αμηχανία που
αισθάνθηκα παίρνοντας αυτή
την απάντηση, παρουσία μά-
λιστα του Έλληνα Πρέσβη στον
Καναδά και του τότε υπουρ-
γού Άμυνας Άκη Τσοχατζό-
πουλου και με έναν αριθμό δη-
μοσιογράφων από το εθνικό
κέντρο που κάλυπταν την συ-
νέλευση.
Μέρες αργότερα, βρέθηκε στο
Τορόντο και ο υπουργός Εξω-
τερικών των Αθηνών Γιώργος
Παπανδρέου, της κυβέρνησης
Σημίτη. Με την ευκαιρία ανοι-
κτής  δημοσιογραφικής κόν-
φερανς που διοργανώθηκε,
έθεσα υπ’ όψη του υπουργού
τα λόγια του υπουργού Εθνικής
άμυνας των ΗΠΑ, Ντέιβιντ
Κοέν, και ζήτησα να τα σχο-
λιάσει. Ο τελευταίος αφού
άκουσε τη παρέμβασή μου μου
απάντησε: “είναι καλύτερα να
έχουμε μερικά στρέμματα γης
λιγότερα από εκείνα που μας
ανήκουν, προκειμένου να κοι-
μόμαστε ήσυχοι τα βράδια,
παρά να έχουμε ότι μας ανή-
κει και μη μπορούμε να κλεί-
σουμε μάτι τις νύχτες, από τον
φόβο ότι κάποιος κακόπιστος
γείτονας μπορεί να μας επιτε-
θεί ξαφνικά προκειμένου να
ικανοποιήσει τις απαιτήσεις
του πάνω στα εδάφη μας ” .
Αποτέλεσε πραγματικά  μια
τραγική στιγμή εκείνη η ομο-
λογία, από τα χείλη του πλέον
υπεύθυνου εκφραστή της εξω-
τερικής πολιτικής της κυβέρ-
νησης των Αθηνών, ότι η κυ-
βέρνηση Σημίτη, πραγματικά
διαπραγματεύονταν μέρος της

εθνικής κυριαρχίας και κυρίως
τ α νησιά του Ανατολικού Αι-
γαίου με την Άγκυρα.
Σύμφωνα με άλλες πληροφο-
ρίες μου, για να επιτευχθεί
αυτό, με την παρέμβαση της
συμμαχίας του ΝΑΤΟ και την
συμβολή της Ουάσιγκτον, συγ-
κεντρώθηκε ένα σοβαρό χρη-
ματικό ποσόν, με την βοήθεια
του οποίου, πίστευαν, ότι θα
μπορούσε να εξαγοραστεί κάθε
πολιτική διαφωνία για το πρό-
γραμμα, έτσι ώστε να ξεπερα-
στούν οποιεσδήποτε μελλον-
τικές  δυσκολίες και αντιρρή-
σεις από μέλη του κοινοβου-
λίου και να διευκολυνθεί  η
συμμαχία. Ακολούθησαν μια
σειρά γεγονότων, τα οποία με
διαβεβαίωσαν πλέον ότι πίσω
από τις πλάτες του Ελληνικού
λαού, παιζόταν το χειρότερο
παιχνίδι  εσχάτης προδοσίας. 
Ένα από τα πλέον ηχηρά γε-
γονότα της περιόδου ήταν η
συμμετοχή μου στα περίφημα
δημοσιογραφικά συνέδρια της
Σαμοθράκης, όπου ένας αριθ-
μός των ομιλητών του συνε-
δρίου ανοιχτά πλέον αναφέρ-
θηκε στην ανάγκη παραχώρη-
σης  ορισμένων νησιών του
Ανατολικού Αιγαίου στη Τουρ-
κία, δεδομένου ότι οι κάτοικοι
αυτών των νησιών θα εξυπη-
ρετούνταν καλύτερα λόγω των
γεωπολιτικών και οικονομι-
κών συνθηκών της περιοχής,
(τα νησιά αυτά βρίσκονται πολύ
κοντά στην Τουρκική επικρά-
τεια).
Τη διοργάνωση εκείνων των
συνεδρίων είχε ουσιαστικά το
ΥΠ.ΕΞ. Ελλάδος, για λόγους
ωστόσο  πολιτικής δεοντολο-
γίας δημοσιοποιήθηκε ότι διορ-
γανωτής ήταν η περιφέρεια της
Θράκης. Σκοπός των συνε-
δρίων ήταν η παραπλάνηση
της κοινής γνώμης για την δή-
θεν αναγκαιότητα  να δοθούν
τα νησιά στη Τουρκία, προκει-
μένου να ρυθμιστούν για πάντα
οι διαφορές μεταξύ των δύο

γειτόνων μελών της ιεράς συμ-
μαχίας του ΝΑΤΟ.
Ομολογώ ότι κατά την διάρ-
κεια του συνεδρίου, η μόνη
φωνή που ακούστηκε ενάντια
σε εκείνα τα σχέδια ήταν η δική
μου. Από τα αντίγραφα των ομι-
λιών διαπίστωσα ότι ορισμέ-
νες από αυτές είχαν δοθεί
στους ομιλητές έτοιμες από
κάποια αρχή, ενώ άλλες ζη-
τούσαν στο λόγο του συνεδρίου
να προστεθεί και ένα τζαμί ,
προκειμένου να ικανοποιηθούν
και οι Μουσουλμάνοι κάτοικοι
της Θράκης και της Σαμοθρά-
κης. Αντέδρασα, με όλες μου
τις δυνάμεις, Το αποτέλεσμα
ήταν αναμενόμενο με χαρα-
κτήρισαν ως “ δεξιό, φασίστα”
και μου έκανα τη ζωή μαρτύ-
ριο μέχρι να φύγω.
Ήταν μία από τις ποιο συντα-
ρακτικές περιόδους της ζωής
μου, πλην όμως τώρα ήμουν
βέβαιος για το τι πραγματικά
συνέβαινε.
Ουσιαστικά τα συνέδρια εκείνα
χρηματοδοτούσε το κίνημα,
της κατ΄εφημισμό, Ελληνό-
Τουρκικής φιλίας, ένα κίνημα
χρηματοδότησης του ΝΑΤΟ και
της Ουάσιγκτον που σκόπευε
ακριβώς στην παραπλάνηση
της λαϊκής κοινής γνώμης της
Ελλάδος και κυρίως των νη-
σιών που διεκδικούσε η Άγ-
κυρα. Υπεύθυνος εκφραστής
του κινήματος ήταν ο Γιώργος
Παπανδρέου από την πλευρά
της κυβέρνησης των Αθηνών
και ο ΥΠΕΞ της Άγκυρας  Τζεμ,
από την πλευρά της Τουρκίας.
Μέσα στα ίδια σχέδια συμπε-
ριλαμβανόταν και τα γνωστά
βραβεία Υπεκτσί. Ένας δεύτε-
ρος “Δούρειος Ίππος” για την
ολοκλήρωση της απάτης που
έστηνε  το καθεστώς της πο-
λιτικής μεταπολίτευσης της
Αθήνας, μετά την προδοσία της
Κύπρου, το ξεπούλημα του  Αι-
γαίου με την δημιουργία του
μύθου της “Γαλάζιας Πατρί-
δας” από την Άγκυρα και την

ανοχή του πολιτικού μικρόκο-
σμου της Αθήνας.
Το βέβαιο είναι ότι ύστερα από
εκείνους τους αγώνες που
έδωσε η επιθεώρηση στην
προσπάθειά της να ενημερώ-
σει την λαϊκή κοινή γνώμη της
Ελλάδος και της Τουρκίας,
πρώτη η Άγκυρα
Συμπεριέλαβε το όνομα μου
στα υπό προγραφή άτομα με
απόφαση δικαστηρίου της
Κωνσταντινούπολης, ελπίζον-
τας προφανώς, ότι θα της δι-
νόταν η ευκαιρία να  βοηθή-
σει την Αθήνα με την σύλληψη
μου.
Κάτι παρόμοιο, ακριβώς συμ-
βαίνει σήμερα και στη Άγκυρα,
όπου κάθε αντιφρονών  συλ-
λαμβάνεται, φυλακίζεται και
ορισμένοι χάνονται μέσα στο
αρχιπέλαγος της πολιτικής αυ-
θαιρεσίας και βίας. Δεκάδες
δήμαρχοι, διαφωνούντες με
τον διεφθαρμένο τύραννο Ερν-
τογάν, με τον Ιμάμογλου,  εκλεγ-
μένο δήμαρχο της Κωνσταν-
τινούπολης, βρίσκονται στις
φυλακές, επειδή τόλμησαν να
υψώσουν τα στήθη τους κυ-
ματοθραύστη στις αυθαιρεσίες
του διεφθαρμένου, Ερντογάν.
Λάθη ή παραλήψεις των εκ-
προσώπων της “δημοκρατικής
Ελλάδας”, των κυβερνητικών
επισήμων, σχεδόν όλου του
πολιτικού φάσματος της Αθή-
νας, να ξεπουλήσουν τα νησιά
που στην κυριολεξία προσέ-
φεραν με τις θυσίες τους, οι-
κονομικές και σε ζωές, τη λευ-
τεριά στη σκλάβα πατρίδα. Με
μεθόδους τελείως απαράδε-
κτες πολιτικά και ηθικά. Με
τον ίδιο ακριβώς τρόπο  ξε-
πούλησαν και το όνομα της
Μακεδονίας, με τη ελπίδα και
πίστη ότι κάποια στιγμή θα ολο-
κληρωθεί η προδοσία με την
εκχώρηση των εδαφών της στη
διοίκηση των Σκοπίων.
Πάνω σε αυτά όμως θα επα-
νέλθω στη επόμενη έκδοση
της επιθεώρησης.

Το κόστος των σφαλμάτων…    
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Ο
πρωθυπουργός του Ον-
τάριο Νταγκ Φορντ φι-
λοξενεί τους πρωθυ-

πουργούς του Καναδά στη
Μουσκόκα από τη Δευτέρα σε
καλοκαιρινή συγκέντρωση του
Συμβουλίου της Ομοσπονδίας.
Οι πρωθυπουργοί των 13 επαρ-
χιών και εδαφών μπορούν να
ανυπομονούν να απολαύσουν
βοδινό κρέας που έχει εκτρα-
φεί στην Αλμπέρτα και το Ον-
τάριο στη σχάρα στο εξοχικό
σπίτι της οικογένειας Ford. Θα
έχουν έναν ειδικό προσκε-
κλημένο: τον πρωθυπουργό
Μαρκ Κάρνεϊ.
«Για πρώτη φορά που μπορώ
να θυμηθώ», λέει ο Φορντ, «ο
πρωθυπουργός είναι προσκε-
κλημένος. Αυτό δεν θα συνέ-
βαινε ποτέ με τον Τριντό, αλλά
συμβαίνει υπό τον Μαρκ Κάρ-
νεϊ. Και θα γίνει δεκτός με ανοι-
χτές αγκάλες».
Αντί οι πρωθυπουργοί να μα-
ζεύονται «για να σκύψουν και
να παραπονεθούν για την ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση», γε-
λάει ο Φορντ, «μπορούμε να
του το παρουσιάσουμε απευ-
θείας (τον Κάρνεϊ) καθώς κά-
θεται γύρω από το τραπέζι και
μιλάμε μαζί του».
«Η πρόσβαση είναι εκπλη-
κτική», λέει ο Φορντ για τη δική
του σχέση με τον πρωθυ-
πουργό, «Θα του στείλω μή-
νυμα, μου επιστρέφει αμέσως.
Είναι όλα σχετικά με την επι-
κοινωνία και την οικοδόμηση
σχέσεων.
«Και, είναι ένας πολύ, πολύ
σπουδαίος επιχειρηματίας»,
λέει ενθουσιασμένος ο πρω-
θυπουργός του Οντάριο, απα-
ριθμώντας τα διαπιστευτήρια
του Carney (χωρίς αναφορά
σε πιθανές συγκρούσεις συμ-
φερόντων).
«Το καταλαβαίνει», λέει ο Ford.
«Θα πάει εκεί και θα καθαρί-
σει το σπίτι στην Οτάβα, το
οποίο έχει καθυστερήσει
πολύ».
Η κατανόηση του τρόπου με
τον οποίο η ομάδα του Καναδά
θα ανταποκριθεί στη δήλωση
του προέδρου των ΗΠΑ Do-
nald Trump για έναν γενικό
δασμό 35% στα αγαθά που ει-
σάγονται από τον Καναδά από
την 1η Αυγούστου - επιπλέον
των δασμών που εφαρμόστη-
καν προηγουμένως στα εξαρ-
τήματα αυτοκινήτων, τον χά-
λυβα, το αλουμίνιο και τον
χαλκό - θα είναι αναμφίβολα
η κορυφαία προτεραιότητα των
πρωθυπουργών στην εξοχική
χώρα την επόμενη εβδομάδα.
«Αγκώνες προς τα πάνω ή αγ-
κώνες προς τα κάτω; Ποια εί-
ναι η στρατηγική, τώρα;» Ρω-
τάω τη Ford σε μια πρόσφατη
κλήση.
«Πρέπει να διαπραγματευτούμε
με δύναμη», απαντά ο Φορντ,
«και πρέπει πραγματικά να τεν-
τώσουμε τους μυς μας και να
βεβαιωθούμε ότι ο πρόεδρος
Τραμπ μας ακούει».
«Επειδή σε συναντήσεις κε-
κλεισμένων των θυρών και στις
τηλεφωνικές κλήσεις μας με
κυβερνήτες – και τραβούν
πολύ βάρος, το άκουσα αυτό
από τον (υπουργό Εμπορίου
των ΗΠΑ Χάουαρντ) Λούτνικ

– οι Ρεπουμπλικάνοι δεν το
θέλουν αυτό», αναφέρει ο
Φορντ: «Οι Δημοκρατικοί προ-
φανώς δεν το θέλουν αυτό και
οι Ρεπουμπλικάνοι δεν το θέ-
λουν. Αλλά φοβούνται να πουν
οτιδήποτε δημόσια», λέει. Μόνο
λίγοι γερουσιαστές των ΗΠΑ
έχουν μιλήσει, προσθέτει ο
Ford, «και ο Θεός να τους ευ-
λογεί».
Ο Carney προωθεί διάφορες
στρατηγικές - προώθηση του
ελεύθερου εμπορίου εντός του
Καναδά. διαπραγμάτευση ενός
συμφώνου ασφάλειας και εμ-
πορίου με την Αμερική, καλή
τη πίστει· και, ταυτόχρονα, τη
σφυρηλάτηση στρατηγικών
εταιρικών σχέσεων με την ΕΕ
για την ενίσχυση των συμμα-
χιών ασφάλειας και άμυνας
και την τόνωση του εμπορίου
και της οικονομικής ασφά-
λειας. Αυτή την εβδομάδα, ο
Carney ανακοίνωσε μέτρα για
την προστασία της βιομηχα-
νίας χάλυβα της χώρας, συμ-
περιλαμβανομένης της προ-
στασίας από ξένο χάλυβα που
εισέρχεται στον Καναδά για να
παρακάμψει τους δασμούς του
Trump.
Η κατάργηση των εμπορικών
φραγμών μεταξύ των επαρ-
χιών είναι μια στρατηγική που
έχει αγκαλιάσει το Οντάριο. η
επαρχία έχει υπογράψει μνη-
μόνια κατανόησης με όλες τις
επαρχίες εκτός από το Κεμ-
πέκ, π.Χ. και τη Νέα Γη.
Και ο Φορντ βλέπει άλλα χαρ-
τιά να παίζονται, άλλους τρό-
πους για να πιέσει την κυβέρ-
νηση Τραμπ για μια δίκαιη εμ-
πορική συμφωνία.
«Υπήρξα πολύ διαφανής με
τον υπουργό Lutnick, θα αρ-
χίσουμε να ελέγχουμε τα
πάντα», λέει ο Ford. «Θα πάμε
στην ξηρά τις χαλύβδινες δο-
κούς, τις δοκούς Ι. Έχουμε πε-
ρισσότερους γερανούς στον
ουρανό στο Τορόντο και το GTA
από τις 10 κορυφαίες πόλεις
τους μαζί.
«Θα πάμε στην ξηρά τα κουτιά
αλουμινίου, τα κουτάκια μπύ-
ρας... για να βεβαιωθούμε ότι
δεν χρειάζεται να δούμε δα-
σμό 25% στο αλουμίνιο που
κατεβαίνει (στις ΗΠΑ), το με-
τατρέπουν, το εκτυπώνουν και
το στέλνουν πίσω (στον Κα-
ναδά) με άλλο 25%. Αυτό είναι

50 τοις εκατό».
Η κυβέρνηση της Ford δίνει
κίνητρα στις εταιρείες - να με-
τατρέψουν το αλουμίνιο σε
κουτιά, να παράγουν χαλύβδι-
νες δοκούς I και να κατα-
σκευάσουν χαλύβδινες ράγες
που χρησιμοποιούνται σε έργα
διαμετακόμισης. Αυτή η στρα-
τηγική ακολουθεί την πρό-
σφατη δέσμευση του Carney να
βασίζεται περισσότερο στον
καναδικό χάλυβα για κανα-
δικά έργα.
«Ο Καναδάς αγοράζει περισ-
σότερα από τις ΗΠΑ από την
Κίνα, από την Ιαπωνία, από την
Κορέα, το Ηνωμένο Βασίλειο
και τη Γαλλία μαζί», εξηγεί ο
Ford. «Είμαστε ο μεγαλύτερος
πελάτης τους και ναι, είναι ο
μεγαλύτερος πελάτης μας.
Αλλά μόνο το Οντάριο απα-
σχολεί εννέα εκατομμύρια
Αμερικανούς που ξυπνούν
κάθε πρωί για να δημιουργή-
σουν ένα widget ή να παρέ-
χουν μια υπηρεσία μόνο στο
Οντάριο.
«(Οι Αμερικανοί) θα νιώσουν
την πίεση», λέει ο Ford. «Θα
νιώσουν την πίεση όταν οι Αμε-
ρικανοί αρχίσουν να χάνουν
τη δουλειά τους, επειδή θα αρ-
χίσουμε να ελέγχουμε τα
πάντα, και μόλις συμβεί αυτό,
είπα στον Lutnick, είναι δύ-
σκολο να κλείσει αυτή η
βρύση».
Και, συνεχίζει η Ford, ο Κα-
ναδάς μπορεί να αξιοποιήσει τις
προμήθειες κρίσιμων πόρων.
Αμερικανοί κυβερνήτες, τόσο
Ρεπουμπλικάνοι όσο και Δη-
μοκρατικοί, λένε στον Φορντ
το ίδιο πράγμα: «Υπάρχουν δύο
πράγματα που τους ενδιαφέ-
ρουν: η πυρηνική μας ενέρ-
γεια και τα κρίσιμα ορυκτά
μας».
Επαναλαμβάνοντας το πολυ-
φορεμένο ρητό του - "Ο Κα-
ναδάς δεν είναι η απειλή. Η
Κίνα είναι η πραγματική
απειλή» - Ο Ford εξηγεί πώς
το κλείδωμα της Κίνας στο 90%
των κρίσιμων ορυκτών του κό-
σμου καθιστά τους πόρους του
Οντάριο στο Δαχτυλίδι της Φω-
τιάς ακόμη πιο σημαντικούς
για τους Αμερικανούς.
«Και δεν πιστεύουμε στο rip
and ship», με διαβεβαιώνει ο
Ford, «θα βεβαιωθούμε ότι θα
το εξορύξουμε με τους εργα-

ζόμενους του Οντάριο, θα το
βελτιώσουμε εδώ στο Οντά-
ριο με τους εργαζόμενους του
Οντάριο και στη συνέχεια θα
έχουμε την επιλογή να το στεί-
λουμε σε όλο τον κόσμο». Η
Ford προωθεί επίσης ένα λι-
μάνι βαθέων υδάτων για να δι-
ευκολύνει τις εξαγωγές, σε
μερικές τοποθεσίες - μία στο
Οντάριο, στον κόλπο Hudson
και μία στη Μανιτόμπα.
«Θα ξυπνήσει τον πρόεδρο
Τραμπ πολύ γρήγορα», λέει
χαριτολογώντας ο Φορντ, «αν
αρχίσουμε να το στέλνουμε
στους άλλους συμμάχους μας
σε όλο τον κόσμο και όχι σε
αυτόν».
Ο Ford είναι ο πρωθυπουργός
του Οντάριο - είναι δουλειά
του να φροντίζει για τα συμ-
φέροντα αυτής της επαρχίας
- αλλά δεν υπάρχει αμφιβο-
λία ότι είναι πλήρως βουτηγ-
μένος στο πνεύμα της ομάδας
του Καναδά. «Όλοι έχουμε κάτι
που φέρνουμε στο τραπέζι»,
με διαβεβαιώνει επανειλημ-
μένα.
«Οι ΗΠΑ χρειάζονται το υψη-
λής ποιότητας νικέλιο μας»,
ισχυρίζεται ο Ford, «για να
χρησιμοποιηθεί στο στρατό,
στην αεροδιαστημική, στην κα-
τασκευή. Δεν διαφέρει από το
αλουμίνιο, από το Κεμπέκ, που
μεταφέρεται εκεί κάτω, ή την
ποτάσα ή το ουράνιο από το
Saskatchewan, και προφα-
νώς, τα 4,3 εκατομμύρια βα-
ρέλια πετρελαίου που στέλ-
νουμε στις ΗΠΑ. Αλλά θα το
διαφοροποιήσουμε αυτό και
δεν θα βασιστούμε στις ΗΠΑ.
Ναι, έχουμε έναν αγωγό που
πηγαίνει δυτικά, αλλά χρει-
αζόμαστε έναν άλλο που πη-
γαίνει δυτικά, ανατολικά, βόρεια
και νότια».
Η Ford είναι επίσης διαχυτική
σχετικά με την ανάγκη να
απαλλαγούμε από την απαγό-
ρευση των δεξαμενόπλοιων
στη Δυτική Ακτή και να ανα-
νεώσουμε την πράξη εκτίμη-
σης επιπτώσεων. «Αυτές οι μέ-
ρες τελείωσαν. Έχουν φύγει»,
λέει. "Πρέπει να αρχίσουμε να
κινούμαστε προς τα εμπρός
και να δημιουργήσουμε τις
συνθήκες για τον υπόλοιπο κό-
σμο να εξετάσει την επένδυση
όχι μόνο στο Οντάριο αλλά και
σε άλλες δικαιοδοσίες σε ολό-

κληρο τον Καναδά, από ακτή σε
ακτή".
Μετακόμισα από το Οντάριο
στην Αλμπέρτα στις αρχές της
δεκαετίας του 1980 - μια εποχή
που ο πρωθυπουργός της Αλμ-
πέρτα Peter Lougheed αγω-
νιζόταν με το Εθνικό Ενεργει-
ακό Πρόγραμμα του πρωθυ-
πουργού Pierre Elliott Trudeau
- και μπορώ ακόμα να θυμηθώ
την πικρή απογοήτευση της
απροθυμίας του πρωθυπουρ-
γού του Οντάριο Bill Davis να
υποστηρίξει τα συμφέροντα
της Αλμπέρτα.
Ομολογώ ότι εντυπωσιάστηκα
από την επίσκεψη του Ford
στο Calgary Stampede που
ολοκληρώθηκε πρόσφατα, και
όχι μόνο από τη δέσμευσή του
να αναποδογυρίσει τηγανίτες
μαζί με τον Smith, του οποίου
η εμπειρία στο ταψί είναι θρυ-
λική. Ο πρωθυπουργός του Ον-
τάριο υπέγραψε επίσης δύο
μνημόνια συνεργασίας με την
Αλμπέρτα, για να προωθήσει το
πιο ελεύθερο εμπόριο μεταξύ
των επαρχιών και να υποστη-
ρίξει δημοσίως αμοιβαία επω-
φελή έργα εθνικού ενδιαφέ-
ροντος, συμπεριλαμβανομέ-
νου ενός αγωγού πετρελαίου
από την Αλμπέρτα στο Οντά-
ριο (κατασκευασμένο με χά-
λυβα του Οντάριο).
Αν και ο Ford δεν είναι σίγου-
ρος αν ο Carney θα είναι συγ-
κεκριμένος σχετικά με τα έργα
οικοδόμησης έθνους που επι-
λέχθηκαν για να προχωρή-
σουν, στις επερχόμενες συζη-
τήσεις γύρω από το τραπέζι
στη Muskoka, είναι αισιόδο-
ξος ότι οι επαρχιακοί ηγέτες -
και οι ψηφοφόροι τους - ανα-
γνωρίζουν αυτή τη μοναδική
ευκαιρία να προχωρήσουν σε
εθνικά έργα υποδομής.
«Προχωράμε μπροστά και θα
δούμε άλλα 200 δισεκατομ-
μύρια δολάρια να πηγαίνουν
στην οικονομία μας, αυξάνον-
τας το ΑΕΠ μας οπουδήποτε
προς τα πάνω στο έξι τοις
εκατό», λέει ο Ford.
Αναμένει ότι οι συνάδελφοί
του πρωθυπουργοί θα πρέπει
να επιβιβαστούν σε αυτό το
τρένο. «Οι κάτοικοι κάθε επαρ-
χίας θα απαιτήσουν να μπουν
σε αυτό το τρένο καθώς προ-
χωράμε», λέει, «επειδή θέλουν
να ευημερήσουν επίσης».

Το δόγμα του πρώτου υπουργού του Οντάριο
Νταγκ Φορντ: «Είμαστε υποχρεωμένοι 
να κάνουμε χρήση των μυών μας»
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Λ
ένε ότι η αποδημία απο-
τελεί μέρος των ιστορι-
κών παραδόσεων του

εθνικού κέντρου. Η αλήθεια
είναι ότι από τις αρχές της ιστο-
ρίας των Ελλήνων, συναντά κα-
νείς την προσπάθεια του πολίτη
αναζήτησης καλύτερων συν-
θηκών ζωής.
“ Παντοτινός σύντροφός της
Ελλάδος υπήρξε η φτώχια, η
αρετή ωστόσο έχει γεννηθεί
σε αυτήν. Κάνοντας χρήση αυ-
τής της αρετής η Ελλάδα κα-
ταπολεμά τη  φτώχια και τον
ολοκληρωτισμό. (δεσποσύνη)”.
Τα λόγια του Δημάρατου στον
Ξέρξη, λίγο πριν τη μεγάλη
μάχη των στενών.
Ίσως και να αποτελεί πλέον
πραγματικό μέρος των παρα-
δόσεων της φυλής η αποδημία,
καθώς μια δεύτερη σε πλη-
θυσμό Ελλάδα  ζει και ανα-
πτύσσεται εκτός των ασφυκτι-
κών συνόρων του σημερινού
εθνικού κέντρου.
Πολλοί από αυτούς τους με-
τανάστες εγκαταλείπουν τα πα-
τρογονικά εδάφη σε κάποια
ηλικία και αφού προηγουμένως
προσπάθησαν να ορθώσουν
τη ζωή τους μέσα στα πατρικά
χώματα, όπου όμως δεν κα-
τάφεραν την πραγμάτωση των
ονείρων τους. Για το λόγο αυτό
πίστεψαν στην ανάγκη αναζή-
τησης νέων συνθηκών δια-
βίωσης, οι οποίες θα βοηθού-
σαν να οικοδομηθεί ένα κα-
λύτερο μέλλον για τους ίδιους
και τα παιδιά τους. Δεν είναι
δε και λίγοι εκείνοι που πή-
ραν την σοβαρή απόφαση να
αποδημήσουν, σε αναζήτηση
του  “χρυσού δέρατος” της προ-
κοπής και των υλικών ανέ-
σεων σε νέες κοινωνίες.

Στο Τορόντο του Καναδά,
υπάρχει και αναπτύσσεται
μια ομογενειακή κοινότητα
η οποία απαριθμεί περί της
135.000 ομογενείς οι οποίοι
ζουν, εργάζονται και μεγα-
λώνουν την οικογένεια τους.
Πολλοί από αυτούς με το
αυτό το ταξίδι του μισεμού
αφήνουν πίσω τους εργα-
τικά δικαιώματα από ει-
σφορές τους στους αντί-

στοιχους ασφαλιστικούς ορ-
γανισμούς της Ελλάδας,
δέκα και είκοσι ετών, για
υπηρεσίες που προσέφε-
ραν πριν πάρουν την από-
φαση της αποδημίας.
Οι περισσότεροι από αυτούς
κατορθώνουν να φθάσουν
στα χρόνια της συνταξιοδό-
τησης και όπως είναι φυ-
σικό, αναζητούν από την γε-
νέτειρα πατρίδα, να ανα-
γνωρίσει τα  πέτρινα χρό-
νια της σκληρής δουλειάς
και απασχόλησης  τους των
πρώτων  χρόνων της νιότης
τους στην Ελλάδα.
Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες της επιθεώρησης οι
ομογενείς αυτοί υπέβαλαν
τις σχετικές αιτήσεις τους
για συνταξιοδότηση στο αν-
τίστοιχο  ελληνικό ίδρυμα, το
ΙΚΑ, ζητώντας να αναγνω-
ριστούν τα χρόνια της ερ-
γασίας τους στο εθνικό κέν-

τρο και να τους δοθεί το
απαραίτητο συντάξιμο πο-
σόν, σύμφωνα με τους κα-
νονισμούς, την ελληνική νο-
μοθεσία και επί τη βάσει
των εισφορών τους προς το
συνταξιοδοτικό ταμείο.
Αρχικά, ο οργανισμός του
ΙΚΑ, δέχθηκε τις αιτήσεις
τις ενέκρινε ως νόμιμες και
έδωσε στους δικαιούχους ,
ένα μικρό, ως επί το πλεί-
στών, ποσό συνταξιοδότη-
σης, εκατό ή διακοσίων
Ευρώ.
Το ποσό αυτό συνεχίστηκε
για έναν αριθμό ετών, με
τους δικαιούχους να  το λαμ-
βάνουν μέσω των τραπεζι-
κών τους λογαριασμών, τα
τελευταία μερικά χρόνια.
Ξαφνικά, πρόσφατα, το ελ-
ληνικό Ίδρυμα Κρατικών
Ασφαλίσεων  (ΙΚΑ), χωρίς
κανένα λόγο ή και καμία
εξήγηση, σταμάτησε την

καταβολή αυτού του μι-
κρού ποσού, αρνούμενο
παράλληλα να δώσει και
κάποια εξήγηση στους δι-
καιούχους για αυτή την
ενέργεια.  
Στο σημείο αυτό οφείλουμε
να αναγνωρίσουμε ότι οι
δικαιούχοι αυτών των συν-
τάξεων, είναι ως επί το
πλείστων, άτομα σχετικής
ηλικίας, πολλοί από αυ-
τούς ασθενείς και άλλοι
άτομα με αναπηρίες, για
τους οποίους το μικρό πο-
σόν της ελλαδικής σύντα-
ξης έρχεται να ενισχύσει
κάπως την κάλυψη των κα-
θημερινών αναγκών σε
αγαθά πρώτης ανάγκης και
φάρμακα για τη ζωή τους,
συμπληρωματικά με εκεί-
νην της Καναδικής σύντα-
ξης.
Πέραν όμως αυτού, τα ποσά
που έχουν εγκριθεί αρχικά,

είναι καθ’ όλα νόμιμα για
τους δικαιούχους και αντι-
κατοπτρίζουν τις συνδρο-
μές των ατόμων αυτών προς
το ταμείο, κατά την διάρκεια
της παραμονής και εργα-
σίας τους στην γενέτειρα.
Τι συμβαίνει όμως με τις
υπεύθυνες υπηρεσίες συν-
ταξιοδοτήσεων του ΙΚΑ, οι
οποίες όχι μόνον δεν ειδο-
ποιούν κανένα των δι-
καιούχων ότι πρόκειται να
περικοπεί η σύνταξή του και
επίσης για ποιόν λόγο τι-
μωρείται ο δικαιούχος, ο
οποίος και δικαίως αισθά-
νεται για άλλη μια φορά την
πικρία για την άδικη αυτή
τιμωρία που λαμβάνει από
το εθνικό κέντρο.
Θα μπορούσε ίσως να μας
δοθεί κάποια εξήγηση για
το μέτρο από τον εντιμότατο
υπουργό υγείας της Ελλά-
δας;

Ομογενειακά προβλήματα: 
Συντάξεις Ομογενών και το ΙΚΑ
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Π
υρκαγιές έχουν σαρώσει την
Ελλάδα  , καθώς η Ευρώπη προ-
ετοιμάζεται για ακραίες θερ-

μοκρασίες έως και 40 βαθμούς Κελ-
σίου σε ορισμένα δημοφιλή σημεία
διακοπών.
Προειδοποιήσεις ισχύουν για πόλεις
όπως  το Παρίσι και  η Ρώμη το Σαβ-
βατοκύριακο και την επόμενη εβδο-
μάδα, καθώς η ήπειρος πλήττεται από
καύσωνα.
Πέντε χωριά νότια της Αθήνας εκκε-
νώθηκαν την Πέμπτη μετά από μια με-
γάλη πυρκαγιά, που αναζωπυρώθηκε
από ισχυρούς ανέμους, που μαίνεται
κοντά στην πρωτεύουσα.
Η πυροσβεστική υπηρεσία έχει ανα-
πτύξει 90 πυροσβέστες, υποστηριζό-
μενους από οκτώ αεροπλάνα ρίψης
νερού και πέντε ελικόπτερα, για να πο-
λεμήσουν την κόλαση.
Ο εκπρόσωπος του Met Office, Ste-
phen Dixon, προειδοποίησε ότι η νό-
τια και δυτική Ευρώπη βιώνει ένα κύμα
καύσωνα, το οποίο επεκτείνεται επί-
σης στα νοτιοανατολικά τμήματα της
ηπείρου.
«Οι θερμοκρασίες αναμένεται να εί-
ναι 5-10 βαθμούς Κελσίου πάνω από
το κανονικό αρκετά ευρέως στην Ευ-
ρώπη, με τη δυνατότητα για μερικές
τοποθεσίες να φτάσουν περίπου τους
40 βαθμούς Κελσίου στα νοτιοανατο-
λικά», είπε.
"[Αυτό] θα μπορούσε ενδεχομένως να
είναι ακόμη υψηλότερο σε τμήματα
της Ιβηρικής από την Παρασκευή, πι-
θανώς αμφισβητώντας ορισμένα ρε-
κόρ του Ιουνίου", πρόσθεσε ο κ. Di-
xon.

Βασικά σημεία
• Πυρκαγιά σαρώνει την Ελλάδα καθώς
μπαίνει καύσωνας
• Οι θερμοκρασίες στην Ισπανία και
την Πορτογαλία θα ξεπεράσουν τους
40 βαθμούς Κελσίου
• Η Γαλλία εκδίδει πορτοκαλί συνα-
γερμό για «ασφυκτικό» καύσωνα
40 άτομα απομακρύνθηκαν από την
Αστυνομία
Ο δήμαρχος της Λαυρεωτικής Δημή-
τρης Λουκάς δήλωσε στην κρατική τη-
λεόραση της ΕΡΤ ότι πολλά σπίτια πι-
στεύεται ότι έχουν υποστεί ζημιές από
την πυρκαγιά, αλλά πρόσθεσε ότι ακρι-
βείς πληροφορίες για την καταστροφή
περιουσιών δεν είναι άμεσα διαθέσι-
μες.
Η ακτοφυλακή δήλωσε ότι δύο περι-
πολικά σκάφη και εννέα ιδιωτικά σκάφη
βρίσκονται σε επιφυλακή στην περιοχή
της Παλαιάς Φώκαιας σε περίπτωση
που καταστεί αναγκαία η εκκένωση
από τη θάλασσα.

Δημοφιλείς ιταλικοί 
προορισμοί πνίγονται σε
παρατεταμένο καύσωνα
Αρκετοί δημοφιλείς τουριστικοί προ-
ορισμοί στην Ιταλία αναμένεται να πνι-
γούν μέσα από παρατεταμένες περιό-
δους θερμοκρασιών στα υψηλά επί-
πεδα της δεκαετίας του '30.
Στη Ρώμη, οι υψηλές θερμοκρασίες

κατά τη διάρκεια της ημέρας δεν θα
πέσουν κάτω από τους 37 βαθμούς
Κελσίου μέχρι την Πέμπτη, σύμφωνα
με την Il Meteo, ενώ οι θερμοκρασίες
στη Φλωρεντία θα εναλλάσσονται με-
ταξύ 38 και 39 βαθμών Κελσίου από τη
Δευτέρα.
Η Νάπολη θα φτάσει επίσης τους 37
βαθμούς Κελσίου το Σάββατο και τη
Δευτέρα, ενώ στα βορειοανατολικά, η
Βενετία θα φτάσει τους 36 βαθμούς
Κελσίου την Τετάρτη και την Πέμπτη.
Οι θερμοκρασίες σε άλλους ιταλικούς
προορισμούς προβλέπεται να είναι
ηπιότερες, φθάνοντας τα μέσα της δε-
καετίας του '30 για τη Νάπολη και τα
υψηλά 20άρια για το Μπάρι στην Απου-
λία το Σαββατοκύριακο.

Πυρκαγιά στο νησί της
Χίου στο ανατολικό Αιγαίο
νωρίτερα αυτή 
την εβδομάδα
Νωρίτερα μέσα στην εβδομάδα, εκα-
τοντάδες πυροσβέστες χρειάστηκαν
τέσσερις ημέρες για να θέσουν υπό
έλεγχο μια μεγάλη πυρκαγιά στο νησί
της Χίου στο ανατολικό Αιγαίο.
Περισσότερες από δώδεκα εντολές
εκκένωσης είχαν εκδοθεί για τη Χίο,
όπου οι φλόγες καταβρόχθισαν δάση
και γεωργικές εκτάσεις.
Η πυροσβεστική υπηρεσία δήλωσε ότι
μια γυναίκα συνελήφθη με την υπο-
ψία ότι συνέβαλε στην έναρξη της πυρ-
καγιάς - σύμφωνα με πληροφορίες
πετώντας ένα τσιγάρο.

Χαρτογραφημένο: Πού
βρίσκονται οι πυρκαγιές
Οι χάρτες που δημοσιεύθηκαν από το
EFFIS - Ευρωπαϊκό Σύστημα Πληρο-
φόρησης για τις Δασικές Πυρκαγιές
δείχνουν τις δασικές πυρκαγιές που
εκτείνονται σε ολόκληρη την ήπειρο.
Όλες οι περιοχές με κόκκινη κουκκίδα
είναι περιοχές που είχαν πυρκαγιές

σήμερα, το πορτοκαλί δείχνει τις τε-
λευταίες επτά ημέρες.

Η Γαλλία εκδίδει 
πορτοκαλί συναγερμό για
«ασφυκτικό» καύσωνα
Το Παρίσι αντιμετωπίζει ένα κύμα καύ-
σωνα από τη Δευτέρα, με τις θερμο-
κρασίες να κορυφώνονται στους 39
βαθμούς Κελσίου την Τρίτη και τους
μετεωρολόγους να συνιστούν προσοχή
για τους ανθρώπους που πρέπει να
βρίσκονται έξω για μεγαλύτερες χρο-
νικές περιόδους.
Ο κ. Nicholls είπε ότι αυτές οι θερμο-
κρασίες αυτή την εποχή του χρόνου
για το Παρίσι δεν ήταν συνηθισμένες,
καθώς τελευταία φορά συνέβη το 2022.
Στη νότια Γαλλία, οι θερμοκρασίες ανα-
μένεται να φθάσουν τους 40 βαθμούς
Κελσίου σε ορισμένες περιοχές και οι
αρχές έχουν εκδώσει προειδοποίηση
για σοβαρό κίνδυνο πυρκαγιάς και
πορτοκαλί συναγερμό για υπερβολική
ζέστη για εννέα διαμερίσματα σε όλη
την κεντρική και νοτιοανατολική Γαλ-
λία μέχρι το Σάββατο.
Στις εσωτερικές περιοχές αυτών των
διαμερισμάτων, οι θερμοκρασίες θα
μπορούσαν να ανέλθουν στους 42 βαθ-
μούς Κελσίου,  αναφέρει η Le Pari-
sien.
Η Meteo France προειδοποίησε ότι οι
υψηλές επιφανειακές θερμοκρασίες
στη Μεσόγειο Θάλασσα θα μπορού-
σαν επίσης να επηρεάσουν τις ελάχι-
στες θερμοκρασίες κατά τη διάρκεια
της νύχτας, «καθιστώντας τις νύχτες
πιο αποπνικτικές κατά τη διάρκεια του
καύσωνα».

Οι θερμοκρασίες 
στην Ισπανία και την Πορ-
τογαλία θα ξεπεράσουν
τους 40 βαθμούς Κελσίου
Οι θερμοκρασίες στην Ισπανία άρχι-
σαν να αυξάνονται απότομα την Πα-

ρασκευή, με τις συνθήκες καύσωνα
να αναμένεται να συνεχιστούν τουλά-
χιστον μέχρι την Τρίτη, με εξαιρετικά
υψηλές θερμοκρασίες που ενδέχεται
να φθάσουν τους 42 βαθμούς Κελσίου
σε τμήματα της χώρας, σύμφωνα με
τη μετεωρολογική υπηρεσία της Ισπα-
νίας.
«Αναμένονται πολύ υψηλές και επί-
μονες θερμοκρασίες, τόσο κατά τη
διάρκεια της ημέρας όσο και της νύ-
χτας, οι οποίες θα μπορούσαν να θέ-
σουν σε κίνδυνο εκτεθειμένα ή/και
ευάλωτα άτομα», ανέφερε ο οργανι-
σμός.
Στις Καναρίους Νήσους, οι θερμο-
κρασίες θα μπορούσαν να φτάσουν
τους 36 βαθμούς Κελσίου το Σάββατο,
ενώ στην ενδοχώρα της Μαγιόρκα θα
φτάσουν περιστασιακά τους 38 βαθ-
μούς Κελσίου.
Επίσης στην Ιβηρική χερσόνησο, ο με-
τεωρολόγος της Πορτογαλίας εξέδωσε
πορτοκαλί προειδοποίηση για ακραίες
υψηλές θερμοκρασίες το Σαββατοκύ-
ριακο.
Οι θερμοκρασίες στη Λισαβόνα και την
κεντρική Πορτογαλία προβλέπεται να
ξεπεράσουν τους 42 βαθμούς Κελσίου
μέχρι την Κυριακή και τους 30 βαθ-
μούς στα νότια τμήματα της χώρας.

Η Γερμανία προετοιμάζεται
για θερμοκρασίες κοντά
στους 40 βαθμούς Κελσίου
μέχρι τα μέσα της 
επόμενης εβδομάδας
Καθώς το κύμα καύσωνα κινείται βό-
ρεια μέχρι την επόμενη εβδομάδα, οι
μετεωρολόγοι προειδοποιούν ότι οι
θερμοκρασίες σε τμήματα της Γερμα-
νίας θα μπορούσαν να πλησιάσουν τους
40 βαθμούς Κελσίου μέχρι την Τε-
τάρτη. Ο κλιματολόγος Δρ Karsten
Brandt από το donnerwetter.de δή-
λωσε στο γερμανικό ειδησεογραφικό
πρακτορείο Bild ότι «η μεγάλη ζέστη έρ-
χεται».

Ο τελευταίος καύσωνας στην Ευρώπη:
Πυρκαγιές σαρώνουν την Ελλάδα όπως
επίσης τη Γαλλία, την Ισπανία και την Ιταλία
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«Έως και 40 βαθμοί Κελσίου είναι δυ-
νατοί μέχρι τα μέσα της επόμενης εβδο-
μάδας», δήλωσε ο Δρ Karsten.
Ο ιστότοπος πρόβλεψης προβλέπει ότι
η ζέστη θα παραμείνει πάνω από 30
βαθμούς Κελσίου για πέντε ημέρες
και πάνω από 35 βαθμούς Κελσίου για
τρεις κατά τη διάρκεια του επερχόμε-
νου γερμανικού καύσωνα.
Η Φρανκφούρτη αναμένεται να φτά-
σει τους 38 βαθμούς Κελσίου την Τε-
τάρτη, ενώ στο Βερολίνο οι θερμο-
κρασίες θα φτάσουν τους 35 βαθμούς
Κελσίου.

Πυρκαγιές σαρώνουν 
την Ελλάδα καθώς 
μπαίνει ο καύσωνας
Επείγουσες εντολές εκκένωσης είχαν
εκδοθεί για πέντε κοινότητες νότια της
Αθήνας, καθώς μια μεγάλη πυρκαγιά,
που αναζωπυρώθηκε από ισχυρούς
ανέμους και επιδεινώθηκε από τον
πρώτο καλοκαιρινό καύσωνα στην Ελ-
λάδα, μαίνεται κοντά στην πρωτεύουσα.
Η πυρκαγιά ξέσπασε την Πέμπτη στην
παραθαλάσσια περιοχή της Παλαιάς
Φώκαιας, με τις θερμοκρασίες να φτά-
νουν κοντά στους 40 βαθμούς Κελ-
σίου (104 Fahrenheit).
Η πυροσβεστική υπηρεσία είχε ανα-
πτύξει 90 πυροσβέστες, υποστηριζό-
μενους από οκτώ αεροπλάνα ρίψης
νερού και πέντε ελικόπτερα, για να πο-
λεμήσουν την κόλαση.
Σύμφωνα με πληροφορίες, προερχό-
μενες από μια κατοικημένη περιοχή, οι
φλόγες έχουν στείλει πυκνά σύννεφα
καπνού στον ουρανό, με τοπικά τηλε-
οπτικά πλάνα να δείχνουν τουλάχιστον
ένα σπίτι να έχει ήδη καεί από τη φω-
τιά.
Ως προληπτικό μέτρο, το λιμενικό σώμα
έχει τοποθετήσει δύο περιπολικά σκάφη
και εννέα ιδιωτικά σκάφη σε επιφυ-
λακή στην περιοχή της Παλαιάς Φώ-
καιας, έτοιμα για πιθανή εκκένωση
από τη θάλασσα. Μια σωσίβια λέμβος
είναι επίσης καθ' οδόν για να βοηθή-
σει σε οποιεσδήποτε επιχειρήσεις θα-
λάσσιας διάσωσης.

Εκκενώσεις κοντά 
στην Αθήνα καθώς  
μια  νέα πυρκαγιά πλήττει
την Ελλάδα κατά τη 
διάρκεια καύσωνα
Επείγουσες εντολές εκκένωσης έχουν
εκδοθεί για πέντε κοινότητες νότια της
Αθήνας, καθώς μια μεγάλη πυρκαγιά,
που αναζωπυρώθηκε από ισχυρούς
ανέμους και επιδεινώθηκε από τον
πρώτο καλοκαιρινό καύσωνα στην Ελ-
λάδα, μαίνεται κοντά στην πρωτεύουσα.
Η πυρκαγιά ξέσπασε την Πέμπτη στην
παραθαλάσσια περιοχή της Παλαιάς
Φώκαιας, με τις θερμοκρασίες να φτά-
νουν κοντά στους 40 βαθμούς Κελ-
σίου (104 Fahrenheit).
Η πυροσβεστική υπηρεσία έχει ανα-
πτύξει 90 πυροσβέστες, υποστηριζό-

μενους από οκτώ αεροπλάνα ρίψης
νερού και πέντε ελικόπτερα, για να πο-
λεμήσουν την κόλαση. Σύμφωνα με
πληροφορίες, προερχόμενες από μια
κατοικημένη περιοχή, οι φλόγες έχουν
στείλει πυκνά σύννεφα καπνού στον
ουρανό, με τοπικά τηλεοπτικά πλάνα
να δείχνουν τουλάχιστον ένα σπίτι να
έχει ήδη καεί από τη φωτιά.
Ως προληπτικό μέτρο, το λιμενικό σώμα
έχει τοποθετήσει δύο περιπολικά σκάφη
και εννέα ιδιωτικά σκάφη σε επιφυ-
λακή στην περιοχή της Παλαιάς Φώ-
καιας, έτοιμα για πιθανή εκκένωση
από τη θάλασσα. Μια σωσίβια λέμβος
είναι επίσης καθ' οδόν για να βοηθή-
σει σε οποιεσδήποτε επιχειρήσεις θα-
λάσσιας διάσωσης.
«Λέμε στους ανθρώπους να εγκατα-
λείψουν τα σπίτια τους», δήλωσε ο το-
πικός δημοτικός σύμβουλος Απόστο-
λος Παπαδάκης στην κρατική τηλεό-
ραση της ΕΡΤ.
Ολόκληρη η ευρύτερη περιοχή της
Αθήνας, καθώς και αρκετά νησιά του
Αιγαίου, βρίσκονταν στο επίπεδο 4 κλί-
μακας 5 επιπέδων για τον κίνδυνο πυρ-
καγιών λόγω των καιρικών συνθηκών,
με το κύμα καύσωνα να αναμένεται να
διαρκέσει μέχρι το Σαββατοκύριακο.
Νωρίτερα μέσα στην εβδομάδα, εκα-
τοντάδες πυροσβέστες χρειάστηκαν
τέσσερις ημέρες για να θέσουν υπό
έλεγχο μια μεγάλη πυρκαγιά στο νησί
της Χίου στο ανατολικό Αιγαίο. Περισ-
σότερες από δώδεκα εντολές εκκέ-
νωσης είχαν εκδοθεί για τη Χίο, όπου
οι φλόγες καταβρόχθισαν δάση και γε-
ωργικές εκτάσεις. Η πυροσβεστική
υπηρεσία δήλωσε ότι μια γυναίκα συ-
νελήφθη με την υποψία ότι συνέβαλε
στην έναρξη της πυρκαγιάς - σύμφωνα
με πληροφορίες πετώντας ένα τσιγάρο.
Οι πυρκαγιές είναι συχνές στην Ελ-
λάδα κατά τη διάρκεια των ζεστών, ξη-
ρών καλοκαιριών της. Το 2018, μια τε-
ράστια πυρκαγιά σάρωσε την παρα-
θαλάσσια πόλη του Ματιού, ανατολικά
της Αθήνας, παγιδεύοντας ανθρώπους
στα σπίτια τους και στους δρόμους κα-
θώς προσπαθούσαν να διαφύγουν. Πε-
ρισσότεροι απτη ό 100 πέθαναν, συμ-
περιλαμβανομένων μερικών που πνί-
γηκαν προσπαθώντας να κολυμπή-
σουν μακριά από τις φλόγες.
Την Τετάρτη αποκαλύφθηκε ότι μια γυ-
ναίκα από τη  Γεωργία συνελήφθη ως
ύποπτη για την απόρριψη ενός τσιγά-
ρου που βοήθησε να πυροδοτηθεί μία
από τις πολλές πυρκαγιές που ισοπέ-
δωσαν γη και απείλησαν σπίτια στο
νησί της Χίου.
Πυρκαγιές ξέσπασαν στη Χίο στο Αι-
γαίο την Κυριακή  και κατέστρεψαν
10.000 στρέμματα κυρίως θάμνων και
βοσκοτόπων μέσα σε τρεις ημέρες,
ανακοίνωσε την Τετάρτη το υπουργείο
κλιματικής κρίσης και πολιτικής προ-
στασίας της Ελλάδας.
Οι συνεχιζόμενες φλόγες προκάλεσαν
επίσης σημαντική αναστάτωση, συμ-
περιλαμβανομένων διακοπών ρεύμα-
τος, έλλειψης νερού και ζημιών σε πε-
ριουσίες.

l Της Μαρίας Βουτσινά

Οι δημοτικοί σύμβουλοι του Το-
ρόντο ψήφισαν μια πρόταση πρό-
σφατα, ζητώντας από το προσωπικό
του δήμου να εξετάσει ένα επι-
χειρηματικό μοντέλο για μια ομάδα
αντιμετώπισης άγριας ζωής, εν
μέσω ενός αυξανόμενου αριθμού
περιστατικών ζώων, συμπεριλαμ-
βανομένων επικίνδυνων επιθέ-
σεων σκύλων και κογιότ.
Η πρόταση έρχεται αφού το προ-
σωπικό του δήμου και οι ενδια-
φερόμενοι κάτοικοι πρότειναν μια
ειδική ομάδα για την αντιμετώπιση
ζητημάτων που έχουν συσχετισμό
μεταξύ ανθρώπων και άγριων
ζώων.
Ο Κάρλετον Γκραντ, εκτελεστικός
διευθυντής της Municipal Licensing
and Standards, η οποία περιλαμ-
βάνει τις Υπηρεσίες Ζώων του Το-
ρόντο, δήλωσε ότι χωρίς τους κα-
τάλληλους πόρους, η ομάδα είναι
αδύνατον να διαχειριστεί ζητήματα
άγριας ζωής σε όλο το Τορόντο.
«Είναι πολύ δύσκολο να γίνει αυτό
με τους υπάρχοντες πόρους. Εί-
δαμε μια σοβαρή πτώση στα επί-
πεδα υπηρεσιών σε όλο το δήμο
λόγω της προσπάθειάς μας  στη
διαχείριση των κογιότ», τόνισε ο
Γκραντ.

"Πρέπει να συνεχίσουμε να χτί-
ζουμε την ομάδα μας με τέτοιο
τρόπο ώστε να είμαστε σε θέση
να ανταποκριθούμε στις ανάγκες
και να ανταποκριθούμε όπως ανα-
μένει η κοινότητα από εμάς και
αυτό είναι επείγον".
Προληπτικές και αντιδραστικές αν-
τιδράσεις
Τόνισε ότι ο δήμος γνώρισε μια
αύξηση 13% στα περιστατικά ζώων,
από σκύλους χωρίς λουρί έως επι-
κίνδυνες επιθέσεις σκύλων, το
2024 σε σύγκριση με το προ-
ηγούμενο έτος.
Σε όλη την πόλη οι αναφερόμενες
επιθέσεις κογιότ σε σκύλους αυ-
ξήθηκαν από 36 το 2019 σε 91 το
2024.
Ο ομιλητής πρόσθεσε ότι μια ει-
δική ομάδα όχι μόνο θα ανακου-
φίσει το φορτίο στις Υπηρεσίες
Ζώων, αλλά θα παρέχει όλο το

χρόνο προληπτικές και αντιδρα-
στικές απαντήσεις.
Αρκετοί κάτοικοι μίλησαν στη συ-
νεδρίαση της επιτροπής οικονο-
μικής και κοινοτικής ανάπτυξης,
πολλοί από αυτούς συμφωνώντας
με το προσωπικό που ζητά τη δη-
μιουργία μιας ομάδας αντιμετώ-
πισης άγριας ζωής σε όλη την πόλη.
Το προσωπικό του Δήμου θα ανα-
πτύξει το επιχειρηματικό μοντέλο
για την ομάδα
Η πρόταση που υποβλήθηκε αρ-
χικά από το προσωπικό του Δή-
μου  ζητούσε έως και 1,4 εκατομ-
μύρια δολάρια για 11 υπαλλήλους
πλήρους απασχόλησης για μια
πλήρη ομάδα και ένα επιπλέον
εφάπαξ κόστος 260.000 δολαρίων
για ένα στόλο οχημάτων.
Αντί αυτού, η δημοτική σύμβου-

λος Σίλεη, υπέβαλε πρόταση ζη-
τώντας από το προσωπικό του Δή-
μου να αναπτύξει ένα επιχειρη-
ματικό μοντέλο για την ομάδα προς
εξέταση κατά τη διαδικασία του
προϋπολογισμού του 2026.
Είπε ότι η τρέχουσα πρόταση δεν
λαμβάνει πλήρως υπόψη τον ετή-
σιο αντίκτυπο τα επόμενα χρόνια
και τη δυνατότητα συνεργασίας με
συνεργαζόμενους οργανισμούς ή
εργολάβους.
"Αναθέτουμε υπηρεσίες για την

κοπή δέντρων όταν είμαστε συγ-
κλονισμένοι και χρειαζόμαστε βοή-
θεια για να κόψουμε τα δέντρα.
Εάν χρειαζόμαστε περισσότερη
βοήθεια για τη συνύπαρξη σε μια
συγκεκριμένη γειτονιά, τότε πρέ-
πει να είμαστε σε θέση να προ-
σεγγίσουμε και να εξετάσουμε
εναλλακτική παροχή υπηρεσιών
για να το κάνουμε», δήλωσε η ομι-
λήτρια.
Είπε δε ότι μια διεξοδική πρόταση
με αυτές τις εκτιμήσεις θα δημι-
ουργήσει μια βιώσιμη ομάδα μα-
κροπρόθεσμης αντίδρασης που
έχει την ικανότητα να ανταποκρί-
νεται σε καταστάσεις έκτακτης
ανάγκης.
Το θέμα θα πάει τώρα στο δημο-
τικό συμβούλιο για συζήτηση στην
επόμενη συνεδρίασή του, που έχει
προγραμματιστεί αργότερα αυτό
το μήνα.

Το αυξανόμενο πρόβλημα
άγριας ζωής του Τορόντο 
θα μπορούσε να αποκτήσει μια
ειδική ομάδα ανταπόκρισης



PATRIDES08 August 5, 2025

Του Μιχαήλ Ζάντε

Ό
λοι γνώριζαν ότι μια μεγάλη σύγ-
κρουση για την προεδρική εξου-
σία θα εκτυλισσόταν στο Ανώ-

τατο Δικαστήριο φέτος. Ο Ντόναλντ
Τραμπ έχει σπάσει τους νόμους και τα
συνταγματικά όρια. Τι θα έκαναν οι δι-
καστές;
Θα μπορούσαν να υποχωρήσουν και
να υποστηρίξουν αυτή τη σαρωτική έκ-
κληση για διευρυμένες προεδρικές
εξουσίες. Ή μπορούν να υπερασπι-
στούν τους ελέγχους και τις ισορρο-
πίες στην διοίκηση. Ίσως θα προσπα-
θούσαν να αποφύγουν να ενεργήσουν
εντελώς. Είχαμε κάθε λόγο να περι-
μένουμε μεγάλες συζητήσεις και ση-
μαντικές αποφάσεις.
Αντ΄αυτού, οι δικαστές βρήκαν ένα
άλλο μονοπάτι - ένα πιο ύπουλο. Κα-
θώς επανειλημμένα, έχουν αφήσει τον
Τραμπ να συγκεντρώσει τεράστια νέα
πολιτική  δύναμη, και το έχουν κάνει
χωρίς να βάλουν τα ονόματά τους σε
αυτό. Αποδεικνύονται πρόθυμοι συνέ-
νοχοι σε ένα συνταγματικό πραξικό-
πημα, χωρίς να αφήνουν ίχνη.
Αυτό συνέβη πρόσφατα σε μια υπό-
θεση που αφορούσε το Υπουργείο Παι-
δείας. Το Δικαστήριο επέτρεψε στον
Τραμπ να προχωρήσει με το σχέδιό
του να κλείσει αποτελεσματικά την
ομοσπονδιακή υπηρεσία που δημι-
ουργήθηκε από το Κογκρέσο και εν-
σωματώθηκε σε δεκαετίες δικαίου.
Δύο κατώτερα δικαστήρια είχαν μπλο-
κάρει αυτή την προσπάθεια. Το Ανώ-
τατο Δικαστήριο ανέτρεψε αυτές τις
αποφάσεις με μια διάταξη, χωρίς ούτε
μια πρόταση εξήγησης. Δεν υπήρξε
δημόσιο επιχείρημα. Ούτε ένας δικα-
στής δεν θα υπέγραφε με το όνομά
του.
Ο πρόεδρος Τραμπ είχε καλέσει την
υπουργό Παιδείας Λίντα ΜακΜάχον,

να «θέσει τον εαυτό της εκτός εργα-
σίας», έχοντας υποσχεθεί να καταρ-
γήσει το υπουργείο τουλάχιστον από
το 2023. (Αυτή είναι η ίδια Λίντα Μακ-
Μάχον, πρώην CEO της World Wre-
stling Entertainment, η οποία μπέρ-
δεψε τη τεχνική νοημοσύνη (ΑΙ),   με
τη σάλτσα μπριζόλας A1 σε ένα συνέ-
δριο για την τεχνητή νοημοσύνη.) Ο
Τραμπ ακολούθησε με ένα εκτελεστικό
διάταγμα που υποτίθεται ότι διέλυε το
υπουργείο.
Αλλά ένας πρόεδρος δεν μπορεί απλά
να κλείσει μια υπηρεσία με ένα απλό
διάταγμα. Το Κογκρέσο δημιούργησε
το Υπουργείο Παιδείας το 1979 για να
εξασφαλίσει ίση πρόσβαση στην εκ-
παίδευση και να βελτιώσει την ποι-
ότητα της εκπαίδευσης σε ολόκληρη τη
χώρα. Ο οργανισμός εκταμιεύει 150
δισεκατομμύρια δολάρια κάθε χρόνο,
όλα αυτά όπως εγκρίθηκαν από το Κογ-
κρέσο.
Η λύση του Τραμπ παρουσιάζεται απλή:
Αν δεν μπορείς πραγματικά να κλεί-
σεις μια υπηρεσία, απλά απόλυσε το
προσωπικό της. Η ΜακΜάχον, έχει ήδη
εκκαθαρίσει 1.300 υπαλλήλους, μει-
ώνοντας ουσιαστικά το εργατικό δυ-
ναμικό του τμήματος κατά το ήμισυ.
Το Δικαστήριο ζύγισε χρησιμοποιών-
τας το "shadow docket" - συνήθως
προορίζεται για περιπτώσεις έκτακτης
ανάγκης, αλλά όλο και περισσότερο
χρησιμοποιείται για να αποφανθεί
ήσυχα για αμφιλεγόμενα ερωτήματα
με σύντομες, συχνά ανυπόγραφες γνώ-
μες.
Εδώ, οι δικαστές δεν άκουσαν ποτέ
επιχειρήματα. Κατατέθηκε μόνο ένα
υπόμνημα φίλου του δικαστηρίου. Το
Δικαστήριο έδωσε στους αμφισβητίες
μόνο επτά ημέρες για να καταθέσουν
έγγραφα. Επίσης, δεν δόθηκε καμία
εξήγηση. «Λόγω του απρόβλεπτου χρο-
νοδιαγράμματος, της έλλειψης διαφά-

νειας και της συνήθους αδυναμίας τους,
αυτές οι αποφάσεις έρχονται τόσο κυ-
ριολεκτικά όσο και μεταφορικά στη
σκιά», εξήγησε ο  καθηγητής Στηβ Βλα-
δεκ, του Πανεπιστημίου Τζορτζτάουν,
ο κορυφαίος εμπειρογνώμονας της
χώρας για το σκιώδες docket.
Όλα τελείωσαν εν ριπή οφθαλμού. Δεν
γνωρίζουμε καν πόσες ψήφους πήρε
αυτή η κίνηση. Η υπερπλειοψηφία σιώ-
πησε.
Γνωρίζουμε ότι η δικαστής Σόνια Σο-
τομαγιόρ έγραψε μια έντονη διαφω-
νία, μαζί με τους δικαστές Έλενα Κέιγ-
καν και Κετάντζι Μπράουν Τζάκσον.
«Όταν η εκτελεστική εξουσία ανακοι-
νώνει δημοσίως την πρόθεσή της να
παραβιάσει το νόμο και στη συνέχεια
εκτελεί αυτή την υπόσχεση, είναι κα-
θήκον του δικαστικού σώματος να ελέγ-
ξει αυτή την ανομία, όχι να την επι-
σπεύσει», βροντοφώναξε η δικαστής
Σοτομαγιόρ. Αυτή η απόφαση, πρό-
σθεσε, «δίνει στην εκτελεστική εξου-
σία την εξουσία να καταργήσει τα αγάλ-
ματα απολύοντας όλους εκείνους που
είναι απαραίτητοι για την δημιουργία
τους».
Αυτή η σημαντική απόφαση ακολου-
θεί ένα ανησυχητικό πρόσφατο μοτίβο.
Τους τελευταίους μήνες, οι δικαστές
χρησιμοποίησαν το σκιώδες ντοσιέ για
να αφήσουν τον πρόεδρο να απολύ-
σει τους επικεφαλής ανεξάρτητων υπη-
ρεσιών, παραβιάζοντας σαφώς το προ-
ηγούμενο 90 ετών. Επέτρεψαν στη δι-
οίκηση να απελάσει ανθρώπους σε
χώρες όπου δεν έζησαν ποτέ. Και έχουν
δώσει αποτελεσματική έγκριση στην
κίνηση του Πενταγώνου να απαγο-
ρεύσει στα “τρανς άτομα” να υπηρε-
τούν στο στρατό. Όλα αυτά τα μέτρα
περιλαμβάνουν μια παθητική-επιθε-
τική νομολογία: Δεν παίρνουμε μια με-
γάλη απόφαση, βλέπετε, απλώς αντι-
μετωπίζουμε κάτι που γίνεται από άλ-

λους δικαστές. Αν και οι αποφάσεις
είναι τεχνικά προσωρινές, δυστυχώς
η ζημιά έχει γίνει.
Εδώ, επειδή το Δικαστήριο επέτρεψε
στη διοίκηση να προχωρήσει σε μαζι-
κές απολύσεις στο Υπουργείο Παιδείας,
μέχρι να εκδοθεί μια σημαντική από-
φαση (αν είναι), τα γραφεία θα έχουν
αδειάσει εδώ και καιρό και το τμήμα θα
έχει ουσιαστικά καταστραφεί. Οι ειδι-
κοί της εκπαίδευσης συζήτησαν τις
επιπτώσεις των ενεργειών του Δικα-
στηρίου και διερεύνησαν τις προστα-
σίες που θα μπορούσαν να παρέχουν
τα πολιτειακά δικαστήρια και τα συν-
τάγματα έναντι τουλάχιστον ορισμέ-
νων από τις πολιτικές της διοίκησης
σε μια ζωντανή εκδήλωση του Bren-
nan Center.
Αυτή η προσέγγιση - απολύστε τους
πάντες, αφήστε πίσω τα γραφεία και
τους υπολογιστές - θα μπορούσε τώρα
να χρησιμοποιηθεί σε ολόκληρη την
ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Θέτει δε
πολλές υπηρεσίες σε κίνδυνο σε μια
εποχή που ο πρόεδρος δεν έχει κρύ-
ψει την πρόθεσή του να τις διαλύσει.
Αποσαφηνίζει επίσης τη στάση του
Ανωτάτου Δικαστηρίου. Καθώς οι έλεγ-
χοι και οι ισορροπίες δέχονται επίθεση,
το Δικαστήριο επέλεξε να είναι συνέ-
νοχο. Έχει βρει έναν νέο τρόπο να πα-
ραδώσει την εξουσία σε μια άνομη
εκτελεστική εξουσία. Σε μια στιγμή
ιστορικού κινδύνου, η ιστορία μπορεί
να καταγράψει λίγες αποφάσεις συ-
νέπειας - μόνο συντρίμμια σκορπι-
σμένα στο συνταγματικό τοπίο.
Όσο για τη Λίντα ΜακΜάχον, «θα
βρούμε κάτι άλλο για σένα», της είπε
ο Τραμπ τον Μάρτιο. Οι άλλοι ομο-
σπονδιακοί υπάλληλοι θα παραμείνουν
άνεργοι, εις βάρος των φοιτητών σε
όλη τη χώρα και του ρόλου του Κογ-
κρέσου στη δημοκρατία μας.

Αναδημοσίευση 

Ο Ντόναλντ Τραμπ και η δημοκρατία του ενός
Το Ανώτατο Δικαστήριο της χώρας επιλέγει τη λύση του Πόντιου Πιλάτου



PATRIDES 09August 5, 2025

l Του Εβαν Βουτσινά

Σ
ύμφωνα με τις πληροφορίες ο
υπουργός Οικονομικών του
Καναδά ζήτησε από όλα τα

υπουργεία να εντοπίσουν τρόπους
εξοικονομήσεων επαναξιολογών-
τας τις δαπάνες για τα διάφορα κυ-
βερνητικά προγράμματα. Να μει-
ώσουν την επικάλυψη εργασιών και
να ανακατανείμουν κεφάλαια από
διαφορετικά προγράμματα σε έργα
προτεραιότητας, Μιλώντας στου δη-
μοσιογράφους ο κυβερνητικός αξιω-
ματούχος επικαλέστηκε δύο επι-
στολές του υπουργού Οικονομικών
του Καναδά Φρανσουά-Φίλιπ Σαν-
πέϊν, και του προέδρου του Συμ-
βουλίου Οικονομικών Σαφγάτ Αλί,
και τόνισε ότι οι επιστολές απο-
σκοπούν κυρίως να κάνουν τα
υπουργεία οικονομικά υπεύθυνα.
‘Όπως είναι γνωστόν, εξ άλλου, ο
πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ έχει

υποσχεθεί δισεκατομμύρια δολά-
ρια νέων δαπανών, για τον τομέα
της άμυνας μέχρι τη στέγαση και τα
τεράστια έργα οικοδόμησης του
έθνους. Αλλά είχε επίσης θέσει έναν
νέο δημοσιονομικό στόχο εξισορ-
ρόπησης του λειτουργικού προ-
ϋπολογισμού έως το 2028-29.
Ενώ οι λεπτομέρειες για το πώς θα
επιτευχθεί αυτό δεν είναι ακόμη
σαφείς, οι οικονομολόγοι έχουν πει
ότι ελλείψει σημαντικών εξοικονο-
μήσεων ή μεγάλης αύξησης της
ανάπτυξης, οι αυξανόμενες πιέσεις
δαπανών της κυβέρνησης θα δια-
τηρήσουν τους  ελλειμματικούς προ-
ϋπολογισμούς  σε μόνιμη βάση
υψηλά.
Ο ομιλητής τόνισε ακόμα ότι το σχέ-
διο του ομοσπονδιακού πρωθυ-
πουργού  αποβλέπει στο πως  θα
ξοδέψει λιγότερα προκειμένου να
επενδύσει περισσότερα σε παρα-
γωγικά έργα. Με τις επενδύσεις να

ενισχύονται μέσω διαφόρων νομο-
σχεδίων και μέτρων, η εστίαση εί-
ναι τώρα στις μικρότερες κυβερνη-
τικές δαπάνες. 
Αναφορά στην σχετική είδηση έκανα
πρώτη  η ημερήσια εφημερίδα
«Γκλομπ και Μέϊλ».
Σύμφωνα με το δημοσίευμα το
υπουργείο Οικονομικών ζήτησε από
όλα τα υπουργεία να βρουν εξοι-
κονομήσεις όχι μόνο για ένα χρόνο
αλλά για ένα μεγαλύτερο διάστημα,
μακροπρόθεσμα. 
Συνολικά όλα τα υπουργεία κλήθη-
καν να βρουν 7,5% από τις δαπάνες
του προγράμματος για το οικονο-
μικό έτος 2026-27, ακολουθούμενο
από 10% το επόμενο έτος και 15% το
επόμενο έτος.
Η κυβέρνηση επίσης απαίτησε από
τα υπουργεία να επανεξετάσουν τον
τρέχοντα προϋπολογισμό τους, να
αξιολογήσουν όλα τα τρέχοντα προ-
γράμματά τους, να ελέγξουν δε εάν

ένα μέτρο δαπανών εκπληρεί τον
στόχο του προγράμματος, να δουν
εάν ορισμένα προγράμματα επα-
ναλαμβάνονται σε επαρχιακό ή δη-
μοτικό επίπεδο και να υποβάλουν
σχετική έκθεση στο υπουργείο.
Ζητήθηκε επίσης από τα υπουργεία
να προσδιορίσουν τρεις προτεραι-
ότητες εντός των υπουργείων τους
και να ανακατανείμουν κονδύλια
από άλλο πρόγραμμα για αυτές,
σύμφωνα με τις πληροφορίες.
Λέγεται ακόμα ότι το υπουργείο Οι-
κονομικών της χώρας εργάζεται
πάνω στη σύνταξη του σχεδίου του
προϋπολογισμού για το τρέχον οι-
κονομικό έτος, το οποίο αναμένεται
να κατατεθεί στο εθνικό κοινοβού-
λιο προς αποδοχή και ψήφιση  στις
αρχές Οκτωβρίου.
Ο Έβαν Βουτσινάς είναι φοιτητής
της δημοσιογραφικής σχολής του

Μητροπολιτικού Πανεπιστημίου
του Τορόντο.

Καναδάς: “Βρισκόμαστε μπροστά 
σε περίοδο ισχνών αγελάδων”
Καθώς η κυβέρνηση επιδιώκει εξοικονόμηση δισεκατομμυρίων 
δολαρίων για τα επόμενα μερικά χρόνια

Έ
νας κατασκευαστής χά-
λυβα Hamilton λέει ότι
έχει χάσει ένα τεράστιο

κομμάτι των δραστηριοτήτων
του στις ΗΠΑ, καθώς οι υψη-
λοί δασμοί του προέδρου Ντό-
ναλντ Τραμπ επιμένουν.
Αλλά ο όμιλος Γουάλτερς, έχει
επίσης πάρει αρκετή δουλειά
στον Καναδά - συμπεριλαμ-
βανομένης της νέας αρένας
Calgary Flames - για να απο-
φύγει τις απολύσεις προς το
παρόν, δήλωσε ο εκτελεστι-
κός αντιπρόεδρος Γουόλτ Κο-
πελαάρ.
Είπε στους δημοσιογράφους
ότι πριν οι ΗΠΑ επιβάλουν δα-
σμούς νωρίτερα φέτος, περί-
που το 70% των χαλυβουργι-
κών κατασκευών της Walters
Group εξήχθησαν στις ΗΠΑ.
Τώρα, ο αριθμός αυτός είναι
σχεδόν μηδενικός.
"Πρέπει να είμαστε πολύ επι-
κεντρωμένοι στην καναδική
δουλειά", δήλωσε ο Κοπελαάρ.
«Έχουμε πράγματα που συμ-
βαίνουν νότια των συνόρων
που δεν μπορούμε να ελέγ-
ξουμε. Αλλά αυτό που μπο-
ρούμε να ελέγξουμε είναι εδώ
στον Καναδά. Ας κάνουμε τον
Καναδά τον καλύτερο και ας
υποστηρίξουμε τους Καναδούς
κατασκευαστές χάλυβα».
Ο Trump επέβαλε για πρώτη
φορά δασμούς 25% στους κα-
ναδικούς τομείς χάλυβα και
αλουμινίου τον Μάρτιο και στη
συνέχεια τους αύξησε στο 50%
τον Ιούνιο. Οι ΗΠΑ έχουν επί-
σης επιβάλει παρόμοιους δα-
σμούς σε πολλές άλλες χώ-
ρες, συμπεριλαμβανομένης

της Κίνας.
Ο Κοπελαάρ, περιέγραψε την
Κίνα ως «κακό παράγοντα» και
υποστηρίζει τις προσπάθειες
του Καναδά να πατάξει.
«Όταν οι ΗΠΑ κλείνουν τα σύ-
νορά τους σε ορισμένα προ-
ϊόντα, τα καναδικά σύνορα εί-
ναι ακόμα ανοιχτά και όλος
αυτός ο κατασκευασμένος χά-
λυβας εισέρχεται στον Κα-
ναδά», είπε.
Η πιο πρόσφατη από τις προ-
σπάθειες του Καναδά ήρθε
νωρίτερα την Τετάρτη, όταν ο
Koppelaar στάθηκε δίπλα στον
Mark Carney καθώς ο πρω-
θυπουργός περιόδευε στις εγ-
καταστάσεις και υποσχέθηκε
να περιορίσει την ποσότητα
φθηνού, ξένου χάλυβα που ει-
σέρχεται στη χώρα.
Ο Κάρνεϊ δήλωσε ότι οι νέες
ποσοστώσεις θα τεθούν σε ισχύ
μέχρι το τέλος του μήνα, αξιο-
ποιώντας τις αλλαγές που ανα-
κοίνωσε η κυβέρνησή του τον
Ιούνιο. Το σύστημα δασμολο-
γικών ποσοστώσεων επιτρέ-
πει μόνο σε ένα καθορισμένο
επίπεδο προϊόντος να εισέλ-
θει στον Καναδά με χαμηλό-
τερο δασμολογικό συντελεστή.

Ζητεί μεγαλύτερη
προστασία για την
εγχώρια αγορά
Τα προϊόντα χάλυβα από χώ-
ρες που δεν έχουν συνάψει
συμφωνίες ελεύθερων συ-
ναλλαγών, συμπεριλαμβανο-
μένης της Κίνας, θα δουν τις
δασμολογικές ποσοστώσεις
τους να μειώνονται στο ήμισυ

των όγκων του 2024. Ένας δα-
σμός 50% θα επιβληθεί σε
οποιεσδήποτε εισαγωγές πέρα
από αυτά τα επίπεδα, δήλωσε
ο πρωθυπουργός.
Οι χώρες με συμφωνίες ελεύ-
θερου εμπορίου με τον Κα-
ναδά, εξαιρουμένων των ΗΠΑ
και του Μεξικού, θα δουν δα-
σμούς 50% στις εισαγωγές που
θα ξεπεράσουν τους όγκους
του 2024. Ο πρωθυπουργός
δήλωσε επίσης ότι ο Καναδάς
θα εφαρμόσει πρόσθετους δα-
σμούς 25% στις εισαγωγές από
όλες τις χώρες εκτός ΗΠΑ. χώ-
ρες που περιέχουν χάλυβα
λιωμένο και χύνεται στην Κίνα.
Είναι ένα βήμα προς τη σω-
στή κατεύθυνση, δήλωσε ο Κό-
πελαρ, αλλά ο ίδιος και άλλοι
καναδοί παραγωγοί χάλυβα
περιμένουν περισσότερες αλ-
λαγές από την ομοσπονδιακή
κυβέρνηση.

Όταν η Οτάβα υποστηρίζει οι-
κονομικά μεγάλες εταιρείες
και αυτοκινητοβιομηχανίες που
εγκαθίστανται στον Καναδά,
θα πρέπει να υπάρχουν «πε-
ρισσότερες δεσμεύσεις», ώστε
ο χάλυβας να προέρχεται από
την εγχώρια αγορά και όχι από
τις ΗΠΑ ή την Κίνα, είπε.
Αυτό είναι επίσης σημαντικό
για τα δημόσια έργα υποδο-
μής, δήλωσε ο Κίνιν Λούμης,
πρόεδρος και διευθύνων σύμ-
βουλος του Καναδικού Ινστι-
τούτου Μεταλλικών Κατα-
σκευών. Ο κάτοικος του Ha-
milton ήταν επίσης στην ανα-
κοίνωση του Carney την Τε-
τάρτη και υποστηρίζει τα δα-
σμολογικά μέτρα ποσόστω-
σης. Ενώ αρχικά οι εταιρείες
που χρησιμοποιούν εγχώριο
χάλυβα μπορεί να υποβάλλουν
υψηλότερες προσφορές για
συμβάσεις, η ποιότητα είναι

υψηλότερη από τον χάλυβα
που κατασκευάζεται ή κατα-
σκευάζεται σε χώρες όπως η
Κίνα και με λιγότερα προβλή-
ματα στη γραμμή, δήλωσε ο
Loomis. «Νομίζω ότι οι Κα-
ναδοί φορολογούμενοι ανα-
μένουν ότι όταν ελέγχουν τις
ετικέτες των τροφίμων τους
αυτή τη στιγμή στα παντοπω-
λεία και προσέχουν πού ταξι-
δεύουν, ότι όταν χτίζουμε μια
γέφυρα στον Καναδά, υπο-
στηρίζουμε τις καναδικές επι-
χειρήσεις επειδή αυτά τα χρή-
ματα κυκλοφορούν στην οι-
κονομία μας».
Η κυβέρνηση έχει κάνει αλ-
λαγές στην ομοσπονδιακή δια-
δικασία προμηθειών, αναθέ-
τοντας έργα μόνο σε εταιρείες
που χρησιμοποιούν καναδικό
χάλυβα, εκτός εάν τα υλικά
δεν είναι διαθέσιμα στην εγ-
χώρια αγορά. 

Εν μέσω δασμών και για να αποφύγει τις απολύσεις, ο κατασκευαστής χάλυβα
του Χάμιλτον στρέφεται από κυρίως αμερικανικά σε καναδικά έργα
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Ο
ηγέτης της αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης και
αρχηγός των Συντηρη-

τικών του Καναδά Πιερ Ποϊλ-
λιέβρ, πιστεύει ότι για τα επό-
μενα δύο χρόνια «χρειαζό-
μαστε περισσότερα άτομα   να
εγκαταλείψουν τη χώρα, παρά
να έρθουν ως μετανάστες στον
Καναδά.
Πρόσφατα, ο ηγέτης της αξιω-
ματικής αντιπολίτευσης ρω-
τήθηκε από την υπηρεσία ει-
δήσεων Γκλόμπαλ Νιους, να
διευκρινίσει  σχόλιά που έκανε
τον περασμένο Ιούνιο ζητών-
τας « την προσεγμένη  και σο-
βαρή αύξηση του πληθυσμού
του Καναδά».
«Για να διορθώσουμε το πρό-
βλημα», τόνισε, «οφείλουμε

να θέσουμε πολύ αυστηρά
ανώτατα όρια στα επίπεδα με-
τανάστευσης. Σήμερα έχουμε
ανάγκη από περισσότερους
ανθρώπους να φύγουν παρά
να έρθουν για τα επόμενα δύο
χρόνια», δήλωσε ο ομιλητής,
«Έτσι, η χώρα μας μπορεί
πραγματικά να καλύψει τη
διαφορά."
Ο ηγέτης των Συντηρητικών
του Καναδά δήλωσε ακόμα
ότι αυτή η κίνηση θα μπο-
ρούσε να βοηθήσει τη στέ-
γαση, την υγειονομική περί-
θαλψη και τις θέσεις εργα-
σίας έτσι ώστε να «καλύψουν
τη διαφορά στις σημερινές
ανάγκες», χωρίς ωστόσο να
διευκρινίσει με ποιόν τρόπο
θα διασφαλίσει ότι περισσό-
τερα άτομα θα εγκαταλείψουν
τη χώρα από εκείνα που πι-

θανόν θέλουν να έρθουν ως
μετανάστες. «Είχαμε αύξηση
πληθυσμού περίπου ενός εκα-
τομμυρίου ετησίως υπό τους
Φιλελεύθερους, ενώ μόλις
χτίσαμε 200.000 σπίτια. Η
αγορά εργασίας μας έχει στα-
ματήσει και όμως προσθέ-
τουμε περισσότερους αν-
θρώπους στο εργατικό δυνα-
μικό», δήλωσε ο ομιλητής.
«Οι νέοι μας αντιμετωπίζουν
υψηλά επίπεδα ανεργίας
επειδή οι θέσεις εργασίας
προέρχονται από τις πολυε-
θνικές εταιρείες και οι οποίες
προσφέρουν αυτές τις  θέ-
σεις εργασίας σε χαμηλόμι-
σθους προσωρινούς ξένους
εργαζόμενους».
Σχετική έκθεση του Καναδι-
κού ινστιτούτου Κάναδα Mort-
gage and Housing Corpora-

tion (CMHC) , από τον μήνα
Ιούνιο ανέφερε ότι απαιτούν-
ται 430.000 με 480.000 νέα
σπίτια κάθε χρόνο  για να κα-
λυφθούν οι ανάγκες ζήτησης
της στέγασης στον Καναδά. 
Παράλληλα έγινε γνωστό ότι
ενώ οι πρόσφατες πληροφο-
ρίες  από τη Στατιστική Υπη-
ρεσία του Καναδά δείχνουν
ότι το ποσοστό ανεργίας του
Καναδά μειώθηκε κατά 0,1%
στο 6,9% τον Ιούνιο, το ποσο-
στό ανεργίας των νέων πα-
ρέμεινε σταθερό στο 14,2% και
παρέμεινε κατά πολύ ποιο
πάνω από τα προ πανδημίας
επίπεδα. Σύμφωνα, πάντοτε
με τα στοιχεία της Στατιστι-
κής Υπηρεσίας του Καναδά
υπήρξε σημαντική μετανα-
στευτική αύξηση στον αριθμό
των νεοεισερχομένων στη

χώρα κατά την περίοδο, με-
ταξύ 2021-2024. Σύμφωνα δε
πάντοτε με τη Στατιστική Υπη-
ρεσία του Καναδά, σχεδόν
500.000 μετανάστες ήρθαν
στον Καναδά το 2021-2022,
αλλά όμως ο αριθμός αυτός
μειώθηκε λίγο τα επόμενα
χρόνια. Αυτή η μείωση της
μετανάστευσης συμπίπτει με
τη στροφή της κυβέρνησης
του Τζάστιν Τριντό στη μετα-
νάστευση, οπότε υποσχέθηκε
να περιορίσει τον αριθμό των
προσωρινών κατοίκων που
γίνονται δεκτοί στον Καναδά.
Τα στοιχεία της Στατιστικής
Υπηρεσίας του Καναδά απο-
καλύπτουν επίσης ότι η με-
τανάστευση από τον Καναδά
αυξάνεται από το 2020-2021,
φθάνοντας τις 104.565 το
2023-2024

Μετανάστευση: Ο πόλεμος των πολιτικών θεωριών
Σύμφωνα με τον ηγέτη της αντιπολίτευσης  “ο Καναδάς θέλει λιγότερα
άτομα να έρθουν από όσα  πρέπει να φύγουν”

l Συντάκτης: Gwyn Morgan
Ο Μαρκ Κάρνεϊ υποτίθεται ότι ήταν ο
ενήλικας στο δωμάτιο. Μετά από σχε-
δόν μια δεκαετία ανεξέλεγκτων δα-
πανών υπό τον Τζάστιν Τριντό, ο πρώην
κεντρικός τραπεζίτης παρουσιάστηκε
στους Καναδούς ως ένα σταθερό χέρι
- κάποιος που θα μπορούσε να δια-
χειριστεί υπεύθυνα την οικονομία και
να αποκαταστήσει τη δημοσιονομική
πειθαρχία.
Αντ 'αυτού, ο Κάρνεϊ πήρε την απερι-
σκεψία του Τριντώ και την αποδέχ-
θηκε. Το πρόσφατα δημοσιευμένο
σχέδιο δαπανών της κυβέρνησής του
δείχνει αύξηση 8,5% αυτό το οικονο-
μικό έτος στα 437,8 δισεκατομμύρια
δολάρια. Προσθέστε τις «μη δημο-
σιονομικές δαπάνες», όπως οι πλη-
ρωμές EI, συν τουλάχιστον 49 δισε-
κατομμύρια δολάρια μόνο για την εξυ-
πηρέτηση του αυξανόμενου εθνικού
χρέους και οι συνολικές δαπάνες κατά
το πρώτο έτος της θητείας του Car-
ney θα φτάσουν τα 554,5 δισεκατομ-
μύρια δολάρια.
Αλλά όμως ακόμη και αν τα φορολο-
γικά έσοδα παραμείνουν στα ίδια επί-
πεδα με πέρυσι - και είναι σχεδόν βέ-
βαιο ότι δεν θα το κάνουν, δεδομέ-
νων των δασμολογικών πολέμων που
καταστρέφουν την καναδική βιομη-
χανία - οδεύουμε προς ένα έλλειμμα
που θα μπορούσε εύκολα να υπερ-
βεί το 3% του ΑΕΠ και έτσι να επι-
σκιάσει την πενιχρή ετήσια οικονο-
μική μας ανάπτυξη. Θα χειροτερέψει
μόνο. Ο Υπεύθυνος Προϋπολογισμού
του Κοινοβουλίου εκτιμά ότι μόνο οι
τόκοι του χρέους θα καταναλώνουν
70 δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως
μέχρι το 2029. Η Fitch Ratings προ-
ειδοποίησε πρόσφατα για την «ταχεία
και απότομη δημοσιονομική επιδεί-
νωση» του Καναδά, σημειώνοντας ότι
εάν εφαρμοστεί το πρόγραμμα των
Φιλελευθέρων, το συνολικό ομο-
σπονδιακό, επαρχιακό και τοπικό
χρέος θα αυξηθεί στο 90% του ΑΕΠ.
Αυτό ήταν ήδη μια δημοσιονομική πυ-
ριτιδαποθήκη. Αλλά τότε ο Carney πέ-
ταξε ανέμελα σε ένα αναμμένο σπίρτο.

Στη σύνοδο κορυφής του ΝΑΤΟ τον
Ιούνιο, δεσμεύτηκε να αυξήσει τις
αμυντικές δαπάνες στο 2% του ΑΕΠ
αυτό το οικονομικό έτος - σε περίπου
62 δισεκατομμύρια δολάρια. Μέρες
αργότερα, εξέπληξε ακόμη και την
ίδια του την ομάδα υποσχόμενος να
ταιριάξει με τον νέο στόχο του 5% του
ΝΑΤΟ. Εάν ο ίδιος και οι φιλελεύθε-
ροι συνάδελφοί του ακολουθήσουν,
οι αμυντικές δαπάνες του Καναδά θα
διογκωθούν στο τρέχον ετήσιο ισο-
δύναμο των 155 δισεκατομμυρίων δο-
λαρίων ετησίως. Δεν υπάρχει σχέδιο
να πληρώσει για αυτό. Όλα θα πάνε
στην εθνική πιστωτική κάρτα.
Αυτό δεν είναι «υπεύθυνη κυβέρ-
νηση». Είναι οικονομική τρέλα.
Και αυτό συμβαίνει εν μέσω ευρύτε-
ρης οικονομικής ύφεσης. Οι επιχει-
ρηματικές επενδύσεις ανά εργαζό-
μενο – βασική κινητήρια δύναμη της
παραγωγικότητας και του βιοτικού
επιπέδου – συρρικνώνονται από το
2015. Το Ινστιτούτο C.D. Howe προ-
ειδοποιεί ότι οι Καναδοί εργαζόμενοι
είναι όλο και περισσότερο «ανεπαρ-
κώς εξοπλισμένοι σε σύγκριση με

τους συνομηλίκους τους στο εξωτε-
ρικό», καθιστώντας μας λιγότερο αν-
ταγωνιστικούς και λιγότερο ευημε-
ρούντες.
Το πρόβλημα δεν είναι η έλλειψη χρη-
μάτων. Είναι έλλειψη πειθαρχίας και
οράματος. Έχουμε δημιουργήσει ένα
επιχειρηματικό κλίμα που τιμωρεί τις
επενδύσεις: υψηλοί φόροι, αργές ρυθ-
μιστικές διαδικασίες και πολιτικά υπο-
κινούμενη αβεβαιότητα. Ο Carney δεν
έκανε τίποτα για να το αντιστρέψει
αυτό. Αν μη τι άλλο, κάνει την κατά-
σταση χειρότερη.
Θυμηθείτε την παγκόσμια οικονομική
κατάρρευση του 2008. Ο Carney λα-
τρεύει να τονίζει τον ρόλο του ως δι-
οικητή της Τράπεζας του Καναδά κατά
τη διάρκεια αυτής της περιόδου, αλλά
τα πραγματικά εύσημα για την καθο-
δήγηση της χώρας μέσα από την κρίση
ανήκουν στον τότε πρωθυπουργό Ste-
phen Harper και τον υπουργό Οικο-
νομικών του, Jim Flaherty. Αντιμετω-
πίζοντας τις πιέσεις ενός κοινοβου-
λίου μειοψηφίας, έλαβαν τις δύσκο-
λες αποφάσεις που διαφύλαξαν τα
δημοσιονομικά θεμέλια του Καναδά.
Η πειθαρχημένη διακυβέρνησή τους
είναι κάτι που ο Carney θα έκανε καλά
να μιμηθεί.
Αντ 'αυτού, γκρεμίζει αυτή την κλη-
ρονομιά. Η πρόσφατη υπόσχεσή του
για βοήθεια ύψους 4,3 δισεκατομμυ-
ρίων δολαρίων προς την Ουκρανία,
που έγινε χωρίς κοινοβουλευτική έγ-
κριση, αποτελεί παράδειγμα της απρό-
σεκτης προσέγγισής του. Και η αυτο-
αποκαλούμενη εικόνα του ως ο έμ-
πειρος τεχνοκράτης που θα μπορούσε
να αντιμετωπίσει τον Τραμπ αρχίζει
να ραγίζει. Αντί να σέβεται τον Κάρ-
νεϊ, ο Τραμπ σχεδόν παίζει μαζί του,
ανακοινώνοντας τον Ιούνιο, για πα-
ράδειγμα, ότι οι ΗΠΑ θα αποσυρθούν
από τις πολυσυζητημένες διμερείς
εμπορικές συνομιλίες που ξεκίνησαν
στη σύνοδο κορυφής της G7 λιγότερο
από δύο εβδομάδες νωρίτερα.
Οι απλοί Καναδοί θα πληρώσουν το
λογαριασμό για το δημοσιονομικό
χάος του Carney. Το δολάριο έχει απο-

δυναμωθεί. Οι νέοι Καναδοί – που
έχουν ήδη αποκλειστεί από την αγορά
κατοικίας – θα κληρονομήσουν ένα
βουνό χρέους. Αυτό δεν είναι διαχεί-
ριση. Είναι κλοπή γενεών.
Κάποιοι εξακολουθούν να πιστεύουν
ότι ο Carney θα κάνει στροφή - ότι
τελικά θα κυβερνήσει λογικά. Αλλά
τίποτα στις πράξεις του δεν υποστη-
ρίζει αυτή την ελπίδα. Ένας ηγέτης
σοβαρός για την οικονομική ανανέ-
ωση θα ακύρωνε τα σπάταλα προ-
γράμματα της εποχής Τριντό, θα εξορ-
θολογίζει τις εγκρίσεις για έργα ενέρ-
γειας και πόρων και θα προσφέρει
κίνητρα για επενδύσεις κεφαλαίου.
Αντ 'αυτού, παίρνουμε περισσότερο
δανεισμό και ιδεολογική επίδειξη.
Δεν είναι πλέον αξιόπιστο να πούμε ότι
ο Carney είναι καλύτερος από τον Tru-
deau. Είναι χειρότερος. Ο Τριντό του-
λάχιστον προσποιήθηκε ότι τα ελ-
λείμματα ήταν προσωρινά. Ο Carney
τα έχει κάνει μόνιμα – και πιο επι-
κίνδυνα.
Πρόκειται για προδοσία της δημο-
σιονομικής σταθερότητας που υπο-
σχέθηκαν οι Καναδοί. Αν ενδιαφερό-
μαστε για την πιστοληπτική μας ικα-
νότητα, το βιοτικό μας επίπεδο ή το
μέλλον που αφήνουμε στα παιδιά μας,
πρέπει να αλλάξουμε πορεία. Αυτό
ξεκινά με την απομάκρυνση μιας κυ-
βέρνησης που δεν θέλει – ή δεν μπο-
ρεί – να κάνει τη δουλειά.
Ο Καναδάς κάποτε αποτελούσε οικο-
νομικό παράδειγμα για άλλους. Αυ-
τές οι μέρες έχουν περάσει. Τα προ-
ειδοποιητικά σημάδια – το αυξανό-
μενο χρέος, η μείωση της παραγω-
γικότητας και η μειωμένη παγκόσμια
θέση – είναι παντού. Οι υπερασπιστές
του Carney μπορεί ακόμα να ελπί-
ζουν ότι μπορεί να εξελιχθεί στη δου-
λειά. Ο Καναδάς δεν έχει την πολυ-
τέλεια να περιμένει και να το μάθει.
Η αρχική, πλήρης έκδοση αυτού του
άρθρου δημοσιεύθηκε πρόσφατα στο
C2C Journal.
Ο Gwyn Morgan είναι συνταξιούχος
επιχειρηματικός ηγέτης που ήταν δι-
ευθυντής πέντε παγκόσμιων εταιρειών.

Η δημοσιονομική φαντασίωση του Μαρκ Κάρτνεϊ, 
πρόκειται να  χρεοκοπήσει τον Καναδά
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l Του Παναγιώτη Παπαδόπουλου.

Ε
ννέα ινδιάνικες κοινότητες των
αποκαλούμενων Πρώτων Εθνών
στην επαρχία του Οντάριο έχουν

στραφεί στην δικαιοσύνη και ζητούν
από το δικαστήριο να κηρύξει αντι-
συνταγματικούς δύο ομοσπονδιακούς
και επαρχιακούς νόμους που απο-
σκοπούν στην επιτάχυνση των έργων
υποδομής των κυβερνήσεων, ζητούν
δε  ασφαλιστικά μέτρα τα οποία θα εμ-
ποδίσουν τις Καναδικές κυβερνήσεις
να χρησιμοποιήσουν μερικές από τις πιο
αμφιλεγόμενες θέσεις της διοίκησης.
Οι αυτόχθονες κοινότητες αναφέρουν
στη νομική προσφυγή που έχει κατα-
τεθεί στο Ανώτατο Δικαστήριο του Ον-
τάριο ότι ο ομοσπονδιακός νόμος γνω-
στός ως Bill C-5 και ο νόμος του Ον-
τάριο γνωστός ως Bill 5 αντιπροσω-
πεύουν και οι δύο έναν «σαφή και
υπάρχοντα κίνδυνο» για τα δικαιώματα
της αυτοδιάθεσης των Πρώτων Εθνών
για τους τρόπους ζωής μέσα στα εδάφη
που τους ανήκουν.    
«Ενώ οι νόμοι αφήνουν ανοιχτό ή δε-
σμεύουν ότι θα υπάρξει κάποια δια-
βούλευση με τα Πρώτα Έθνη στο πρώτο
στάδιο... Η συμμετοχή σε αυτή την από-
φαση από μόνη της είναι ένα τέχνα-
σμα καπνού και καθρεφτών, εκτρέ-
ποντας την προσοχή από όλους τους άλ-
λους τρόπους με τους οποίους οι νό-
μοι μειώνουν υποχρεωτικά την ικανό-
τητα των Πρώτων Εθνών να εμπλα-

κούν στις ευρύτερες συνέπειες των
κυβερνητικών αποφάσεων», σύμφωνα
με τη δικαστική προσφυγή.
Το νομοσχέδιο C-5 επιτρέπει στο
υπουργικό συμβούλιο να χορηγεί γρή-
γορα ομοσπονδιακές εγκρίσεις για με-
γάλα έργα που θεωρούνται ότι είναι
προς το εθνικό συμφέρον, όπως ορυ-
χεία, λιμάνια και αγωγοί, παρακάμ-
πτοντας τους υπάρχοντες νόμους, ενώ
το νομοσχέδιο του Οντάριο επιτρέπει στο
υπουργικό συμβούλιο να αναστείλει
τους επαρχιακούς και δημοτικούς νό-
μους μέσω της δημιουργίας των λε-
γόμενων «ειδικών οικονομικών ζω-
νών».
Οι προσφεύγοντες ζητούν από το δι-
καστήριο κάποια εντολή η οποία θα
απαγορεύει στην ομοσπονδιακή κυ-
βέρνηση να κατονομάζει έργα εθνι-
κού συμφέροντος οτιδήποτε εκείνη
επιθυμεί  και θα απαγορεύει στο Ον-
τάριο να καθορίζει ειδικές οικονομι-
κές ζώνες, προκειμένου να παραβιά-
ζει τα δικαιώματα των αυτόχθονων κοι-
νοτήτων.
Τόσο η ομοσπονδιακή κυβέρνηση όσο
και η κυβέρνηση του Οντάριο έχουν
δηλώσει ότι οι νόμοι τους είναι εργα-
λεία για την αντιμετώπιση των επι-
πτώσεων των δασμών του προέδρου
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, επιτρέπον-
τας στην προσπάθεια των κυβερνή-
σεων να βοηθήσουν την οικονομική
ανάπτυξη της χώρας, όπως είναι η ανά-
πτυξη των φυσικών πόρων, προκειμέ-

νου οι εργασίας προς αυτή την κατεύ-
θυνση να προχωρήσουν απρόσκοπτα
και γρηγορότερα.
Σύμφωνα, ωστόσο, με τους εκπροσώ-
πους των ινδιάνων (αυτοχθόνων), η κί-
νηση τους αυτή δεν αποτελεί κάποιο εί-
δος προσπάθειας εναντίον των ανα-
πτυξιακών προγραμμάτων των κυ-
βερνήσεων αλλά μάλλον μια απαραί-
τητη κίνηση διαβεβαίωσης ότι οι σχε-
διασμοί θα πρέπει να γίνονται σωστά
διασφαλίζοντας ότι συλλέγονται οι απα-
ραίτητες πληροφορίες πριν προχωρή-
σουν και ότι τα δικαιώματα και οι προ-
στασίες των ιθαγενών γίνονται σεβα-
στά «έτσι ώστε το πραγματικό κόστος
της ανάπτυξης να μην καταλήξει να
υπερβαίνει κατά πολύ το υποτιθέμενο
όφελος τους».
«Ο κατακερματισμός και η καθυστέ-
ρηση προκύπτουν από τις επιλογές του
Στέμματος και τις δυσκίνητες γραφει-
οκρατίες, όχι από τα Πρώτα Έθνη»,
αναφέρουν τα    έγγραφα που έχουν κα-
τατεθεί με τη δικαστική προσφυγή και
συνεχίζουν ότι «Η πραγματοποίηση
αλλαγών τώρα σε κάποια προσπάθεια
να «εξορθολογιστούν» (ή να περάσουν)
έργα, δεν μπορεί να γίνει εις βάρος
των Πρώτων Εθνών, των δικαιωμάτων
τους, του Συντάγματος και των συνθη-
κών συμφιλίωσης».
Τα Πρώτα Έθνη υποστηρίζουν ότι οι
νόμοι είναι αντισυνταγματικοί επειδή
παραβιάζουν τα δικαιώματα του χάρτη
των ελευθεριών του ανθρώπου στη

ζωή, την ελευθερία και την ασφάλεια
του ατόμου, καθώς και τα δικαιώματα
ισότητας.
Εκπρόσωποι και των δύο κυβερνή-
σεων έχουν δηλώσει ότι θα σεβαστούν
το καθήκον διαβούλευσης με τους αυ-
τόχθονες πληθυσμούς, πλην όμως τα
προσφεύγοντα  Πρώτα Έθνη υποστη-
ρίζουν ότι κάτι τέτοιο ακούγεται «κού-
φιο» επειδή οι νόμοι επιτρέπουν το αν-
τίθετο.
Το Οντάριο έχει ήδη ξεκινήσει κάποιες
διαβουλεύσεις με τα Πρώτα Έθνη που
«μοιράζονται το όραμά μας να ξεκλει-
δώσουμε οικονομικές ευκαιρίες και
κρίσιμες υποδομές στην κοινότητά τους
και θα συνεχίσουν αυτές τις διαβου-
λεύσεις όλο το καλοκαίρι», ανέφερε
δήλωση του γραφείου του πρωθυ-
πουργού της επαρχίας του Οντάριο..
«Θα συνεχίσουμε να οικοδομούμε με
τη συναίνεση των  Πρώτων  Εθνών
σχετικά με τις κοινές προτεραιότητες,
συμπεριλαμβανομένων των παλαιών
υποδομών, των δρόμων για όλες τις
εποχές και της ανάπτυξης των φυσικών
πόρων, που υποστηρίζουν τη μακρο-
πρόθεσμη ευημερία».
Ο ομοσπονδιακός  πρωθυπουργός του
Καναδά  Μαρκ Κάρνεϊ, για τους λό-
γους αυτού συναντήθηκε με τους ηγέ-
τες των διαφωνούντων αυτοχθόνων
και διαβεβαίωσε τις προθέσεις της κυ-
βέρνησης του να σεβαστεί πιστά τα δι-
καιώματα των αυτοχθόνων.  

Οι κοινότητες των αυτοχθόνων έρχονται 
σε δικαστική ρήξη με την ομοσπονδιακή
και επαρχιακή κυβέρνηση του Οντάριο
Σημείο της διαφωνίας παραμένει το νομοσχέδιο 5 και C-5
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Του Κώστα Παναγιωτίδη

Ο
ι εμπορικοί εμπειρο-
γνώμονες του Οντάριο
λένε ότι είναι απογοη-

τευμένοι και  ανήσυχοι - αλλά
όχι έκπληκτοι - από την από-
φαση του προέδρου των ΗΠΑ
Ντόναλντ Τραμπ να επιβάλει
δασμούς 35% στα καναδικά
προϊόντα.
Η ανακοίνωση του Τραμπ,
έγινε σε μια επιστολή προς τον
ομοσπονδιακό πρωθυπουργό
Μαρκ Κάρνεϊ, την οποία ο πρό-
εδρος δημοσίευσε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης την προ-
περασμένη εβδομάδα.
Οι δασμοί θα τεθούν σε ισχύ
την 1η Αυγούστου, έγραψε στην
επιστολή του.
Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι για
άλλη μια φορά  ο πρόεδρος
των Ηνωμένων Πολιτειών της
Αμερικής “κλαίει σαν λύκος”,
σύμφωνα με τον Ντάνιελ Τισκ,
διευθύνοντα σύμβουλο του
Εμπορικού Επιμελητηρίου του
Οντάριο.
«Δεν γνωρίζουμε αν αυτό εί-
ναι σοβαρό ή είναι απλώς ένα
διαπραγματευτικό τέχνασμα»,
δήλωσε σχετικά. «Υποπτεύο-
μαι ότι οι διαπραγματεύσεις
δεν πήγαιναν πολύ καλά... Οι
Αμερικανοί πιθανότατα περί-
μεναν από  τον Καναδά να βά-
λει περισσότερα πράγματα στο
τραπέζι των διαπραγματεύ-
σεων σχετικά με το εμπόριο».
Τόσο οι Καναδοί όσο και οι

Αμερικανοί έχουν βαρεθεί αυτή
τη διαδικασία σύμφωνα με τη
γνώμη του ομιλητή.  
«Χρειαζόμαστε προβλεψιμό-
τητα, χρειαζόμαστε σταθερό-
τητα, χρειαζόμαστε σαφείς κα-
νόνες που μπορούμε να ακο-
λουθήσουμε. Είναι λογικό τόσο
για τις αμερικανικές όσο και
για τις καναδικές επιχειρήσεις
να αναμένουν ότι οι κυβερνή-
σεις θα το επιτύχουν αυτό»,
πρόσθεσε.
Η κατάσταση είναι σίγουρα
απογοητευτική, λέει ο διευθύ-
νων σύμβουλος του Συμβου-
λίου Εμπορίου της Περιφέ-
ρειας του Τορόντο, Τζίλς Γκέρ-
σον. 
«Ήδη, έχουμε γνωρίσει μεί-
ωση των εξαγωγών και  των
επενδύσεων», πρόσθεσε, "[Οι
εταιρείες] θα συγκρατήσουν
κάθε επενδυτική προσπάθεια-
και αυτό είναι επιβλαβές για
την οικονομία μας, επιβλαβές
για τις θέσεις εργασίας, επι-
βλαβές για την ικανότητά μας
να αναπτυχθούμε".
Προσθέτει, ωστόσο ο ομιλη-
τής ότι αυτό δεν αποτελεί τί-
ποτα περισσότερο από μια δια-
πραγματευτική τακτική πίεσης
από τη διοίκηση του προέδρου
των ΗΠΑ.
«Κατά κάποιον τρόπο, αποτε-
λεί  το τρόπο της λειτουργίας
τους ο οποίος αποβλέπει στην
άσκηση πίεση πάνω μας ώστε
να συμβιβαστούμε εξασφαλί-
ζοντας την πιο συμφέρουσα

δυνατή συμφωνία», πρόσθεσε.
Ο πρόεδρος Τραμπ και ο πρω-
θυπουργός του Καναδά Κάρ-
νεϊ,  έχουν εμπλακεί  σε συ-
νομιλίες από την προπερα-
σμένη εβδομάδα με την ελ-
πίδα να καταλήξουν σε κάποιο
είδος εμπορικής λύσης μέχρι
τις 21 Ιουλίου.
Τώρα είναι η ώρα για δια-
πραγματεύσεις, δήλωσε το
γραφείο του πρωθυπουργού
Νταγκ Φορντ στην υπηρεσία
του  CBC Toronto.
«Τώρα περισσότερο από ποτέ
προηγουμένως, χρειαζόμαστε
την ομοσπονδιακή κυβέρνηση
να εργάζεται όλο το εικοσιτε-
τράωρο για να εξασφαλίσει μια
συμφωνία που είναι σωστή για
τον Καναδά και εξαλείφει
όλους τους αμερικανικούς δα-
σμούς», ανέφερε η δήλωση
του γραφείου του πρώτου
υπουργού του Οντάριο.

«Ενόψει της τελευταίας απει-
λής του προέδρου Τραμπ, πρέ-
πει να ενωθούμε. Χρειαζόμα-
στε ένα σχέδιο για το πώς θα
ανταποκριθεί ο Καναδάς και
πώς θα προστατεύσουμε τους
εργαζόμενους, τις επιχειρή-
σεις και τις κοινότητές μας»,
έγραψε ο πρωθυπουργός της
επαρχίας του Οντάριο..
Σχολιάζοντας τα γεγονότα ο
Γκέσον,  συμφώνησε ότι είναι
σημαντικό να καταλήξουμε σε
μια κοινή στρατηγική ως απάν-
τηση στις απειλές του Τραμπ..
«Ελπίζω ότι η σημερινή κυ-
βέρνηση θα μπορέσει να συ-
νεχίσει τις διαπραγματεύσεις,
να παραμείνει στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων, να διατη-
ρήσει την ψυχραιμία της του-
λάχιστον μέχρι κάποια επιτυχή
κατάληξη», τόνισε, σύμφωνα
με δημοσιογραφικές πληρο-
φορίες..

Σύμφωνα με τον ομιλητή τα
γεγονότα απέδειξαν στους Κα-
ναδούς πόσο «ευάλωτη» είναι
η οικονομία της χώρας, Τα επό-
μενα τέσσερα χρόνια πιθανό-
τατα θα είναι δύσκολα, πρό-
σθεσε, εξ ου και η σημασία
των προσπαθειών μας  για την
δημιουργία μιας ισχυρότερης,
πιο ανθεκτικής μεταποιητικής
βιομηχανίας.
«Δεν μπορούμε να εφησυχά-
ζουμε», τόνισε. «Πρέπει να ερ-
γαστούμε σκληρά για τη ρυθ-
μιστική μας δομή. Πρέπει να
εργαστούμε σκληρά για τη φο-
ρολογική μας δομή. Πρέπει να
επιτύχουμε να πραγματοποι-
ηθούν επενδύσεις εδώ, ώστε
να μπορέσουμε να αυξήσουμε
τις θέσεις εργασίας».
Από τη δική του πλευρά ο Τζιλς
Γκέρσον, παραδέχεται ότι όλα
έχουν να κάνουν με το χειρι-
σμό των διαπραγματευτών σαν
μια ουσιαστικά επιχειρηματική
συμφωνία.
«Δεν πρόκειται για θέμα αρ-
χής σήμερα. Αυτό έχει να κά-
νει με το να καταλάβουμε πώς
μπορούμε να κάνουμε αυτόν
τον τύπο να σταματήσει να μας
κοιτάζει και επιτέλους άστον
να  κοιτάζει κάποιον άλλο. Και
αν δεν το επιτύχουμε αυτό ,
τότε θα υποφέρουμε τις συ-
νέπειες της αποτυχίας μας»,
πρόσθεσε
Με τη βοήθεια των φακέλων
του Καναδικού Πρακτορείου
ειδήσεων.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι δασμοί 35% του
Τραμπ πάνω στα προϊόντα του Καναδά προκαλούν
απογοήτευση, όχι όμως και έκπληξη

l Άρθρο του Έντζιου Λάβεριν του

CBC

Μ
ια παγκόσμια οργάνωση αν-
θρωπίνων δικαιωμάτων έχει
προσθέσει στις εκκλήσεις κα-

ταδίκης της ομοσπονδιακής νομοθεσίας
που πολλοί λένε ότι θα επηρεάσει τα δι-
καιώματα των ιθαγενών στον Καναδά.
Σε δελτίο Τύπου την Τρίτη, η Διεθνής
Αμνηστία του Καναδά δήλωσε ότι ο
νόμος για την οικοδόμηση του Καναδά
(νομοσχέδιο C-5), ένας νόμος που θα
επιτρέψει σε έργα που θεωρούνται
επωφελή για το εθνικό συμφέρον να
παρακάμψουν ορισμένους ομοσπον-
διακούς νόμους, αποτελεί μια «ανη-
συχητική απειλή» για τα δικαιώματα
των αυτοχθόνων πληθυσμών.
«Το δικαίωμα στην ελεύθερη, εκ των
προτέρων και ενημερωμένη συναί-
νεση κατοχυρώνεται στο εσωτερικό
και διεθνές δίκαιο, συμπεριλαμβανο-
μένης της Διακήρυξης των Ηνωμένων
Εθνών για τα Δικαιώματα των Αυτοχ-
θόνων Λαών», ανέφερε η ανακοίνωση.

"Το νομοσχέδιο C-5 ενθαρρύνει την
επιτάχυνση των έργων υποδομής χω-
ρίς να διασφαλίζει το δικαίωμα των
αυτοχθόνων πληθυσμών στην ελεύ-
θερη, εκ των προτέρων και ενημερω-
μένη συναίνεση για αναπτυξιακές προ-
τάσεις που επηρεάζουν τα εδάφη τους".
Η Διεθνής Αμνηστία του Καναδά δεν
απάντησε σε αίτημα για συνέντευξη.
Το νομοσχέδιο C-5 έγινε νόμος στις
26 Ιουνίου με την υποστήριξη των Συν-
τηρητικών, παρά την αντίθεση των ιθα-
γενών ηγετών σε όλη τη χώρα.
Είκοσι οκτώ γερουσιαστές είχαν υπο-
στηρίξει μια τροπολογία που πρότεινε
ο γερουσιαστής Paul Prosper για να
συμπεριλάβει ρητή ελεύθερη, προ-
ηγούμενη και ενημερωμένη συναίνεση
από τους αυτόχθονες πληθυσμούς στη
γλώσσα του νόμου. Η τροπολογία κα-
ταψηφίστηκε.
«Πολύ συχνά οι αυτόχθονες πληθυ-
σμοί παρουσιάζονται ως εμπόδια στην
πρόοδο», δήλωσε ο Prosper στη Γε-
ρουσία κατά τη διάρκεια της συζήτη-
σης.

«Κανείς δεν θέλει τα παιδιά μας να με-
γαλώνουν σε άθλια κατάσταση, χωρίς
πρόσβαση σε καθαρό νερό, χωρίς ευ-
καιρίες για καλά αμειβόμενες θέσεις
εργασίας και χωρίς υποστήριξη για
τους αρρώστους και τους ετοιμοθάνα-
τους μας. Ωστόσο, δεν θέλουμε η επι-
τυχία και η πρόοδος να έρθουν στις
πλάτες των αυτοχθόνων λαών».
«Τα δικαιώματά μας δεν είναι προς
πώληση»
Ο πρωθυπουργός Mark Carney έχει
παρουσιάσει το C-5 ως έναν βιώσιμο
και κρίσιμο τρόπο για την καταπολέμηση
της επείγουσας οικονομικής απειλής
των δασμών του προέδρου των ΗΠΑ
Donald Trump στην καναδική οικονο-
μία.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση δήλωσε
ότι θα ζητηθεί η γνώμη των αυτοχθό-
νων πληθυσμών κατά τη διαδικασία
επιλογής των έργων που θα οριστούν
και η διαδικασία αναθεώρησης για τα
έργα που θα επιλεγούν θα περιλαμ-
βάνει περαιτέρω διαβουλεύσεις με
εκείνους που ενδέχεται να επηρεα-

στούν από αυτά.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση ανακοί-
νωσε επίσης μια σειρά από «συνόδους
κορυφής» που θα πραγματοποιηθούν
κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού με
τα Πρώτα Έθνη, τους Ινουίτ και τους
Μετίς.
Μια δήλωση τον περασμένο μήνα από
τη Συνέλευση των Πρώτων Εθνών ανέ-
φερε ότι θα πραγματοποιήσει ένα ει-
κονικό φόρουμ με τους αρχηγούς στις
10 Ιουλίου για να συζητήσει τις τροπο-
ποιήσεις που έγιναν στο νομοσχέδιο
C-5, πριν από την προγραμματισμένη
συνάντηση του πρωθυπουργού με τα
Πρώτα Έθνη στις 17 Ιουλίου.
Η Woodhouse δήλωσε προηγουμέ-
νως ότι το γραφείο της είχε στη διάθεσή
της μία εβδομάδα για να επανεξετάσει
το νομοσχέδιο C-5.
«Οι Καναδοί και οι βουλευτές πρέπει
να γνωρίζουν ότι τα Πρώτα Έθνη είναι
ενωμένα», δήλωσε ο Woodhouse στη
δήλωση.
«Τα δικαιώματά μας δεν είναι προς
πώληση».

Η οικοδόμηση του νόμου για τον Καναδά αποτελεί
«ανησυχητική απειλή» για τα δικαιώματα των ιθαγενών,
λέει η Διεθνής Αμνηστία του Καναδά
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l Της Μαρίας Βουτσινά

Η
Τράπεζα του Καναδά
και οι περισσότερες άλ-
λες ομοσπονδιακές

εταιρείες του Στέμματος θα
προσπαθήσουν να μειώσουν
τους προϋπολογισμούς τους
τα επόμενα χρόνια, παράλληλα
με μια ευρύτερη κυβερνητική
προσπάθεια  μείωσης των κυ-
βερνητικών δαπανών και κυ-
ρίως του δημοσιοϋπαλληλι-
κού κόστους.
Σχετικά αναφέρεται  σε δή-
λωσή κυβερνητικού εκπρο-
σώπου  ότι η κεντρική τράπεζα
«σκοπεύει να ευθυγραμμιστεί
με το πνεύμα και τους στό-
χους» των σχεδίων μείωσης
του κόστους της φιλελεύθε-
ρης κυβέρνησης.
Οι υπουργοί καλούνται να εξοι-
κονομήσουν 7,5% από τις λει-
τουργικές δαπάνες των τμη-
μάτων τους, αρχής γενομένης
από το οικονομικό έτος 2026.
Οι περικοπές αναμένεται να
αυξηθούν στο 15% τα επόμενα
τρία χρόνια.
Το Υπουργείο Εθνικής Άμυ-
νας, η Υπηρεσία Συνοριακών
Υπηρεσιών του Καναδά και το
RCMP έχουν όλοι χαμηλότε-
ρους στόχους εξοικονόμησης
δύο τοις εκατό που έχουν τε-
θεί κατά τη διάρκεια αυτού του
χρονικού πλαισίου.
Η Τράπεζα του Καναδά είναι
μια εταιρεία του στέμματος

υπεύθυνη για τη νομισματική
πολιτική στον Καναδά, αλλά
λειτουργεί ανεξάρτητα και χρη-
ματοδοτείται μέσω των δικών
της δραστηριοτήτων - όχι απευ-
θείας από δολάρια φορολο-
γουμένων.
Ένα εσωτερικό ταχυδρομείο
που έλαβε το Καναδικό πρα-
κτορείο ειδήσεων ισχυρίζεται
ότι το προσωπικό της Τράπε-
ζας του Καναδά ενημερώθηκε
ότι η κεντρική τράπεζα σκο-
πεύει να ακολουθήσει το πα-
ράδειγμα της Οτάβα στη μεί-
ωση των δαπανών. 
«Η προσέγγιση για την εφαρ-
μογή αυτών των μειώσεων θα
καθοριστεί τους επόμενους
μήνες», σύμφωνα με το πρα-
κτορείο, ανέφερε το ηλεκτρο-
νικό μήνυμα, το οποίο φέρει
την υπογραφή  του διοικητή
και υποδιοικητή της κεντρικής
τράπεζας του Καναδά.  
«Αναγνωρίζουμε ότι αυτή η εί-
δηση θα εγείρει ερωτήματα
και ανησυχίες. Θα προσεγγί-
σουμε αυτή τη διαδικασία προ-
σεκτικά και με προσοχή», ανέ-
φερε το μήνυμα, σύμφωνα με
την σχετική αρθρογραφία του
πρακτορείου ειδήσεων.
Ο εκπρόσωπος της Τράπεζας
του Καναδά δήλωσε ότι οι απο-
φάσεις σχετικά με τον τρόπο με
τον οποίο η κεντρική τράπεζα
θα διεξαγάγει την αναθεώρηση
δεν έχουν ακόμη ληφθεί.
Εκπρόσωπος του Υπουργείου

Οικονομικών επιβεβαίωσε σε
ένα μήνυμα ηλεκτρονικού τα-
χυδρομείου ότι οι περισσότε-
ρες εταιρείες του Στέμματος
και άλλα ομοσπονδιακά χρη-
ματοδοτούμενα ιδρύματα υπό-
κεινται επίσης στην υποχρέ-
ωση άσκησης μείωσης των
λειτουργικών δαπανών  που
προσπαθούν να επιβάλουν οι
φιλελεύθεροι. 
Σύμφωνα με την ημερήσια
εφημερίδα του Τορόντο  “To-
ronto Star”, οι δημόσιες υπη-
ρεσίες ή όπως αποκαλούνται
εταιρείες του Στέμματος, όπως
είναι η Εθνική Καναδική τη-
λεόραση και Ραδιόφωνο γνω-
στή ως CBC και η Via Rail ανα-
μένεται επίσης να αναζητή-
σουν τις δικές τους αποταμι-
εύσεις.
Σε σχετικές δηλώσεις του ο
εκπρόσωπος του Υπουργείου
Οικονομικών τόνισε ότι οι ορ-
γανισμοί που δεν εμπίπτουν
στο χαρτοφυλάκιο ενός υπουρ-
γού, εκείνοι που είναι ανεξάρ-
τητοι από την κυβέρνηση και οι
οργανισμοί που χρηματοδο-
τούν τις δικές τους δραστη-
ριότητες δεν πρόκειται να  συμ-
περιληφθούν στο σχέδιο των
περικοπών των δαπανών.
Κατά τη διάρκεια των ομο-
σπονδιακών εκλογών της άνοι-
ξης που μας πέρασε, οι Φιλε-
λεύθεροι έκαναν εκστρατεία
με την υπόσχεση να «περιο-
ρίσουν, όχι να περικόψουν, τον

αριθμό των απασχολούμενων
στον δημόσιο τομέα» με άλλα
λόγια, των δημοσίων υπαλλή-
λων, κάτι που δεν έχει ξαναγί-
νει   προηγουμένως στον ομο-
σπονδιακό Καναδά.  
Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρ-
νεϊ, υποσχέθηκε επίσης κατά
τη διάρκεια της προεκλογικής
του εκστρατείας να ισοσκελί-
σει τον προϋπολογισμό λει-
τουργίας της κυβέρνησης σε
τρία χρόνια, συνεχίζοντας πα-
ράλληλα να αυξάνει τις κεφα-
λαιουχικές λειτουργικές δα-
πάνες.
Σύμφωνα με έκθεση οικονο-
μολόγων  Καναδικού Κέντρου
Εναλλακτικών Πολιτικών,
ακόμη και  οι στόχοι εξοικο-
νόμησης που περιγράφονται
στην εκστρατεία θα απαιτούσαν
«οριζόντιες απώλειες θέσεων
εργασίας και σημαντικές μει-
ώσεις υπηρεσιών».
Η ανάλυση αυτή δημοσιεύ-
θηκε πριν η κυβέρνηση ανα-
κοινώσει τους πιο επιθετικούς
στόχους εξοικονόμησης την
περασμένη εβδομάδα.
Ο πρωθυπουργός, ο οποίος,
δυστυχώς, δεσμεύτηκε να επε-
κτείνει γρήγορα τις αμυντικές
δαπάνες του Καναδά τον πε-
ρασμένο μήνα, συνέχισε να
διαλαλεί ένα σχέδιο για να «δα-
πανήσει λιγότερα» και να
«επενδύσει περισσότερα» πριν
από τον προγραμματισμένο
φθινοπωρινό ομοσπονδιακό

προϋπολογισμό.
Ο προσωρινός ηγέτης του ομο-
σπονδιακού  NDP Ντον Ντέι-
βις κάλεσε τους Φιλελεύθε-
ρους να αντιστρέψουν τις προ-
γραμματισμένες περικοπές, οι
οποίες, όπως είπε, είναι «επι-
ζήμιες και λανθασμένες».
Υποστήριξε σε δήλωσή του την
Πέμπτη ότι οι περικοπές θα
βλάψουν τις εταιρείες του Στέμ-
ματος σε μια εποχή που «θα
πρέπει να ενισχυθούν και να
επεκταθούν». «Η αφαίρεση
θέσεων εργασίας και υπηρε-
σιών στις οποίες βασίζονται οι
Καναδοί είναι λάθος. Η περι-
κοπή των μέσων διαβίωσης
των ανθρώπων είναι λάθος.
Αντί για περικοπές, ο κ Κάρνεϊ,
θα πρέπει να επικεντρωθεί στη
μείωση των δαπανηρών εξω-
τερικών εργολάβων και να
επενδύσει στην ανάπτυξη της
δημόσιας υπηρεσίας μας», δή-
λωσε ο ηγέτης των σοσιαλι-
στών του Καναδά. Ο ομιλητής,
συνέκρινε την προσέγγιση του
Κάρνεϊ με το Σχέδιο Δράσης
για τη Μείωση του Ελλείμμα-
τος του πρώην πρωθυπουρ-
γού Στίβεν Χάρπερ. Το σχέδιο
αυτό, που παρουσιάστηκε στον
ομοσπονδιακό προϋπολογι-
σμό του 2012, προέβλεπε πε-
ρικοπές 19.200 θέσεων εργα-
σίας σε διάστημα τριών ετών
ως μέρος μιας προσπάθειας
εξάλειψης του ετήσιου ελ-
λείμματος.

Καναδάς Οικονομία:

Η τράπεζα του Καναδά και οι δημόσιες
εταιρείες του στέμματος προτίθενται να
ευθυγραμμιστούν με τα σχέδια μείωσης των
δαπανών, της φιλελεύθερης κυβέρνησης
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Κ
ύριο σημείο αναφοράς
στην επιστολή αποτελεί
η συστηματική, από μέ-

ρους της Τουρκίας, αλλοίωση
του δημογραφικού χαρακτήρα
των κατεχόμενων
Λευκωσία.- Με μια επιστολή
έξι σημείων προς τον πρόεδρο
της Κυπριακής Δημοκρατίας,
Νίκο Χριστοδουλίδη, Τουρκο-
κύπριοι ζητούν να κινηθεί νο-
μικά κατά της Τουρκίας για τη
δημογραφική αλλοίωση στα
κατεχόμενα, καλώντας τον να
ζητήσει από τον ΟΗΕ να διε-
νεργήσει απογραφή στο βό-
ρειο τμήμα της Κύπρου.
Σύμφωνα με τον «Φιλελεύ-
θερο», η επίδοση της επιστο-
λής, που την υπογράφει το Κί-
νημα Κυπρίων για Ειρήνη και
την Αλληλεγγύη, παραμονές
της άτυπης διάσκεψης στη Νέα
Υόρκη, έχει και πολιτική ση-
μασία καθώς με όσα αναφέ-
ρονται αφαιρείται μεγάλο μέ-
ρος των όσων η τουρκοκυ-
πριακή ηγεσία ισχυρίζεται για
την κατάσταση στα κατεχό-
μενα. Παράλληλα καταρρίπτε-
ται η τουρκική θέση περί προ-
στασίας των Τουρκοκυπρίων,
καθώς οι ίδιοι οι Τουρκοκύ-
πριοι στρέφονται προς την Κυ-
πριακή Δημοκρατία ζητώντας
της να τους προστατεύσει από
την Άγκυρα.
Κύριο σημείο αναφοράς στην
επιστολή αποτελεί η συστη-
ματική, από μέρους της Τουρ-
κίας, αλλοίωση του δημογρα-
φικού χαρακτήρα των κατε-
χομένων κάτι που οι ίδιοι θε-
ωρούν ότι «αποτελεί εμπόδιο
για την επίλυση του Κυπρια-
κού».
Μιλούν ακόμα και για εθνο-
κάθαρση από μέρους της
Τουρκίας στο βόρειο τμήμα της
Κύπρου: «Η Τουρκία, η οποία
επενέβη στρατιωτικά στο νησί
με το πρόσχημα της “εγγυητι-
κής ευθύνης” για την προστα-
σία της εδαφικής ακεραιότη-

τας της Κυπριακής Δημοκρα-
τίας και την αποκατάσταση της
συνταγματικής της τάξης, έχει
υπερβεί τις εγγυητικές της ευ-
θύνες, έχει πραγματοποιήσει
εθνοκάθαρση στο βόρειο
τμήμα της Κύπρου, έχει χω-
ρίσει το νησί στα δύο με σύ-
νορα, έχει λεηλατήσει τις πε-
ριουσίες των Ελληνοκυπρίων
και, κατά παράβαση των Συμ-
βάσεων της Γενεύης του 1949,
έχει μεταφέρει πληθυσμούς
στο νησί, διαταράσσοντας τη
δημογραφική δομή και εγκα-
θιδρύοντας ένα αυτονομιστικό,
πολιτικό καθεστώς-μαριονέτα
πιστό στην ίδια».
Η Άγκυρα, όπως αναφέρουν
οι ίδιοι οι Τουρκοκύπριοι, σε
μια προσπάθεια να διατηρή-
σει «το πολιτικό καθεστώς που
εγκαθίδρυσε» άλλαξε τη δη-
μογραφική δομή «με τις πο-
λιτικές κατοχής και εποικισμού
του βόρειου τμήματος της Κύ-
πρου» και «σφετερίστηκε την
πολιτική βούληση των Τουρ-
κοκυπρίων».
Μέσα από στοιχεία που πα-

ρουσιάζονται: «Στις τελευταίες
εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοι-
νοβουλίου, ο αριθμός των
Τουρκοκυπρίων ψηφοφόρων
που ήταν πολίτες της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας και είχαν δι-
καίωμα ψήφου ήταν 103.000,
ενώ τον Ιούλιο του 2025, οι αρ-
χές στο βορρά ανακοίνωσαν
ότι ο αριθμός των ψηφοφό-
ρων ήταν 216.000».
Και στρεφόμενοι προς τον
Πρόεδρο Χριστοδουλίδη ανα-
φέρουν πως μετά τις «εκλο-
γές» του Οκτωβρίου στο τρα-
πέζι των συνομιλιών θα εκ-
προσωπείται η Τουρκία και όχι
οι Τουρκοκύπριοι.
Τα πέντε αιτήματα των Τουρ-
κοκυπρίων
Προσφυγή στη Χάγη: «Ζητούμε
όπως, ως Κυπριακή Δημο-
κρατία, θέσετε το θέμα της συ-
στηματικής μεταφοράς πλη-
θυσμού από την Τουρκία στο
βόρειο τμήμα του νησιού μας
κατά παράβαση των Συμβά-
σεων της Γενεύης του 1949 και
της αλλαγής της δημογραφικής
δομής, στην Ευρωπαϊκή

Ένωση, στα Ηνωμένα Έθνη και
στο Συμβούλιο της Ευρώπης,
και καταθέσετε καταγγελία στο
Διεθνές Ποινικό Δικαστήριο
(ΔΠΔ) της Χάγης».
Απογραφή πληθυσμού από τον
ΟΗΕ: «Σας προτρέπουμε να
ζητήσετε επίσημα από τα Ηνω-
μένα Έθνη να διεξάγουν απο-
γραφή πληθυσμού στο κατε-
χόμενο βόρειο τμήμα της Κύ-
πρου υπό την επίβλεψη διε-
θνών παρατηρητών. Αυτή η
απογραφή πρέπει να σχεδια-
στεί και να εφαρμοστεί προ-
σεκτικά για να προσδιορίσει
με ακρίβεια τον πραγματικό
αριθμό των Τουρκοκυπρίων
που είναι πολίτες της Κυπρια-
κής Δημοκρατίας και, το ση-
μαντικότερο, να προσδιορίσει
οριστικά τον αριθμό και την
ταυτότητα των παράνομων
εποίκων. Αυτή η δημογραφική
πρωτοβουλία δεν πρέπει να
θεωρηθεί απλώς μια ακαδη-
μαϊκή άσκηση. Είναι απαραί-
τητη για μια υγιή αξιολόγηση
της κατάστασης και τη διατή-
ρηση της δημογραφικής ακε-
ραιότητας του νησιού μας».
Συστηματικός εποικισμός: «Θε-
ωρούμε ότι η πολιτική μετα-
φορά πληθυσμού που επι-
βάλλεται από την Τουρκία απο-
τελεί παραβίαση της πολιτικής
βούλησης των Τουρκοκυπρίων
και έλλειψη σεβασμού προς
τη δημοκρατία και τα ανθρώ-
πινα δικαιώματα. Η κατοχή της
βόρειας Κύπρου από την Τουρ-
κία και ο χαρακτηρισμός της
ως υποδιοίκηση της Τουρκίας
από το Ευρωπαϊκό Δικαστή-
ριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων,
έχει καταστήσει την παρέμ-
βαση των Τούρκων στρατιω-
τικών και πολιτικών γραφει-

οκρατών στις «εκλογές» τα-
κτικό φαινόμενο σε κάθε προ-
εκλογική περίοδο».
Σημειώνουν επίσης ότι μέσα
σε ένα τέτοιο πολιτικό περι-
βάλλον δεν είναι δυνατή η διε-
ξαγωγών υγιών εκλογών και
ζητούν από τον ΠτΔ να ανα-
λάβει δράση προκειμένου να
διασφαλιστεί ότι θα «υγιείς
‘εκλογές’ στη βόρεια Κύπρο,
οργανωμένες και ελεγχόμε-
νες από τα Ηνωμένα Έθνη».
Αποσχιστική, αποικιοκρατική
πολιτική: «Σας ζητούμε πε-
ραιτέρω να αναλάβετε δράση
για να τερματιστεί αυτό το επι-
κίνδυνο εκλογικό παιχνίδι, το
οποίο εξυπηρετεί την αποσχι-
στική, αποικιοκρατική πολι-
τική της Τουρκίας και εξουδε-
τερώνει την πολιτική ηγεσία
των Τουρκοκυπρίων. Όσο οι
παράνομοι έποικοι συνεχίζουν
να συμμετέχουν στις εκλογές
και να σφετερίζονται τη βού-
ληση των Τουρκοκυπρίων, εί-
ναι προς το συμφέρον της
Τουρκίας να μην αμφισβητεί
τα αποτελέσματα των εκλογών
που διεξάγονται στο κατεχό-
μενο τμήμα της χώρας μας».
Αμφισβήτηση του αποτελέ-
σματος: 
«Σας ζητούμε να αμφισβητή-
σετε τα αποτελέσματα αυτών
των απατηλών εκλογών, προ-
κειμένου να προστατεύσετε
την κυριαρχία της Κυπριακής
Δημοκρατίας και να εγγυη-
θείτε τα δημοκρατικά δικαιώ-
ματα των πολιτών της. Μια τέ-
τοια πολιτική στάση θα ξεπε-
ράσει το αδιέξοδο στις συνο-
μιλίες για επίλυση του Κυ-
πριακού και θα αποτρέψει τη
μεταφορά πληθυσμών».

Πηγή: skai.gr

Επιστολή Τουρκοκυπρίων κατά της Άγκυρας
Ζητούν προσφυγή στη Χάγη και απογραφή στα κατεχόμενα
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l Του Ιωνά Τζέρεμη Μπομπ 

Ο
ιδρυτής και επικεφαλής του πυ-
ρηνικού προγράμματος του Ιράν,
Mohsen Fakhrizadeh, δολοφονή-

θηκε στις 27 Νοεμβρίου 2020, με το Ιράν
να δείχνει με το δάχτυλο τη Μοσάντ. Το
Ισραήλ, ακόμη και μετά τη σύγκρουση
του Ιουνίου με το Ιράν, δεν έχει αναλάβει
την ευθύνη για το επεισόδιο.
Ενώ πολλές λεπτομέρειες της δολοφονίας
του Fakhrizadeh αποκαλύφθηκαν προ-
ηγουμένως από την Jerusalem Post και
άλλα μέσα ενημέρωσης, υπάρχει μια νέα
σημαντική λεπτομέρεια που δεν έχει ανα-
φερθεί μέχρι σήμερα. Σε ένα κομβικό
σημείο κατά τη διάρκεια της επιχείρη-
σης για τη δολοφονία του Fakhrizadeh,
χτυπήθηκε από πυροβολισμούς από τους
δολοφόνους του ενώ βρισκόταν μέσα στο
αυτοκίνητό του. Η Post καταλαβαίνει,
ωστόσο, ότι οι διοικητές της επιχείρησης
πίστευαν ότι ο Fakhrizadeh ήταν ακόμα
ζωντανός και θα μπορούσε να επιβιώσει
και ότι η επιχείρηση θα πρέπει να συνε-
χιστεί μέχρι να επιβεβαιωθεί ο θάνατός
του.
Ήταν τόσο σημαντικό να απομακρυνθεί
ο Fakhrizadeh από τον αγωνιστικό χώρο
που άξιζε να επενδύσουμε επιπλέον χρόνο
κατά τη διάρκεια του οποίου οι πτυχές
και τα περιουσιακά στοιχεία του σχεδίου
δολοφονίας θα ήταν επικίνδυνα πιο εκτε-
θειμένα, δηλαδή, οι δολοφόνοι ήταν πιο
πιθανό να βρεθούν και να κατασχεθούν
μόλις άνοιξαν πυρ και οι ιρανικές δυνά-
μεις ασφαλείας προσπαθούσαν ενεργά
να βρουν την πηγή των πυροβολισμών.
Αποδείχθηκε ότι οι υποψίες τους ήταν
σωστές. Ο Fakhrizadeh, αν και τραυμα-
τισμένος, κατάφερε να βγει από το αυ-
τοκίνητό του και άρχισε να απομακρύ-
νεται από τη σκηνή, ενδεχομένως για
ασφάλεια και ιατρική φροντίδα, η οποία
θα μπορούσε να τον κρατήσει ζωντανό.
Ωστόσο, επειδή τα περιουσιακά στοιχεία
διατηρήθηκαν στη θέση τους, οι δολο-
φόνοι κατάφεραν να ξαναρχίσουν τους
πυροβολισμούς στο Fakhrizadeh.
Αυτός ο πρόσθετος πυροβολισμός τον
σφυροκόπησε μέχρι που σκοτώθηκε επί
τόπου και έπεσε στο έδαφος.
Στην κηδεία του Fakhrizadeh στις 30 Νο-
εμβρίου, επίσημες ιρανικές πηγές, συμ-
περιλαμβανομένου του στρατηγού των
Φρουρών της Ισλαμικής Επανάστασης
Ali Shamkhani, γραμματέα του Ανώτατου
Συμβουλίου Εθνικής Ασφάλειας του Ιράν,
δήλωσαν ότι ο πυρηνικός επιστήμονας
σκοτώθηκε από ένα φανταστικό και τη-
λεκατευθυνόμενο πολυβόλο επιστημο-
νικής φαντασίας, συνδεδεμένο με δορυ-

φόρο.
Ισραηλινές πηγές πληροφοριών επιβε-
βαίωσαν αργότερα στην Post ότι αυτό δεν
ήταν επιστημονική φαντασία και ότι ένα
τηλεκατευθυνόμενο όπλο ήταν στην πραγ-
ματικότητα το όπλο που χρησιμοποιήθηκε,
ειδικά επειδή πιστεύεται ότι θα ήταν πιο
ακριβές και θα χτυπούσε μόνο τον Fa-
khrizadeh και όχι τη σύζυγό του, η οποία
ταξίδευε επίσης μαζί του.
Αυτό το όπλο, μαζί με εκρηκτικά, είχε ει-
σαχθεί λαθραία στο Ιράν σε κομμάτια και
συναρμολογήθηκε κρυφά εκεί για μια
περίοδο περίπου οκτώ μηνών από μια
ομάδα 20 πρακτόρων στο εσωτερικό του
Ιράν, οι οποίοι παρακολουθούσαν επίσης
κάθε κίνηση του Fakhrizadeh.
Σύμφωνα με το Ιράν, Ιρανοί πράκτορες
που εργάζονταν για τη Μοσάντ είχαν σταθ-
μεύσει στρατηγικά ένα μπλε φορτηγό
Nissan Zamyad κατά μήκος της λεωφό-
ρου Ιμάμ Χομεϊνί με ένα πολυβόλο M240C
7,62 χιλιοστών αμερικανικής κατασκευής
κρυμμένο στο φορτηγό, που δημιουργή-
θηκε για να διαχειρίζεται ένας χειριστής
χιλιάδες μίλια μακριά.
Υπήρχε ένα άλλο αυτοκίνητο, φαινομε-
νικά χαλασμένο στον κεντρικό δρόμο, το
οποίο ήταν επίσης εξοπλισμένο με κά-
μερες για να επιβεβαιώσει την ταυτότητα
του Fakhrizadeh περίπου τρία τέταρτα
του μιλίου πριν από το καθορισμένο ση-
μείο δολοφονίας.
Στη συνέχεια, ο Fakhrizadeh περιγρά-
φηκε ότι πυροβολήθηκε ενώ ταξίδευε
με ένα μαύρο Nissan Teana sedan πε-
ρίπου 40 μίλια ανατολικά της Τεχεράνης,
χύθηκε έξω από το αυτοκίνητο και κα-
τέρρευσε σε μια λίμνη αίματος.
Ο ιδρυτικός πυρηνικός επικεφαλής του
Ιράν απομακρύνθηκε με ελικόπτερο, αλλά
στις 6:17 μ.μ. τοπική ώρα, το υπουργείο
Άμυνας του Ιράν ανακοίνωσε τον θάνατό
του.

Ο Fakhrizadeh ανακηρύχθηκε μάρτυρας
της υψηλότερης τάξης. Την επόμενη μέρα,
το φέρετρό του, τυλιγμένο με την πρά-
σινη, λευκή και κόκκινη ριγέ ιρανική ση-
μαία, μεταφέρθηκε από τιμητική φρουρά
στους ιερούς τόπους της Ισλαμικής Δη-
μοκρατίας στο πνεύμα του εθνικού ήρωα.
Ο Yossi Cohen ήταν διευθυντής της Μο-
σάντ από το 2016 έως τον Ιούνιο του 2021.
Ένας προηγούμενος αρχηγός της Μο-
σάντ, ο Meir Dagan (2002-2011), ήθελε
να σκοτώσει τον Fakhrizadeh το 2009.
Οι συζητήσεις σχετικά με την αξία της
συνέχισης της συλλογής πληροφοριών
μέσω παρακολούθησης, καθώς και σχε-
τικά με το κόστος και τα οφέλη των δο-
λοφονιών τέτοιων ανώτερων στελεχών,
εμπόδισαν τον Dagan να προχωρήσει.
Είχε προηγηθεί ακόμη και μια πιθανή
επιχείρηση για τη δολοφονία του Fakh-
rizadeh, η οποία ματαιώθηκε λόγω επι-
χειρησιακών δυσκολιών.
Μέχρι τη στιγμή που ο Fakhrizadeh δο-
λοφονήθηκε τελικά το 2020, η Τεχεράνη
είχε χιλιάδες λειτουργικούς φυγοκεν-
τρητές παλαιότερης γενιάς, εκατοντάδες
προηγμένους φυγοκεντρητές και μεγάλο
όγκο επιστημόνων που θα μπορούσαν
να τον αντικαταστήσουν για να κατευθύ-

νουν τον εμπλουτισμό ουρανίου στο επί-
πεδο του 60%.
«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι αν είχε εξα-
φανιστεί από τον χάρτη νωρίτερα, η δο-
λοφονία του θα είχε προκαλέσει σοβα-
ρότερες ζημιές», δήλωσε ο πρώην διευ-
θυντής της Μοσάντ Ταμίρ Πάρντο (2011-
2016) στην Post.
Από τεχνική άποψη, ήταν ήδη πιο αντι-
καταστάσιμος. Αλλά από μια ευρύτερη
στρατηγική προοπτική, ο Fakhrizadeh
ήταν στο απόγειο της δύναμης και της
επιρροής του με τον Ιρανό Ανώτατο Ηγέτη
Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ και η 25ετής σι-
δερένια λαβή του στις πυρηνικές κινή-
σεις της Ισλαμικής Δημοκρατίας ήταν μο-
ναδική.
Ήταν επίσης διαβόητος για την ικανότητά
του να μετακινεί και να κρύβει τα πυρη-
νικά κομμάτια του Ιράν από τους Δυτι-
κούς που προσπαθούσαν να παρακο-
λουθούν την πυρηνική πρόοδο του Ιράν
- κλείνοντας μερικά κομμάτια, μετονο-
μάζοντας μερικά και διπλώνοντας άλλα σε
πυρηνικά προγράμματα μισού πολίτη.
Τη στιγμή που ο Cohen ενημερώθηκε ότι
ο θάνατος του Fakhrizadeh επιβεβαι-
ώθηκε, ένιωσε ότι το Ισραήλ ήταν ασφα-
λέστερο από την πυρηνική απειλή του
Ιράν από την κατάσταση που του είχε δο-
θεί στις αρχές του 2016.
Ο Cohen είχε σοβαρό και απρόθυμο σε-
βασμό για τον Fakhrizadeh, αλλά αυτό
τον εμπόδισε να απολαύσει τον θάνατό
του, είπε.
Το Ιράν θα ανακάμψει από το θάνατό του
και αυτή η ανάκαμψη θα απαιτήσει τε-
λικά ισραηλινή δράση εναντίον του Ιράν
τον περασμένο Ιούνιο.
Αλλά όταν απομακρύνθηκε από το διοι-
κητικό συμβούλιο, το Ισραήλ ήταν σε θέση
να λάβει το πολύ σημαντικό πλεονέκτημα:
χρόνο - μερικοί λένε πολλά χρόνια για
την καθυστέρηση πτυχών της πυρηνικής
προόδου του Ιράν - συμπεριλαμβανομέ-
νου του χρόνου για τη βελτίωση των δυ-
νατοτήτων επίθεσης και πληροφοριών
για το πότε η IAF θα κληθεί τελικά για
μια ιστορική και ευρύτερη επίθεση για
να απωθήσει την ιρανική πυρηνική απειλή.
Ακόμη και μετά τον Ιούνιο, η πυρηνική
απειλή από το Ιράν θα μπορούσε να επι-
στρέψει, δήλωσαν ανώτεροι Ισραηλινοί
αξιωματούχοι στην Post.
Είναι τώρα δουλειά των διαδόχων του
Cohen στη Μοσάντ και τον IDF να εμπο-
δίσουν το Ιράν να κατασκευάσει βόμβα,
γνωρίζοντας ότι η Διεύθυνση Στρατιωτι-
κών Πληροφοριών δήλωσε στα τέλη της
δεκαετίας του 1990 ότι χωρίς ισραηλινή
παρέμβαση, οι αγιατολάχ θα μπορούσαν
να έχουν πυρηνικά όπλα μέσα σε δύο
χρόνια.

Ο Mohsen Fakhrizadeh (L) με τον τότε υπουργό Άμυνας του Ιράν Amir Hatami, Νοέμβριος 2020.

Μέσα στις ριψοκίνδυνες εντολές πυροβολισμών πίσω
από τη δολοφονία του πυρηνικού αρχηγού του Ιράν

l Της Μαρίας Βουτσινά 
Η Δημόσια Υγεία του Τορόντο
(TPH) έλαβε επιβεβαίωση ότι
τρεις παρτίδες κουνουπιών που
συλλέχθηκαν στην πόλη του Το-
ρόντο έχουν βρεθεί θετικές στον
ιό του Δυτικού Νείλου, σηματο-
δοτώντας τα πρώτα θετικά ευ-
ρήματα φέτος. Ο ιός του Δυτι-
κού Νείλου μεταδίδεται στον άν-
θρωπο μέσω του δαγκώματος
ενός μολυσμένου κουνουπιού.
Η TPH διεξάγει ετήσια επιτή-
ρηση κουνουπιών από τα μέσα
Ιουνίου έως τα μέσα Σεπτεμ-
βρίου. Κάθε εβδομάδα, 22 πα-
γίδες κουνουπιών στήνονται σε
όλη την πόλη, οι οποίες στη συ-
νέχεια αποστέλλονται σε εργα-
στήριο για αναγνώριση. Αυτά τα

κουνούπια ομαδοποιούνται σε
παρτίδες, γνωστές και ως πισί-
νες και ελέγχονται για τον ιό.
Ενώ ο κίνδυνος μόλυνσης από
τον ιό του Δυτικού Νείλου στο
Τορόντο είναι χαμηλός, η TPH
συμβουλεύει τους κατοίκους να
λάβουν τις ακόλουθες προφυ-
λάξεις για να αποφύγουν τα τσιμ-
πήματα από τα κουνούπια:
• Φορέστε ανοιχτόχρωμα ρούχα,
μακρύ παντελόνι και μακρυμά-
νικα πουκάμισα όταν βρίσκεστε
σε εξωτερικούς χώρους.
• Εφαρμόστε εντομοαπωθητικό
εγκεκριμένο από  την Health Ca-
nada   και ακολουθήστε τις οδη-
γίες του κατασκευαστή.
• Προσέξτε ιδιαίτερα την αυγή
και το σούρουπο όταν τα κου-

νούπια είναι πιο ενεργά χρησι-
μοποιώντας απωθητικό και κα-
λύπτοντας το εκτεθειμένο δέρμα.
• Βεβαιωθείτε ότι τα παράθυρα
και οι πόρτες έχουν σφιχτές οθό-
νες.
• Εξαλείψτε το στάσιμο νερό στην
ιδιοκτησία σας, όπου μπορούν
να αναπαραχθούν τα κουνούπια.
Αυτό περιλαμβάνει το νερό που
συλλέγεται σε αντικείμενα όπως
κουβάδες, ζαρντινιέρες, καλύμ-
ματα πισίνας, παιχνίδια και δο-
χεία απορριμμάτων.
Τα συμπτώματα του ιού του Δυ-
τικού Νείλου συνήθως ανα-
πτύσσονται μεταξύ δύο και 14
ημερών μετά από ένα δάγκωμα
από ένα μολυσμένο κουνούπι
και μπορεί να περιλαμβάνουν

πυρετό, πονοκέφαλο, ναυτία,
έμετο, πόνους στο σώμα, δερ-
ματικό εξάνθημα και πρησμέ-
νους λεμφαδένες. Τα άτομα ηλι-
κίας άνω των 50 ετών ή τα άτομα
με εξασθενημένο ανοσοποιητικό
σύστημα διατρέχουν μεγαλύτερο
κίνδυνο σοβαρής ασθένειας.
Όποιος εμφανίζει συμπτώματα
ενθαρρύνεται να επικοινωνήσει
με έναν πάροχο υγειονομικής
περίθαλψης.
Περισσότερες πληροφορίες σχε-
τικά με τον ιό του Δυτικού Νεί-
λου και τον τρόπο προστασίας
σας είναι διαθέσιμες στην ιστο-
σελίδα του ιού του Δυτικού Νεί-
λου.
Το Τορόντο φιλοξενεί περισσό-
τερους από τρία εκατομμύρια

ανθρώπους, των οποίων η ποι-
κιλομορφία και οι εμπειρίες κα-
θιστούν αυτή τη μεγάλη πόλη την
κορυφαία οικονομική μηχανή
του Καναδά και μία από τις πιο
ποικίλες και βιώσιμες πόλεις του
κόσμου. 
Ως η τέταρτη μεγαλύτερη πόλη
στη Βόρεια Αμερική, το Τορόντο
είναι παγκόσμιος ηγέτης στην
τεχνολογία, τη χρηματοδότηση,
τον κινηματογράφο, τη μουσική,
τον πολιτισμό και την καινοτο-
μία και τη δράση για το κλίμα
και τοποθετεί σταθερά στην κο-
ρυφή της διεθνούς κατάταξης
λόγω των επενδύσεων που υπο-
στηρίζονται από την κυβέρνηση,
τους κατοίκους και τις επιχει-
ρήσεις του. 

Η Δημόσια Υγεία του Τορόντο επιβεβαιώνει ότι τα πρώτα κουνούπια βρέθηκαν θετικά στον ιό του Δυτικού Νείλου
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l του τζέιμς ΡέΪνολντς 

Έ
ως και 2.300 άν-
θρωποι έχασαν τη
ζωή τους από αι-

τίες που σχετίζονται με
τη ζέστη σε 12 ευρωπαϊ-
κές πόλεις κατά τη διάρ-
κεια του πρόσφατου καύ-
σωνα δύο εβδομάδων,
σύμφωνα με νέα ζοφερή
έρευνα.
Βρετανοί επιστήμονες
που μελέτησαν τις 10
ημέρες έως τις 2 Ιουλίου
και εξέτασαν πόλεις
όπως το Λονδίνο, η Μα-
δρίτη, η Βαρκελώνη και
το Μιλάνο, διαπίστωσαν
ότι  η κλιματική αλλαγή
είχε αυξήσει τις θερμο-
κρασίες έως και 4 βαθ-
μούς Κελσίου, που συν-
δέονται με 1.500 από τους
θανάτους
Ο περασμένος μήνας
ήταν ο τρίτος θερμότε-
ρος Ιούνιος που έχει κα-
ταγραφεί ποτέ στον πλα-
νήτη, πίσω από το 2024
και το 2023, ενώ η Δυ-
τική Ευρώπη είδε τον
θερμότερο Ιούνιο από
τότε που ξεκίνησαν τα
αρχεία, ανακοίνωσε σή-
μερα η Υπηρεσία Κλιμα-
τικής Αλλαγής Coperni-
cus της ΕΕ.
Οι μέγιστες θερμοκρα-
σίες βόρεια της Λισαβό-
νας έφτασαν τους 48
βαθμούς Κελσίου, περί-
που 7 βαθμούς Κελσίου
πάνω από τον μέσο όρο
και συνδέονται με
«ακραία θερμική κατα-
πόνηση», ανέφερε.
Μόνο η Πορτογαλία έχει
καταγράψει 284 θανά-

τους κατά τη διάρκεια του
συνεχιζόμενου καύσωνα,
με τις υψηλές θερμο-
κρασίες των 40 βαθμών
Κελσίου να αναμένεται
να παραμείνουν μέχρι τα
μέσα της εβδομάδας. το
Φόρεϊν Όφις εξέδωσε
αυτή την εβδομάδα προ-
ειδοποίηση προς τους
Βρετανούς ότι η χώρα
αντιμετωπίζει αυξημένο
κίνδυνο πυρκαγιών.
Περισσότεροι από 100
άνθρωποι τραυματίστη-
καν και εκατοντάδες άλ-
λοι απομακρύνθηκαν από
τις εστίες τους την τρίτη,
καθώς ξέσπασαν πυρ-
καγιές στα περίχωρα της
Μασσαλίας. Περίπου 800
πυροσβέστες κλήθηκαν,
εργαζόμενοι όλη τη νύχτα
για να προσπαθήσουν να
ελέγξουν τη φωτιά, κα-
θώς οι ισχυροί άνεμοι
βοήθησαν να εξαπλωθεί
με ρυθμό 0,75 μιλίων
κάθε λεπτό στο αποκο-

ρύφωμά της.
Ο δήμαρχος της Μασσα-
λίας Μπενουά Παγιάν δή-
λωσε ότι οι υπηρεσίες
έκτακτης ανάγκης «διε-
ξάγουν ανταρτοπόλεμο»,
ενάντια στη φωτιά, «με
τις μάνικες στο χέρι», σε
μια απελπισμένη προ-
σπάθεια να σταματήσουν
την εξάπλωση.
Στη γειτονική Ισπανία, πε-
ρισσότεροι από 18.000
άνθρωποι στην ταραγόνα
διατάχθηκαν να παρα-
μείνουν σε εσωτερικούς
χώρους την τρίτη, καθώς
μια πυρκαγιά μαινόταν
εκτός ελέγχου, κατα-
στρέφοντας περισσότερα
από 3.300 εκτάρια βλά-
στησης πριν από την
άρση του lockdown σή-
μερα.
Η Ισπανία πρόσφατα πνί-
γηκε από ένα κύμα καύ-
σωνα που έπληξε τη γη,
ενώ η εθνική μετεωρο-
λογική υπηρεσία AEMET

δήλωσε τον περασμένο
μήνα ότι ήταν ο θερμό-
τερος Ιούνιος της χώρας
που έχει καταγραφεί. Πε-
ρίπου 21.000 εκτάρια γης
έχουν καεί μέχρι στιγμής
φέτος.
Μια πυρκαγιά επεκτεί-
νεται γρήγορα λόγω ισχυ-
ρών ανέμων κοντά στην
πόλη της Μασσαλίας, στη
Γαλλία, την τρίτη
Ο δήμαρχος της Μασσα-
λίας Μπενουά Παγιάν δή-
λωσε ότι οι υπηρεσίες
έκτακτης ανάγκης «διε-
ξάγουν ανταρτοπόλεμο»,
ενάντια στη φωτιά, «με
τις μάνικες στο χέρι», σε
μια απελπισμένη προ-
σπάθεια να σταματήσουν
την εξάπλωση.
Στη γειτονική Ισπανία, πε-
ρισσότεροι από 18.000
άνθρωποι στην ταραγόνα
διατάχθηκαν να παρα-
μείνουν σε εσωτερικούς
χώρους την τρίτη, καθώς
μια πυρκαγιά μαινόταν

εκτός ελέγχου, κατα-
στρέφοντας περισσότερα
από 3.300 εκτάρια βλά-
στησης πριν από την
άρση του lockdown σή-
μερα.
Η Ισπανία πρόσφατα πνί-
γηκε από ένα κύμα καύ-
σωνα που έπληξε τη γη,
ενώ η εθνική μετεωρο-
λογική υπηρεσία AEMET
δήλωσε τον περασμένο
μήνα ότι ήταν ο θερμό-
τερος Ιούνιος της χώρας
που έχει καταγραφεί. Πε-
ρίπου 21.000 εκτάρια γης
έχουν καεί μέχρι στιγμής
φέτος.
Δύο άνθρωποι έχασαν τη
ζωή τους σε πυρκαγιά
την 1η Ιουλίου στην πε-
ριοχή της Καταλονίας,
όπου βρίσκεται η ταρα-
γόνα.
Οι καύσωνες είναι ιδιαί-
τερα επικίνδυνοι για τους
ηλικιωμένους, τους ασθε-
νείς, τα μικρά παιδιά, τους
εργαζόμενους σε εξω-
τερικούς χώρους και
όσους εκτίθενται σε υψη-
λές θερμοκρασίες για πα-
ρατεταμένες περιόδους
χωρίς ανακούφιση.
Οι επιστήμονες του Im-
perial College του Λον-
δίνου και της Σχολής Υγι-
εινής και τροπικής Ιατρι-
κής του Λονδίνου διαπί-
στωσαν ότι στις 10 ημέρες
έως τις 2 Ιουλίου, μπο-
ρεί να υπήρξαν περίπου
2.300 θάνατοι που σχετί-
ζονται με τη θερμότητα
στις πόλεις που μελετή-
θηκαν.
Δεν υπάρχει ακόμη επί-
σημος αριθμός νεκρών
και η μελέτη δεν έχει
αξιολογηθεί από ομοτί-
μους.
Από τους 2.300 ανθρώ-
πους που εκτιμάται ότι
πέθαναν κατά τη διάρ-
κεια αυτής της περιόδου,
1.500 θάνατοι συνδέον-
ταν με την κλιματική αλ-
λαγή, η οποία έκανε το
κύμα καύσωνα πιο σο-
βαρό.
Οι ερευνητές χρησιμο-
ποίησαν καθιερωμένα
επιδημιολογικά μοντέλα
και ιστορικά δεδομένα
θνησιμότητας για να εκτι-
μήσουν τον αριθμό των
θανάτων, ο οποίος αντι-
κατοπτρίζει θανάτους
όπου η θερμότητα ήταν
ο υποκείμενος λόγος
θνησιμότητας, συμπερι-
λαμβανομένης της περί-
πτωσης που η έκθεση
επιδείνωσε προϋπάρ-
χουσες συνθήκες υγείας.
«Μια αύξηση της θερμο-
κρασίας του καύσωνα
μόλις δύο ή τέσσερις
βαθμούς μπορεί να ση-

μαίνει τη διαφορά μεταξύ
ζωής και θανάτου για χι-
λιάδες ανθρώπους», δή-
λωσε ο Γαρύφαλλος
Κωνσταντινούδης, λέ-
κτορας στο Imperial Col-
lege του Λονδίνου.
«Αυτός είναι ο λόγος για
τον οποίο οι καύσωνες
είναι γνωστοί ως σιωπη-
λοί δολοφόνοι. Οι περισ-
σότεροι θάνατοι που σχε-
τίζονται με τη ζέστη συμ-
βαίνουν σε σπίτια και νο-
σοκομεία μακριά από τη
δημόσια θέα και σπάνια
αναφέρονται», δήλωσε
στους δημοσιογράφους.
Σε παγκόσμιο επίπεδο, ο
περασμένος μήνας ήταν
ο τρίτος θερμότερος Ιού-
νιος που έχει καταγρα-
φεί. Ο θερμότερος Ιού-
νιος ήταν το 2024 και ο
δεύτερος θερμότερος
ήταν το 2023, δήλωσε ο
Κοπέρνικος.
Αρκετές χώρες κατέ-
γραψαν επιφανειακές
θερμοκρασίες άνω των
40 βαθμών Κελσίου (104
Fahrenheit), με θερμό-
τητα έως και 46C (114,8F)
στην Ισπανία και την Πορ-
τογαλία, ανέφερε η Υπη-
ρεσία Κλιματικής Αλλα-
γής του Κοπέρνικου
(C3S).
Οι επικίνδυνες θερμο-
κρασίες έχουν επεκτα-
θεί μέχρι τον Ιούλιο, με
τα τουριστικά σημεία να
πιέζονται για να παρά-
σχουν ανακούφιση στις
πληγείσες περιοχές, κα-
θώς οι πυροσβέστες βρί-
σκονται σε επιφυλακή για
να αντιμετωπίσουν μελ-
λοντικές πυρκαγιές
Η Ακρόπολη στην Αθήνα
περιόρισε σήμερα τις
ώρες λειτουργίας της για
δεύτερη συνεχόμενη
ημέρα λόγω των συνθη-
κών καύσωνα. το ελλη-
νικό υπουργείο Πολιτι-
σμού επικαλέστηκε «την
ασφάλεια των εργαζο-
μένων και των επισκε-
πτών, λόγω των υψηλών
θερμοκρασιών».
Στη Γαλλία, η πυρκαγιά
που έφτασε στα βορει-
οδυτικά προάστια της
Μασσαλίας έχασε την έν-
τασή της την τετάρτη,
αλλά οι πυροσβέστες συ-
νέχισαν να δίνουν μάχη
με τη φωτιά μέχρι σή-
μερα και προειδοποίησαν
ότι θα μπορούσε να ανα-
ζωπυρωθεί.
Αξιωματούχοι είπαν
στους κατοίκους ότι δεν
ήταν πλέον σε lockdown,
αν και ορισμένοι που εκ-
κενώθηκαν ήταν πιθανό
να βρουν τα σπίτια τους
στις στάχτες. Δέκα σπί-

Ο φρικτός διπλός θόλος θερμότητας
της Ευρώπης σκότωσε 2.300 ανθρώπους σε δύο
εβδομάδες, αποκαλύπτουν ερευνητές
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τια καταστράφηκαν ολο-
σχερώς και δεκάδες υπέ-
στησαν ζημιές, είπαν, αν
και δεν αναφέρθηκαν θύ-
ματα.
Ομοίως στην Ισπανία, την
Τετάρτη ήρθε η άρση του
lockdown για χιλιάδες
χωρικούς στη βορειοα-
νατολική Καταλονία. Οι
πυροσβέστες εξακολου-
θούσαν να προσπαθούν
να θέσουν τη φωτιά υπό
έλεγχο μετά από τρεις
ημέρες.
Η πυροσβεστική υπηρε-
σία της Καταλονίας δή-
λωσε ότι είχε «σταθερο-
ποιήσει» την πυρκαγιά,
αλλά συνέχισε να συ-
νεργάζεται με επίγειες
μονάδες, ελικόπτερα και
αεροπλάνα σε πολλά ση-
μεία, συμπεριλαμβανο-
μένων γκρεμών και πε-
ριοχών που είναι δύ-
σκολα προσβάσιμες.
Η πυρκαγιά που ξεκίνησε
τη Δευτέρα έχει κάψει
περισσότερα από 3.300
εκτάρια (8.154 στρέμματα)
στην επαρχία Ταραγόνα,
με το προστατευόμενο
φυσικό πάρκο Els Ports
να αποτελεί περίπου το
ένα τρίτο της πληγείσας
περιοχής, δήλωσαν οι κα-
ταλανοί φύλακες της
υπαίθρου.
Στα Βαλκάνια, η Ελλάδα
προετοιμαζόταν για μια
ακραία απειλή πυρκα-
γιάς την Τετάρτη.

Το υπουργείο Κλιματικής
Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας δήλωσε ότι η
Αττική (εκτός από τα Κύ-
θηρα), η Στερεά Ελλάδα
(τμήματα της Βοιωτίας
και της Φθιώτιδας), η Πε-
λοπόννησος (Κόρινθος)
και η Θεσσαλία (περιοχή
Μαγνησίας, εξαιρουμέ-
νων των Σποράδων) βρί-
σκονται στο υψηλότερο
επίπεδο κινδύνου.
Η Βουλγαρία είδε επίσης
δύο πυρκαγιές να ξε-

σπούν την Τρίτη, καθώς οι
θερμοκρασίες έφτασαν
στο ρεκόρ των 42 βαθ-
μών Κελσίου.
Η πόλη Βέλικο Τάρνοβο
και η πόλη Ιχτιμάν, αμ-
φότερες χερσαίες, είδαν
τεράστιες πυρκαγιές να
ξεσπούν, προκαλώντας
μεγάλης κλίμακας αντι-
δράσεις από τις υπηρε-
σίες έκτακτης ανάγκης.
Και η Βόρεια Μακεδονία
κήρυξε κατάσταση κρί-
σης 30 ημερών την Τε-

τάρτη λόγω της αύξησης
των αναφορών για πυρ-
καγιές.
Η κίνηση θα προετοιμά-
σει τον στρατό, την αστυ-
νομία, την πυροσβεστική
υπηρεσία και άλλες σχε-
τικές υπηρεσίες να κινη-
τοποιηθούν γρήγορα σε
περίπτωση μελλοντικών
πυρκαγιών.
Οι καταιγίδες έφεραν έν-
τονες βροχοπτώσεις στην
Κροατία. Ένα δέντρο
έπιασε φωτιά κοντά στο

αεροδρόμιο του Σπλιτ
όταν χτυπήθηκε από κε-
ραυνό αυτή την εβδο-
μάδα.
Η Πολωνία προετοίμασε
επίσης στρατεύματα για
κακές καιρικές συνθή-
κες. Σύμφωνα με την Ex-
pressen, 7.000 στρατιώ-
τες έχουν τεθεί σε επι-
φυλακή για να βοηθή-
σουν στις προσπάθειες
εκκένωσης, καθώς η
χώρα προετοιμάζεται για
καταρρακτώδεις βροχές

τις επόμενες δύο ημέ-
ρες.
Οι αρχές λένε ότι ο και-
ρός θα μπορούσε να
προκαλέσει πλημμύρες,
διακοπές ρεύματος και
καταστροφές. Οι θερμο-
κρασίες σε ολόκληρο το
Ηνωμένο Βασίλειο, εν τω
μεταξύ, πρόκειται να αυ-
ξηθούν «μέρα με τη
μέρα» κατά τη διάρκεια
της υπόλοιπης εβδομά-
δας με προβλεπόμενες
υψηλές θερμοκρασίες
«στα χαμηλά 30άρια»,
ανέφερε το Met Office.
Ο μετεωρολόγος είπε ότι
υψηλές θερμοκρασίες
από 26 έως 28 βαθμούς
Κελσίου μπορούν να ανα-
μένονται σε ορισμένα από
τα θερμότερα σημεία σε
κεντρικά τμήματα του
Ηνωμένου Βασιλείου από
την Τετάρτη.
Μέχρι το τέλος της εβδο-
μάδας, ακόμη και ο μα-
κρινός βορράς και η δύση
μπορούν να αναμένουν
υψηλές θερμοκρασίες
«στα υψηλά 20άρια και
χαμηλά 30άρια», δήλωσε
ένας μετεωρολόγος του
Met Office.
Έρχεται μετά από μια κί-
τρινη προειδοποίηση για
καύσωνα που εκδόθηκε
για το νότιο μισό της Αγ-
γλίας την Τρίτη από την
Υπηρεσία Ασφάλειας
Υγείας του Ηνωμένου
Βασιλείου (UKHSA).
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Βουλευτού Ν. Ηλείας, Προέδρου της
Επιτροπής Περιβάλλοντος της Βουλής,
Προέδρου της Υποεπιτροπής Υδατικών
Πόρων,
Απεσταλμένης του Πρωθυπουργού
για τους Ωκεανούς και Συντονίστριας
της 9ης Παγκόσμιας Συνδιάσκεψης
για τους Ωκεανούς – Our Ocean Con-
ference

Ηαπόφαση του Πρωθυπουργού, κ.
Κυριάκου Μητσοτάκη, για την

ίδρυση δύο νέων Θαλάσσιων Πάρ-
κων, στις Νότιες Κυκλάδες και το Ιό-
νιο Πέλαγος, αποτελεί μια ιστορική
πρωτοβουλία εθνικής και παγκόσμιας
σημασίας για την προστασία του θα-
λάσσιου περιβάλλοντος και της βιο-
ποικιλότητας. Η Ελλάδα επιβεβαιώνει
για ακόμη μία φορά τον ηγετικό της
ρόλο στη βιώσιμη διαχείριση των
ωκεανών και την υλοποίηση του Στό-
χου 14 των Ηνωμένων Εθνών για τη
Βιώσιμη Ανάπτυξη.
Ως απεσταλμένη του Πρωθυπουργού
για τους Ωκεανούς και Συντονίστρια της
9ης Συνδιάσκεψης «Our Ocean», κατά
τη διάρκεια της οποίας ανακοινώθηκε
για πρώτη φορά η δέσμευση για τη
δημιουργία των δύο Θαλάσσιων Πάρ-
κων, αισθάνομαι ιδιαίτερη χαρά που
η δέσμευση αυτή μετουσιώνεται σε
πράξη, με τη σημερινή απόφαση του
Πρωθυπουργού να προχωρήσει με
τόλμη και αποφασιστικότητα στην
εφαρμογή της.
Τα Θαλάσσια Πάρκα στις Νότιες Κυ-
κλάδες και το Ιόνιο θα προστατεύουν
μοναδικά οικοσυστήματα και απει-
λούμενα είδη, ενώ ταυτόχρονα θα ενι-
σχύσουν την επιστημονική έρευνα,
τον αλιευτικό και οικολογικό τουρι-
σμό και την γαλάζια βιώσιμη οικονο-
μία των νησιωτικών και παράκτιων
περιοχών. Αποτελούν κρίκους σε ένα
ευρύτερο δίκτυο θαλάσσιων προστα-
τευόμενων περιοχών που θα διαφυ-
λάσσει το φυσικό κεφάλαιο της πα-
τρίδας μας για τις επόμενες γενιές,
ενώ θα συμβάλει σημαντικά στην δια-
φύλαξη των ιχθυοαποθεμάτων και
την αποκατατάστηση της οικολογικής
ισορροπίας της Μεσογείου Θαλάσ-
σης, η οποία ως σήμερα απειλείται
από την τριπλή οικολογική κρίση: την
κλιματική κρίση, την απώλεια της βιο-
ποικιλότητας και την ρύπανση, ιδίως
από πλαστικά και μικροπλαστικά. 
Οι θάλασσες παράγουν το 50% του
οξυγόνου που αναπνέουμε, περι-
κλείουν το 97% του πόσιμου νερού,
έχουν απορροφήσει το 90% της εξέ-
χουσας θερμοκρασίας του πλανήτη,
και συνεχίζουν να απορροφούν άνω
του 25% του διοξειδίου του άνθρακα,
αναδεικνύοντάς τες στον καλύτερο
σύμμαχό μας για την αντιμετώπιση

της κλιματικής αλλαγής. Για να επι-
τελέσουν όμως αυτές τις ζωτικές οι-
κολογικές τους λειτουργίες πρέπει
να είναι υγιείς, και τα νερά τους να
βρίσκονται σε οικολογική ισορροπία.
Η ίδρυση των δύο Θαλάσσιων Πάρ-
κων, με έκταση που καλύπτει άνω του
31% των ελληνικών θαλάσσιων πε-
ριοχών, επιτυγχάνει τον κοινό στόχο
που έχουν θέσει τα κράτη για την προ-
στασία τουλάχιστον του 30%  έως το
2030 της παγκόσμιας βιοποικιλότητας

μέσα από το παγκόσμιο πλαίσιο του
Kunming-Montreal. Είναι μια πράξη
εθνικής ευθύνης και περιβαλλοντι-
κής ευαισθησίας, που αναδεικνύει
τον ρόλο της Ελλάδας ως πυλώνα
βιώσιμης θαλάσσιας διακυβέρνησης
στη Μεσόγειο και παγκοσμίως.  
Τα δύο θαλάσσια πάρκα, έκτασης
27.500 km2, σχεδιάστηκαν με επι-
στημονικά δεδομένα και αυστηρά πε-
ριβαλλοντικά κριτήρια, εντός των χω-
ρικών μας υδάτων, με στόχο τόσο την

ανάκαμψη της θαλάσσιας βιοποικι-
λότητας και των πολύτιμων θαλασ-
σίων οικοσυστημάτων, αλλά και την
ανάκαμψη των ιχθυοποθεμάτων και
την αναζωογόνηση των παράκτιων
και νησιωτικών οικονομιών. Πρωτο-
πόρα δε είναι στην εφαρμογή της η
απόφαση απαγόρευσης της αλιείας
με μηχανότρατα εντός αυτών.  Αξίζει
κανείς να δει το νέο ντοκιμαντέρ του
διάσημου ωκεανογράφου Attenbo-
rough με τίτλο «Ocean» για να αντι-
ληφθεί τις καθοριστικές συνέπειες
που στο βυθό της θάλασσας η εν λόγω
δυσανάλογη αλιευτική πρακτική. 
Η υλοποίηση αυτής της μεγάλης εθνι-
κής πρωτοβουλίας δεν θα είναι εφι-
κτή χωρίς τη στήριξη και τη συμμε-
τοχή των τοπικών κοινωνιών, οι οποίες
βρίσκονται στην καρδιά της θαλάσ-
σιας ζωής. Τα θαλάσσια πάρκα δεν
είναι μόνο ζώνες προστασίας της φύ-
σης, αλλά και ευκαιρίες βιώσιμης
ανάπτυξης για τους αλιείς, τους του-
ριστικούς επαγγελματίες, τους παρα-
γωγούς και τους κατοίκους των νησιών
και των παράκτιων περιοχών. Με σω-
στό σχεδιασμό, διαβούλευση και κοι-
νωνική συναίνεση, τα πάρκα μπορούν
να ενισχύσουν την τοπική οικονομία
και να δημιουργήσουν νέες θέσεις
εργασίας σε τομείς όπως η επιστη-
μονική έρευνα, ο οικοτουρισμός και
η γαλάζια βιώσιμη οικονομία.
Ως Πρόεδρος της Επιτροπής Περι-
βάλλοντος και της Υποεπιτροπής Υδα-
τικών Πόρων της Βουλής, δεσμεύο-
μαι να υποστηρίξω νομοθετικά και
θεσμικά τη θεμελίωση και τη λει-
τουργία αυτών των θαλάσσιων πάρ-
κων, διασφαλίζοντας ότι θα αποτελέ-
σουν πρότυπα οικοσυστημικής δια-
χείρισης, έρευνας, βιώσιμης αλιείας
και ήπιου τουρισμού. Ενώ ως Βου-
λευτής Ν. Ηλείας στις ακτές της οποίας
εφάπτεται το Θαλάσσιο Πάρκο του
Ιουνίου δεσμεύομαι να συνδράμω την
τοπική κοινωνία ώστε τόσο να φρον-
τίσουμε το φυσικό μας περιβάλλον,
όσο και να αναπτυχθούμε πλέον ισόρ-
ροπα. Προτρέπω δε όλους τους εν-
διαφερόμενους να διαβάσουν τις  πε-
ριβαλλοντικές  μελέτες οι οποίες ετέ-
θησαν ήδη από χθες σε διαβούλευση
και θα είναι διαθέσιμες έως τις 22
Σεπτεμβρίου. Οι σχετικές πληροφο-
ρίες είναι διαθέσιμες στην κάτωθι
ιστοσελίδα: Δημόσια Διαβούλευση
για τα Εθνικά θαλάσσια Πάρκα Ιονίου
και Νοτίου Αιγαίου 1- Νότιες Κυκλά-
δες – ΥΠΕΝ Διαβούλευση.
Η Ελλάδα αποδεικνύει στην πράξη
ότι μπορεί να είναι ταυτόχρονα φρου-
ρός της φύσης και πρωτοπόρος στην
καινοτόμο διακυβέρνηση των θα-
λασσών. Και η χώρα μας δίνει το παγ-
κόσμιο παράδειγμα.

Δήλωση Αυγερινοπούλου για Θαλάσσια Πάρκα

l Της Μαρίας Βουτσινά
Όταν κάνετε εργασίες στην αυλή, εί-
ναι σημαντικό να γνωρίζετε πώς να
χρησιμοποιείτε με ασφάλεια τα ηλε-
κτρικά εργαλεία και τον εξοπλισμό σας.
Μπορείτε να αποφύγετε τραυματισμούς
συντηρώντας και χρησιμοποιώντας σω-
στά αυτά τα αντικείμενα.
• Διαβάστε, κατανοήστε και ακολου-
θήστε τις οδηγίες του κατασκευαστή
πριν χρησιμοποιήσετε ένα ηλεκτρικό
εργαλείο. Ο εξοπλισμός θα πρέπει να
χρησιμοποιείται μόνο για τον σκοπό
για τον οποίο προορίζεται.
• Επιθεωρήστε τον εξοπλισμό πριν από
τη χρήση για να βεβαιωθείτε ότι είναι

σε καλή κατάσταση λειτουργίας και ότι
υπάρχουν προστατευτικά ασφαλείας.
• Αφαιρέστε πέτρες, ξύλα, παιχνίδια
και εργαλεία από το γκαζόν πριν χρη-
σιμοποιήσετε ηλεκτρικό εξοπλισμό.
• Πριν συνδέσετε οποιονδήποτε εξο-
πλισμό τροφοδοσίας, βεβαιωθείτε ότι
ο διακόπτης τροφοδοσίας είναι απε-
νεργοποιημένος.
• Ποτέ μην χειρίζεστε ηλεκτρικά ερ-
γαλεία με φθαρμένα καλώδια.
• Ποτέ μην χειρίζεστε ηλεκτρικά ερ-
γαλεία σε υγρές συνθήκες, καθώς
υπάρχει πιθανότητα ηλεκτροπληξίας.
Φοράτε προστατευτικό εξοπλισμό
Φοράτε πάντα προστατευτικό εξοπλι-

σμό όταν χρησιμοποιείτε ηλεκτρικά
εργαλεία, όπως:
• κλειστά παπούτσια
• μπότες εργασίας
• γυαλιά ασφαλείας
• Προστασία ακοής
Ο δυνατός θόρυβος από τον ηλεκτρικό
εξοπλισμό κήπου μπορεί σταδιακά να
προκαλέσει μόνιμη απώλεια ακοής και
αδυναμία ακρόασης προειδοποιητι-
κών ήχων.
Εξωτερικοί φακοί και καύσιμα
Διακοσμητικοί, επαναγεμιζόμενοι εξω-
τερικοί φακοί είναι υπέροχοι για να
καθίσετε σε μια ζεστή καλοκαιρινή νύ-
χτα. Ωστόσο, μπορούν να δημιουργή-

σουν κινδύνους ευφλεκτότητας και το-
ξικότητας για εσάς και τα παιδιά σας.
Συμβουλές για ασφαλή χρήση:
• Διδάξτε στα παιδιά σας ότι αυτά τα
προϊόντα δεν είναι παιχνίδια.
• Αποθηκεύστε τα προϊόντα σύμφωνα
με τις οδηγίες της ετικέτας τους.
• Διαβάζετε πάντα την ετικέτα οποι-
ουδήποτε χημικού προϊόντος πριν το
χρησιμοποιήσετε.
Ασφάλεια μπάρμπεκιου
Πολλοί Καναδοί αγαπούν να κάνουν

μπάρμπεκιου όλο το χρόνο, αλλά ει-
δικά όταν ο καιρός αρχίζει να ζεσταί-
νει. Μάθετε πώς να χρησιμοποιείτε το
μπάρμπεκιου σας με ασφάλεια.

Συμβουλές ασφάλειας για τις καλοκαιρινές σας ασχολίες
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Η
αρχαιολόγος Kathleen Marti-
nez βρήκε ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ τον τάφο
της Κλεοπάτρας κάτω από μια

αρχαία υπόγεια σήραγγα κοντά στην
Αλεξάνδρεια. 
Αλεξάνδρεια, Αίγυπτος - Για αιώνες,
η ακριβής τοποθεσία του τάφου της
Κλεοπάτρας, της τελευταίας βασίλισ-
σας της αρχαίας Αιγύπτου και μιας από
τις πιο συναρπαστικές προσωπικότη-
τες της ιστορίας, ήταν ένα μυστήριο
που έχει ιντριγκάρει αρχαιολόγους,
ιστορικούς και ονειροπόλους σε όλο
τον κόσμο. Σήμερα, μια νέα αποκά-
λυψη θα μπορούσε να αλλάξει την πο-
ρεία της ιστορίας για πάντα.
Η Δομινικανή αρχαιολόγος Δρ Kathleen
Martνnez, η οποία έχει αφιερώσει πε-
ρισσότερο από μια δεκαετία της ζωής
της στην αναζήτηση του τελευταίου τό-
που ανάπαυσης της Κλεοπάτρας, έκανε
μια ανακάλυψη που συγκλονίζει τον
ακαδημαϊκό κόσμο και το ευρύ κοινό.
Μια υπόγεια σήραγγα που ανακαλύ-
φθηκε πρόσφατα κοντά στην αρχαία
πόλη Taposiris Magna, δυτικά της Αλε-
ξάνδρειας, θα μπορούσε να οδηγήσει
απευθείας στον θρυλικό τάφο της βα-
σίλισσας.
Η σήραγγα, μήκους άνω των 1.300 μέ-
τρων και βάθους 13 μέτρων υπόγεια,
αποκάλυψε εκπληκτικά αντικείμενα,
όπως αρχαία νομίσματα, αγάλματα, τε-
λετουργικά αγγεία, ακόμη και μια σκα-
λιστή προτομή που πιστεύεται ότι αν-
τιπροσωπεύει την Κλεοπάτρα. Σύμ-
φωνα με την αρχική ανάλυση, το στυλ
και οι επιγραφές στα αντικείμενα που
βρέθηκαν δείχνουν την πτολεμαϊκή
περίοδο, ενισχύοντας τη θεωρία ότι
αυτός ο χώρος είχε μεγάλη σημασία
κατά τη διάρκεια της βασιλείας της βα-
σίλισσας.
«Αυτή θα μπορούσε να είναι η πιο ση-
μαντική αρχαιολογική ανακάλυψη του
αιώνα», δήλωσε ο Δρ Martνnez σε

πρόσφατη συνέντευξή του. «Όλα τα
σημάδια δείχνουν ότι είμαστε πιο κοντά
από ποτέ στον τάφο της Κλεοπάτρας».
Ο Martνnez υπήρξε μια αμφιλεγόμενη
αλλά επίμονη προσωπικότητα στον
ακαδημαϊκό κόσμο. Η θεωρία του, η
οποία υποστηρίζει ότι η Κλεοπάτρα
δεν θάφτηκε στην πόλη της Αλεξάν-
δρειας - όπως πιστευόταν προηγου-
μένως - αλλά σε ένα ναό αφιερωμένο
στον Όσιρι, θεωρείται εδώ και χρόνια
περιθωριακή. Ωστόσο, οι ανασκαφές
του στο Taposiris Magna έχουν δώσει
αποτελέσματα που είναι αδύνατο να
αγνοηθούν.
Κατά τη διάρκεια των ερευνών τους,

έχουν ανακαλύψει ελληνορωμαϊκούς
τάφους, κρυμμένα ιερά και μυστικά
περάσματα που, σε συνδυασμό, φαίνεται
να σχηματίζουν ένα τεράστιο ταφικό
συγκρότημα. Και τώρα, με την ανακά-
λυψη αυτού του τέλεια λαξευμένου
τούνελ στο βράχο, το παζλ φαίνεται τε-
λικά να παίρνει μορφή.
Η Κλεοπάτρα VII δεν ήταν μια συνηθι-
σμένη βασίλισσα. Καλλιέργησε την ει-
κόνα της ως ζωντανή θεά, συνδέον-
τας άμεσα τον εαυτό της με την Ίσιδα,
μια από τις πιο ισχυρές θεότητες στο αι-
γυπτιακό πάνθεον. Το Taposiris Ma-
gna, το οποίο μεταφράζεται ως Μεγά-
λος Τάφος του Όσιρι, θα ήταν το τέ-

λειο συμβολικό μέρος για τη βασίλισσα
να σφραγίσει την πνευματική της κλη-
ρονομιά.
«Αν η Κλεοπάτρα ήθελε να τη θυμούνται
ως ενσάρκωση της Ίσιδας, δεν υπάρ-
χει καλύτερο μέρος για τον τάφο της
από ένα ιερό για τον Όσιρι», εξήγησε
ο Δρ Martinez.
Η είδηση της ανακάλυψης έχει προ-
καλέσει ένα viral κύμα σε πλατφόρ-
μες κοινωνικών μέσων όπως το Fa-
cebook, όπου χιλιάδες χρήστες έχουν
μοιραστεί φωτογραφίες της σήραγγας,
εικόνες της προτομής που βρέθηκε
και θεωρίες για την τύχη της βασίλισ-
σας. Οι λέξεις Κλεοπάτρα, τάφος και αρ-
χαιολογική ανακάλυψη έχουν γίνει δη-
μοφιλή θέματα μέσα σε λίγες ώρες.
Επιπλέον, δημοφιλείς ιστορικοί και επι-
κοινωνιολόγοι της επιστήμης στο You-
Tube και το TikTok αρχίζουν να παρά-
γουν περιεχόμενο σε πραγματικό χρόνο
σχετικά με αυτήν την εκπληκτική ανα-
κάλυψη, προσελκύοντας το ενδιαφέ-
ρον των νέων γενεών.
Η ομάδα των αρχαιολόγων θα συνε-
χίσει να εξερευνά τη σήραγγα τους
επόμενους μήνες, χρησιμοποιώντας
τεχνολογία σάρωσης υψηλής ακρί-
βειας και υπόγεια drones που θα μπο-
ρούσαν να αποκαλύψουν προηγουμέ-
νως ανεξερεύνητους θαλάμους. Εάν
πράγματι βρεθούν ανθρώπινα λείψανα
ή βασιλικά λείψανα, αυτή θα μπορούσε
να είναι η μεγαλύτερη αρχαιολογική
ανακάλυψη μετά τον τάφο του Του-
ταγχαμών.
Αυτή η ανακάλυψη θα μπορούσε όχι
μόνο να αλλάξει όσα γνωρίζουμε για την
Κλεοπάτρα, αλλά και για το τέλος της
εποχής των Πτολεμαίων, τη Ρώμη και
την αρχαία Αίγυπτο. Αυτό που κάποτε
ήταν απλές θεωρίες είναι τώρα απτά
γεγονότα που φέρνουν την ανθρωπό-
τητα πιο κοντά σε ένα από τα παλαι-
ότερα μυστικά του κόσμου.

Είναι όμως ο τάφος της Κλεοπάτρας;

l Του Νίκολα Κωνσταντινίδη

Οι Ευρωπαίοι υπουργοί Εξωτερικών
εξέφρασαν ότι είναι «ενοχλημένοι και
βαθιά ανήσυχοι για την επιδείνωση της
κατάστασης στη Γεωργία», έγραψαν
σε κοινή δήλωση την Παρασκευή.
Έρχεται ως απάντηση σε μια έκθεση
προόδου που εγκρίθηκε πρόσφατα
από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σχε-
τικά με τη διαδικασία ένταξης της Γε-
ωργίας, στην οποία η πλειοψηφία των
νομοθετών της ΕΕ εξέφρασε τη λύπη
της για την «οπισθοδρόμηση του κρά-
τους δικαίου καθώς και την αυξανόμενη
ρωσική επιρροή του κυβερνώντος κόμ-
ματος, του Γεωργιανού Ονείρου».
Η ΕΕ και το ΝΑΤΟ ανησυχούν για τις αυ-
ξανόμενες ρωσικές εισβολές στην πε-
ριοχή του Νότιου Καυκάσου, ισχυρί-
στηκε το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, προ-
σθέτοντας ότι ανησυχούν επίσης για
τον αριθμό των κρατήσεων που πραγ-
ματοποιούνται από τις γεωργιανές αρ-
χές εναντίον δημοσιογράφων και ορι-
σμένων μελών της αντιπολίτευσης.
Στα τέλη του περασμένου μήνα, αρκε-
τές βασικές προσωπικότητες της αντι-
πολίτευσης φυλακίστηκαν στο πλαί-
σιο μιας πολύμηνης καταστολής των
διαφωνούντων που ακολούθησε τις
αμφισβητούμενες εκλογές τον περα-
σμένο Οκτώβριο.
Σχεδόν όλοι οι ηγέτες της φιλοδυτι-

κής αντιπολίτευσης της Γεωργίας βρί-
σκονται τώρα πίσω από τα κάγκελα,
καθώς συνεχίζονται οι διαμαρτυρίες
κατά του κυβερνώντος κόμματος Γε-
ωργιανό Όνειρο και της απόφασής του
πέρυσι να σταματήσει την προσπάθεια
της Γεωργίας να ενταχθεί στην Ευρω-
παϊκή Ένωση.
Οι διαδηλωτές, οι οποίοι συγκεντρώ-
νονται καθημερινά στην πρωτεύουσα
Τιφλίδα, λένε επίσης ότι η ψηφοφο-
ρία στις 26 Οκτωβρίου που έδωσε στο
κυβερνών κόμμα Γεωργιανό Όνειρο
άλλη μια θητεία στην εξουσία δεν ήταν
ελεύθερη ή δίκαιη.
Το Γεωργιανό Όνειρο αρνήθηκε αυτές
τις κατηγορίες, ο Γενικός Γραμματέας
του κόμματος Kakha Kaladze δήλωσε
ότι οι συλλήψεις δεν είχαν πολιτικά κί-
νητρα, τονίζοντας ότι οι πολιτικοί δεν
εξαιρούνται από το νόμο.
Η κοινή δήλωση των ευρωπαίων
υπουργών Εξωτερικών καταδίκασε τις
συλλήψεις, υποστηρίζοντας ότι «συμ-
βάλλουν στη διάλυση της δημοκρα-
τίας στη Γεωργία και στον ταχύ μετα-
σχηματισμό προς ένα αυταρχικό σύ-
στημα, σε αντίθεση με τους ευρωπαϊ-
κούς κανόνες και αξίες».
Κάλεσαν τις γεωργιανές αρχές να απε-
λευθερώσουν αμέσως όσους κρα-
τούνται άδικα και τις παροτρύνουν να
συμμετάσχουν σε εθνικό διάλογο με
όλους τους ενδιαφερόμενους φορείς.

Η δήλωση κατέληξε στο συμπέρασμα
ότι οι πρόσφατες εξελίξεις στη Γεωρ-
γία οδήγησαν σε τεταμένες σχέσεις
μεταξύ της Τιφλίδας και της Ευρώπης
και ότι «η αυταρχική και αντιευρω-
παϊκή πορεία των γεωργιανών αρχών
απειλεί περαιτέρω τα δημοκρατικά επι-
τεύγματα της Γεωργίας».
Ο πρωθυπουργός της Γεωργίας Irakli
Kobakhidze δήλωσε στο Euronews
τον Μάιο ότι η χώρα του διαδραματί-
ζει «ζωτικό ρόλο για την Ευρώπη».
«Όλοι πρέπει να αναγνωρίσουν τη στρα-
τηγική σημασία της Γεωργίας για την
Ευρώπη, ειδικά για την ευρωζώνη. Ο

ρόλος μας στην περιοχή είναι σημαν-
τικός και γι' αυτό αναγνωρίζεται όλο
και περισσότερο η ανάγκη για διάλογο
με τους ηγέτες της Γεωργίας», πρό-
σθεσε. Η Γεωργία υπέβαλε αίτηση προ-
σχώρησης τον Μάρτιο του 2022 μαζί με
την Ουκρανία και τη Μολδαβία και
έλαβε την υποψηφιότητα τον Δεκέμ-
βριο του 2023.
Μόλις μερικούς μήνες αργότερα, οι
αυξανόμενες ανησυχίες και διαφω-
νίες μεταξύ της ΕΕ και της γεωργιανής
κυβέρνησης ώθησαν τις δύο πλευρές
να παγώσουν τη διαδικασία διεύρυν-
σης.

Οι Ευρωπαίοι υπουργοί Εξωτερικών εκφράζουν βαθιά ανησυχία 
για την «επιδείνωση της κατάστασης στη Γεωργία»
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ΟΠΕΚΕΠΕ: Ρουσφέτια, τζουμπέδες 
και χαλασοχώρηδες στον 21ο αιώνα
l Σοφία Βούλτεψη*
https://www.liberal.gr

Γ
ιατί δεν αλλάζει τίποτε; Γιατί όσα
χρόνια και όσες κυβερνήσεις και
αν περάσουν, πέφτουμε κάθε

φορά από τα σύννεφα μετά από άλλο
ένα επεισόδιο διαφθοράς και συναλ-
λαγής; Και τελικά σε τι διαφέρει η Ελ-
λάδα από την υπόλοιπη Ευρώπη; Η
απάντηση κρύβεται σε μία λέξη:  Ρου-
σφέτι. Αυτό που κατασκευάζει τους
κατά Παπαδιαμάντη «χαλασοχώρη-
δες». Διαφθορά υπήρχε και υπάρχει.
Διαφορετικά η Ευρώπη δεν θα χρει-
αζόταν ούτε τον OLAF, ούτε την Ευ-
ρωπαϊκή Εισαγγελία. Το δικό μας πρό-
βλημα είναι ότι, παρά τις προσπάθειες,
εξακολουθούμε να ζούμε στην εποχή
του τζουμπέ.
Στην Ευρωπαϊκή Εισαγγελία εκκρε-
μούν αυτήν την στιγμή 2.666 ενεργές
έρευνες που αφορούν όλες τις ευρω-
παϊκές χώρες. Στην πρώτη γραμμή οι
αγροτικές επιδοτήσεις και ακολουθούν
η σύγκρουση συμφερόντων, οι απά-
τες στις εισαγωγές, η διαφυγή εσόδων
από τους δασμούς και κάθε είδους
διασπάθιση των χρημάτων των Ευρω-
παίων φορολογουμένων, ακόμη και
μέσω του οργανωμένου εγκλήματος.
Υποθέσεις πολιτικού χρήματος απο-
καλύπτονται καθημερινά στην Ευρώπη
και σε όλον τον κόσμο. Πολιτικοί, ακόμη
και πρωθυπουργοί και πρόεδροι, κα-
ταλήγουν στο εδώλιο του κατηγορου-
μένου, υπουργοί και βουλευτές υπο-
χρεώνονται σε παραίτηση, είναι γνω-
στά τα σκάνδαλα σύγκρουσης συμφε-
ρόντων μέσα στην καρδιά της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και του Ευρωπαϊ-
κού Κοινοβουλίου. Ποιος ξεχνά την
ομαδική παραίτηση της Επιτροπής Σαν-
τέρ το 1999;
Μόλις πρόσφατα στη Γαλλία η οικονο-
μική εισαγγελία ζήτησε να επιβληθεί
ποινή κάθειρξης 7 ετών και πρόστιμο
ύψους 300.000 ευρώ στον πρώην πρό-
εδρο Νικολά Σαρκοζί για την παρά-
νομη χρηματοδότηση της προεκλογι-
κής εκστρατείας του από την Λιβύη
του Μουάμαρ Καντάφι.
Τα παραδείγματα είναι πολλά, αλλά πε-
ριορίζομαι να θυμίσω ένα ακόμη: Όταν
το 2009 ξέσπασε στη Βρετανία το σκάν-
δαλο για βουλευτικά έξοδα που δεν
δικαιολογούνταν, το πόρισμα του συν-
ταξιούχου ανώτατου δημοσίου υπαλ-
λήλου Σερ Τόμας Λέγκ, έναν χρόνο
αργότερα, είχε ως αποτέλεσμα να πα-
ραιτηθούν ή να μην θέσουν ξανά υπο-
ψηφιότητα οι μισοί βουλευτές του βρε-
τανικού κοινοβουλίου. Μάλιστα πριν
καν ολοκληρωθεί η έρευνα είχαν πα-
ραιτηθεί έξι μέλη της κυβέρνησης! Χω-
ρίς εξεταστικές, χωρίς προανακριτι-
κές όλα πήραν τον δρόμο της Δικαιο-
σύνης. Μίλησε ο Σερ Τόμας Λεγκ και
τα σκυλιά δεμένα!

Οι δύο ευρωπαϊκές 
κατηγορίες διαφθοράς
Σε όλη την Ευρώπη, λοιπόν, υπάρχουν
δύο είδη διαφθοράς:
Η δράση των εγκληματικών οργανώ-
σεων που χρηματίζοντας κρατικούς
υπαλλήλους προκαλούν βλάβη στον
ευρωπαϊκό προϋπολογισμό. Για πα-
ράδειγμα, μόλις πριν από λίγες μέρες
η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία πραγματο-
ποίησε συντονισμένη επιχείρηση σε
τελωνεία σε Αθήνα, Μαδρίτη, Παρίσι

και Σόφια κατά κυκλώματος παράνο-
μης εισαγωγής προϊόντων από την Κίνα.
Παράλληλα, πραγματοποιήθηκε και  η
επιχείρηση «Καλυψώ», που επεκτά-
θηκε σε 14 χώρες (μεταξύ των οποίων
Βουλγαρία, Κίνα, Τσεχία, Δανία, Γαλλία,
Πολωνία, Πορτογαλία, Σλοβακία, Σλο-
βενία και Ισπανία). Σε όλες τις χώρες
οι (επιτυχημένες) επιχειρήσεις απο-
κάλυψης αυτών των εγκληματικών δι-
κτύων (με βλάβη 700 εκ. ευρώ) πραγ-
ματοποιήθηκαν σε συνεργασία με τις
τοπικές αρχές – στην Ελλάδα με την
συμμετοχή της Υπηρεσίας Εσωτερι-
κών Υποθέσεων της Αστυνομίας.
Επίσης πρόσφατα, στη Γερμανία και
την Ιταλία οι έρευνες οδήγησαν σε συλ-
λήψεις μελών των εγκληματικών ορ-
γανώσεων, ενώ από το 2024 έχουν
πραγματοποιηθεί 43 συλλήψεις σε
πάνω από δέκα χώρες.
Η δεύτερη κατηγορία αφορά στην ανά-
μιξη πολιτικών των κρατών-μελών και
αξιωματούχων της ΕΕ σε υποθέσεις

πολιτικού χρήματος, άσκησης πολιτι-
κής επιρροής και σύγκρουση συμφε-
ρόντων. Μερικά από τα παραδείγματα
αναφέρθηκαν παραπάνω.

Και μια ελληνική τρίτη 
κατηγορία: Το ρουσφέτι!
Στην Ελλάδα, όμως, συμβαίνει κάτι το
συγκλονιστικό – όπως προκύπτει και
από τους απογοητευτικούς διαλόγους
που διαβάζουμε αυτές τις μέρες με
αφορμή την υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ.
Και συνοψίζεται στη λέξη «ρουσφέτι».
Με σκοπό την συναλλαγή για την εξα-
σφάλιση ψήφων.
Έτσι, να σκάνδαλο που θα αφορούσε
μόνο μια εγκληματική οργάνωση που
σφετεριζόταν ευρωπαϊκούς πόρους σε
συνεργασία με πρόσωπα της δημό-
σιας διοίκησης – κάτι που συμβαίνει σε
όλη την Ευρώπη – κατέληξε σε πα-
ραιτήσεις υπουργών.
Για τον απλό λόγο ότι τα «αιτήματα»

φθάνουν στους βουλευτές και αν κά-
ποιος βουλευτής αρνηθεί να μεσολα-
βήσει, τότε ο ψηφοφόρος απευθύνε-
ται σε άλλον βουλευτή της ίδιας περι-
φέρειας. Δημιουργούνται έτσι οι συν-
θήκες μιας απαράδεκτης συναλλαγής
στο πλαίσιο ενός ανήθικου εσωκομ-
ματικού ανταγωνισμού.
Δεν έχουμε καταφέρει δηλαδή να πε-
τύχουμε αυτό που πέτυχαν οι άλλες
χώρες, όπου η έννοια του ρουσφετιού
είναι αδιανόητη: Οι πολίτες δεν κατα-
φεύγουν στους βουλευτές και οι βου-
λευτές δεν αποδέχονται τα «αιτήματα».
Οι βουλευτές ψηφίζονται όχι με βάση
πόσες «εξυπηρετήσεις» κάνουν σε
συγκεκριμένους πολίτες, αλλά με βάση
το έργο τους για όλους τους πολίτες
της περιφέρειάς τους.
Κι’ όταν τους λες πως «αν εγώ το ζη-
τούσα αυτό για σένα, τότε μπορεί κά-
ποιος άλλος, που βρίσκεται πιο ψηλά
από μένα να το έκανε για δικό του εν-
διαφερόμενο, οπότε θα κέρδιζε. Και
δεν θα είχαμε Δημοκρατία», παίρνεις
την απάντηση: «Δίκιο έχεις, δεν το είχα
σκεφθεί, απλά για να μην αδικηθεί η
κόρη μου».
Με λίγα λόγια, την ευθύνη για την εκ-
παίδευση του λαού την έχουν οι πολι-
τικοί!

«Το ΠΑΣΟΚ 
πώς τα έκανε;»
«Το ΠΑΣΟΚ πώς τα έκανε;», ήταν η
ερώτηση που ακούγαμε, κάθε φορά
που εξηγούσαμε ότι δεν μπορούμε να
ικανοποιήσουμε το τάδε ή το δείνα «αί-
τημα», διότι ήταν παράνομο.
«Το έκανε αλλά πληρώσαμε όλα τα
πρόστιμα του ΠΑΣΟΚ από την τσέπη
μας», απαντάς. «Θυμήσου ότι το Κτη-
ματολόγιο ξεκίνησε το 1996 και το 2002
ο αρμόδιος Επίτροπος διαπίστωσε ότι
είχε γίνει το μισό έργο με τα διπλά λε-
φτά, τα οποία υποχρεωθήκαμε να επι-
στρέψουμε. Κι’ αυτή είναι μία μόνο πε-
ρίπτωση».
Αλλλα όταν το ΠΑΣΟΚ μετακόμισε στον
ΣΥΡΙΖΑ, ακούγαμε το άλλο: «Τα βλέπετε;
Τα τρωκτικά έσπευσαν να φωλιάσουν
στη νέα εξουσία. Εσείς ποτέ δεν κοι-
τάξατε τα δικά σας τα παιδιά». Και πή-
γαν στον Καμμένο, ο οποίος μοιραζό-
ταν τα πόστα με τον Τσίπρα.
Πάρτε παράδειγμα τους διοικητές των
νοσοκομείων: Ο διοικητής προερχό-
ταν από τον ΣΥΡΙΖΑ και ο αναπληρω-
τής του από τους ΑΝ.ΕΛ. Ή το ανά-
ποδο. Και άλλα πολλά…
Το φαινόμενο είναι διαβρωτικό και δια-
λυτικό. Από τα πρώτα χρόνια μετά την
Επανάσταση του 1821και μέχρι σήμερα,
στην Ελλάδα συνεχίζουμε να ζούμε
στην εποχή του ρουσφετιού και του
τζουμπέ.

Τι έγραφε 
ο Παπαδιαμάντης
Δυστυχώς, συνεχίζει να ισχύει μέχρι σή-
μερα αυτό που ο Αλέξανδρος Παπα-
διαμάντης έγραψε στο διήγημά του «Οι
χαλασοχώρηδες», που δημοσιεύθηκε
το 1892 στην εφημερίδα «Ακρόπολις»,
έναν χρόνο πριν από το «Δυστυχώς
επτωχεύσαμε».

Γράφει ο Παπαδιαμάντης:
«Κατά την πρώτην σύνοδον ο Γερον-
τιάδης εφρόντισε να διορίσει εις μι-
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κράς ή μεγάλας θέσεις όλους τους
ανεψιούς του, επτά τον αριθμόν, κα-
θώς δύο εξαδέλφους του και τρεις
δευτέρους εξαδέλφους, ως και δύο
κουμπάρους και τον υιόν της κουμ-
πάρας του και τον αδελφόν της υπη-
ρετρίας του και άλλους. Κατά την δευ-
τέραν σύνοδον ο Γεροντιάδης κατώρ-
θωσε ν’ ακυρώσει δικαστικώς όλα τα
ενοικιαστήρια των οικιών των αντιπά-
λων του ως δημοσίων γραφείων και
να ενοικιάσει μίαν οικίαν του ως επαρ-
χείον, την άλλην ως ελληνικόν σχο-
λείον, καθώς και της τρίτης μεγάλης
παραθαλασσίου οικίας του το μεν άνω
πάτωμα ως εφορίαν, το δε κάτω πά-
τωμα ως λιμεναρχείον. Έμενεν ακόμη
το ταμείον, το τελωνείον και το ειρη-
νοδικείον, αλλά δυστυχώς δεν είχεν
άλλας οικίας ιδικάς του προς ενοικία-
σιν. Κατά την τρίτην σύνοδον επρό-
φθασε κι έβαλε δύο εκ των υιών του
υποτρόφους δύο διαφόρων κληροδο-
τημάτων, καθ’ ο ανομοίου κλίσεως και
προορισμού. Όσον δια την κόρην του,
αυτήν την εισήγαγε τη συναινέσει και
της μητρός της, νομίμου συζύγου του,
εις το «Σχολείο της Αμαλίας», ως ασφα-
λέστερον, μη ευρών άλλο πρόχειρον
παρθεναγωγείον ίνα την εισαγάγει. Και
άλλα ακόμη θα κατώρθωνε, διότι η
Βουλή εκείνη παραδόξως εφαίνετο
έχουσα «μέρες απ’ το Θεό» διά να ζή-
σει. Δυστυχώς και παρ΄ ελπίδα διε-
λύθη τον τέταρτον μήνα της Α΄ συνό-
δου άγουσα».
Κατέληγε έτσι στην συναλλαγή:
«Συναλλαγή είναι η εν πρυτανείω σί-
τησις, αι εκ του δημοσίου ταμείου πα-
ροχαί, τα ρουσφέτια. Συναλλαγή είναι
και η εις παρανόμους δίκας προστασία.
Συναλλαγή είναι και η προς παραγρα-
φήν οφειλομένων φόρων συνδρομή
και η παράνομος εξαίρεσις κληρωτών.
Συναλλαγή είναι και η δωροδοκία».
«Αι πελατειακαί δοσοληψίαι» και οι
επίορκοι δημόσιοι λειτουργοί
Έναν σχεδόν αιώνα μετά, η συγγρα-
φέας Ελένη Πριοβόλου, στο βιβλίο της
«Όπως ήθελα να ζήσω», μας δίνει μια
άλλη γλαφυρή περιγραφή για την εποχή:
«Οι καφενέδες και τα γαλακτοπωλεία
γέμιζαν κόσμο και γύρω στο μεσημε-
ράκι ο κήπος της Κλαυθμώνος κινδύ-
νευε να πλημμυρίσει από τους οδυρ-
μούς και τους κρουνούς δακρύων των
νεοαπολυμένων δημοσίων υπαλλή-
λων. Οι πλείονες αυτών, είχα, επιπλέον,
πληρώσει ακριβά τη θέση. Ο κοντός
και αρκούντως φαρδύς άντρας, με το
υπερβολικά ψηλό καπέλο, δυσανά-
λογο με το ύψος του, φορώντας μέρα

μεσημέρι μαύρη ρεδιγκότα, κατερχό-
ταν την οδό Δραγατσανίου κουνώντας
το μπαστούνι του, στον ίδιο ρυθμό με
το ανεμολόγιο των λόγων του. Ήταν ο
βουλευτής του κυβερνώντος κόμματος
Ιωσήφ Μαυρομούστακος, τον οποίο,
όταν οι κλαυθμυρίζοντες απολυμένοι
τον είδαν να βγαίνει από το Υπουργείο
Οικονομικών, τον πήραν το κατόπι. Κε-
νές ουσίας λέξεις έβγαιναν ασυνειρμικά
από το στόμα του βουλευτή, υποσχό-
μενου γενικώς και αορίστως επανα-
πρόσληψή τους».
Αυτή τη σκηνή ταπείνωσης των πολι-
τών είδε ο Κεφαλλονίτης εισαγγελέας
Ρόκκος Χοϊδάς και εξανέστη, κατηγο-
ρώντας τον βουλευτή ότι λοιδορεί και
εκμεταλλεύεται τον κόσμο. Τον κάλεσε
να εισηγηθεί στη Βουλή νόμο για τη
μονιμότητα των δημοσίων υπαλλήλων
«αφού θεσπιστούν αυστηρότατα κρι-
τήρια δια την πρόσληψίν των». Προς
στιγμήν επικράτησε γενικός ενθου-
σιασμός, αλλά ο Χοϊδάς συνέχισε: «Εάν
δεν θεσπιστούν αντικειμενικά κριτή-
ρια προσλήψεων, αι πελατειακαί δο-
σοληψίαι θα μαστίζουν την τάλαινα
χώρα και η κακοδαιμονία θα συνεχί-
ζεται, γεμίζοντας το δημόσιο με επίορ-
κους δημόσιους λειτουργούς».
«Τότε», συνεχίζει την περιγραφή η
Πριοβόλου, «μουρμουρίζοντας με δυ-
σαρέσκεια το πλήθος διαλύθηκε, ενώ
οι «αδικημένοι του δημοσίου» ακο-
λούθησαν τον βουλευτή».
Αυτά συνέβαιναν τον 19ο αιώνα. Συ-
νεχίστηκαν τον 20ό και με θλίψη δια-
πιστώνουμε ότι τώρα διαβάζουμε το
κεφάλαιο του 21ου αιώνα.
Παράλληλα, παρακολουθούμε και την
απίστευτη υποκρισία του ΠΑΣΟΚ και του
ΣΥΡΙΖΑ, που σήμερα καταγγέλλουν
αυτά που έκαναν χθες, βγάζοντας την
ουρά τους απ’ έξω.
Αντί να καθίσουμε όλοι μαζί και να
δούμε πώς θα σταματήσουν όλα αυτά,
απλά τρώμε τις σάρκες μας…
Υ.Γ. Τέτοιες μέρες ο νους μου πήγε πάλι
στον πατέρα μου Γιάννη Βούλτεψη,
που (μετά από δέκα χρόνια στη θέση
του Διευθυντή του Γραφείου Τύπου
της Νέας Δημοκρατίας επί Κωνσταν-
τίνου Μητσοτάκη), πέθανε με την σύν-
ταξη της ΕΣΗΕΑ και το επίδομα τυ-
φλότητας. Τον θυμάμαι να μου λέει:
«Να μάθεις να πληρώνεις τους φό-
ρους σου με χαρά. Διαφορετικά πώς θα
έχουμε νοσοκομεία, σχολεία, στρατό
και αστυνομία;»…
*Η Σοφία Βούλτεψη είναι βουλευτής

Β3 Νοτίου Τομέα Αθηνών ΝΔ, 
δημοσιογράφος.

l Του Ανδρέα Πολίτη

Τα αυξημένα σχέδια αμυντικών
δαπανών της Οτάβα θα δώσουν
στην οικονομία μια ώθηση, αλλά
όχι αρκετή για να τη σώσει από
την ύφεση, προβλέπει μια πρό-
σφατα δημοσιευμένη έκθεση.
Η επικαιροποιημένη ανάλυση της
Oxford Economics που δημοσι-
εύθηκε την Τετάρτη προβλέπει ότι
οι δεσμεύσεις αμυντικών δαπα-
νών του Καναδά θα αυξήσουν το
πραγματικό ακαθάριστο εγχώριο
προϊόν της χώρας κατά ένα δέκατο
της ποσοστιαίας μονάδας φέτος
και το επόμενο έτος.
Αυτό θα φέρει την ανάπτυξη στο
0,9% ετησίως φέτος και στο 0,4%
το 2026.
Ο πρωθυπουργός Μαρκ Κάρνεϊ
ανακοίνωσε σχέδια τον περασμένο
μήνα για την επίτευξη του στόχου
του ΝΑΤΟ για δαπάνες άμυνας και
ασφάλειας ύψους δύο τοις εκατό
του ΑΕΠ μέχρι το τέλος του τρέ-
χοντος έτους. Οι νέες δεσμεύσεις
των μελών από τη σύνοδο κορυ-
φής του ΝΑΤΟ τον περασμένο μήνα
θα οδηγήσουν σε αύξηση της χρη-
ματοδότησης έως και πέντε τοις
εκατό του ΑΕΠ έως το 2035.
Η Oxford Economics υποθέτει ότι
οι επιταχυνόμενες αμυντικές δα-
πάνες θα χρηματοδοτηθούν από
μεγαλύτερο έλλειμμα από την ομο-
σπονδιακή κυβέρνηση. Οι τελευ-
ταίες προβλέψεις είχαν προετοι-
μαστεί πριν η Οτάβα ανακοινώσει
ένα σχέδιο την περασμένη εβδο-
μάδα για την περικοπή των λει-
τουργικών δαπανών κατά 15% τα
επόμενα τρία χρόνια.
Η ομοσπονδιακή κυβέρνηση σχε-
διάζει να δημοσιεύσει τον προ-
ϋπολογισμό της για το 2025 το φθι-
νόπωρο, αφού παραιτηθεί από την
παραδοσιακή εαρινή δημοσιονο-
μική ενημέρωση.
Χωρίς τις σχετικές αποταμιεύσεις,
οι υψηλότερες αμυντικές δαπάνες
θα σήμαιναν έναν μόνιμα υψηλό-
τερο λόγο χρέους προς ΑΕΠ για
την ομοσπονδιακή κυβέρνηση,
υποστήριξε η έκθεση.
Η αμυντική άνοδος του πραγμα-
τικού ΑΕΠ επίσης δεν θα είναι αρ-
κετή για να βγάλει τον Καναδά από
την «ύφεση που προκαλείται από
τον εμπορικό πόλεμο» που βρί-
σκεται ήδη σε εξέλιξη, ανέφερε η
Oxford Economics στην έκθεση.
Ο οίκος αναμένει ότι η οικονομία
συρρικνώθηκε το τελευταίο τρί-
μηνο και ότι η τρέχουσα ύφεση θα
διαρκέσει μέχρι το τέλος του έτους
για συνολική μείωση του πραγμα-
τικού ΑΕΠ κατά 0,8% πριν τελει-
ώσει η συρρίκνωση.
Ενώ η αγορά εργασίας έχει δια-
τηρηθεί σχετικά καλά μέχρι στιγ-
μής εν μέσω της δασμολογικής
διαμάχης του Καναδά με τις Ηνω-
μένες Πολιτείες - η οικονομία πρό-
σθεσε περίπου 83.000 θέσεις ερ-
γασίας τον περασμένο μήνα, εκ-
πλήσσοντας τους περισσότερους
οικονομολόγους - η Oxford Eco-
nomics πιστεύει ότι η ανθεκτικό-
τητα θα είναι βραχύβια.
«Η αβεβαιότητα της εμπορικής πο-

λιτικής των ΗΠΑ και οι νέοι δα-
σμοί θα συνεχίσουν να ωθούν τις
επιχειρήσεις να αναβάλουν ή να
ακυρώσουν επενδυτικά σχέδια, να
μειώσουν την παραγωγή, να πε-
ριορίσουν τις προσλήψεις και να
απολύουν όλο και περισσότερους
εργαζόμενους», αναφέρει η έκ-
θεση.
Η εταιρεία προβλέπει ότι θα προ-
κύψουν 140.000 απώλειες θέσεων
εργασίας κατά τη διάρκεια της ύφε-
σης, καθώς οι επιπτώσεις διευρύ-
νουν τους τομείς που σχετίζονται
με τους δασμούς στο παρελθόν.
Αυτό θα ωθήσει την ανεργία στο
7,6% αργότερα φέτος από 6,9% που
παρατηρήθηκε τον Ιούνιο.
Η Oxford Economics αναμένει ότι
η Τράπεζα του Καναδά θα διατη-
ρήσει το επιτόκιο πολιτικής της στο
2,75% κατά τη διάρκεια αυτής της
αναταραχής, αν και η εταιρεία δή-
λωσε ότι δεν μπορεί να αποκλεί-
σει μια επιπλέον μείωση των επι-
τοκίων από αυτό το σημείο.
Η έκθεση προβλέπει επίσης ότι ο
πληθωρισμός θα αυξηθεί στο 3%
μέχρι τα μέσα του 2026, ουσια-
στικά περνώντας χειροπέδες στην
κεντρική τράπεζα από την παροχή
πολλών κινήτρων με τη μορφή χα-
μηλότερου κόστους δανεισμού.
«Η ύφεση και η άνοδος του πλη-
θωρισμού θα προκαλέσουν αύ-
ξηση των χρεοκοπιών του ιδιωτι-
κού τομέα και προβληματικές πω-
λήσεις κατοικιών, αυξάνοντας τον
κίνδυνο μιας βαθύτερης ύφεσης,
μιας απότομης διόρθωσης των τι-
μών των κατοικιών ή μιας απίθα-
νης χρηματοπιστωτικής κρίσης»,
αναφέρει η έκθεση.
Η ανάλυση της Oxford Economics
βασίζεται σε μεγάλο βαθμό στα
σημερινά επίπεδα δασμών μεταξύ
του Καναδά και των Ηνωμένων
Πολιτειών που επιμένουν για το
υπόλοιπο του έτους.
Η ύφεση θα μπορούσε να βαθύνει
εάν ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ υλοποιήσει την απειλή του
να επιβάλει δασμούς 35% στα κα-
ναδικά προϊόντα από την 1η Αυ-
γούστου, σημειώνει η έκθεση, ενώ
ένα νέο σύμφωνο οικονομίας και
ασφάλειας μέχρι εκείνη την ημε-
ρομηνία θα μπορούσε να προ-
σφέρει σημαντική ανακούφιση.
Παρά τις επιπτώσεις αυτές, η Ox-
ford Economics τοποθετεί τον Κα-
ναδά σχετικά ευνοϊκά όσον αφορά
τον οικονομικό κίνδυνο.
Η εταιρεία μετρά πόσο επικίνδυνες
είναι οι προοπτικές για τις μεγάλες
προηγμένες οικονομίες με βάση
διάφορους παράγοντες, συμπερι-
λαμβανομένων των συναλλαγμα-
τικών ισοτιμιών, των αξιολογήσεων
πιστοληπτικής ικανότητας και άλ-
λων δυναμικών της εγχώριας αγο-
ράς. Με βαθμολογία κινδύνου 3,3
στα 10, ο Καναδάς κατατάσσεται
στην 27η θέση από τις 164 χώρες
που αξιολογήθηκαν από την Ox-
ford Economics. Αυτό τοποθετεί
τη χώρα κάτω από τις Ηνωμένες
Πολιτείες, την Αυστραλία, τη Γαλ-
λία και τη Γερμανία, αλλά πάνω
από το Μεξικό, την Ιαπωνία και την
Κίνα.

Οι αμυντικές δαπάνες θα αντιστρέψουν
την οικονομία του Καναδά, 
αλλά δεν πρόκειται να την βγάλουν 
από την ύφεση
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Ο
πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ
Τραμπ φιλοξένησε πέντε ηγέ-
τες της Δυτικής Αφρικής την πε-

ρασμένη Τετάρτη για ένα «πολυμερές
γεύμα», καθώς η περιοχή παραπαίει
από τον αντίκτυπο των περικοπών βοή-
θειας των ΗΠΑ. 
Η αιφνιδιαστική συνάντηση με τους
ηγέτες της Λιβερίας, της Σενεγάλης,
της Γκαμπόν, της Μαυριτανίας και της
Γουινέας-Μπισάου ακολουθεί τη διά-
λυση της Υπηρεσίας Διεθνούς Ανά-
πτυξης των ΗΠΑ. Η διοίκηση Trump
έχει αλλάξει από «ένα μοντέλο εξω-
τερικής βοήθειας που βασίζεται σε φι-
λανθρωπίες» σε συνεργασίες που δεί-
χνουν ότι όλα τα  έθνη έχουν «την ικα-
νότητα και την προθυμία να βοηθή-
σουν τον εαυτό τους».
Μια μελέτη που δημοσιεύθηκε στο ια-
τρικό περιοδικό Lancet προβλέπει ότι
η στροφή του Trump θα οδηγήσει σε
περισσότερους από 14 εκατομμύρια
επιπλέον θανάτους παγκοσμίως έως
το 2030, συμπεριλαμβανομένων 4,5
εκατομμυρίων παιδιών. Η Δυτική
Αφρική διαθέτει ανεκμετάλλευτους
πόρους. Είναι επίσης μεταξύ των χω-
ρών που ενδέχεται να υπόκεινται σε
επέκταση της ταξιδιωτικής απαγόρευ-
σης του Τραμπ.

Το πιο πρόσφατο:
Ο Νετανιάχου λέει ότι ο ίδιος και ο
Τραμπ «μοιράζονται μια κοινή στρα-
τηγική» πριν από μια συνάντηση με
τους ηγέτες της Γερουσίας
Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου λέει ότι ο ίδιος και
ο Τραμπ συμφωνούν για το πώς να
εξασφαλίσουν την απελευθέρωση των
ισραηλινών ομήρων και να τερματί-
σουν την κυριαρχία της Χαμάς στη Γάζα.
«Ο Τραμπ θέλει μια συμφωνία, αλλά
όχι με οποιοδήποτε τίμημα», δήλωσε
ο Νετανιάχου στους δημοσιογράφους.
«Θέλω μια συμφωνία, αλλά όχι με οποι-
οδήποτε τίμημα. Το Ισραήλ έχει απαι-
τήσεις ασφαλείας και άλλες απαιτή-
σεις και εργαζόμαστε μαζί για να προ-
σπαθήσουμε να το επιτύχουμε».
Ο Νετανιάχου συναντήθηκε την Τε-
τάρτη με τον ηγέτη της πλειοψηφίας
της Γερουσίας Τζον Θούμε, R-SD, και
τον ηγέτη των Δημοκρατικών Τσακ
Σούμερ, της Νέας Υόρκης και άλλους
γερουσιαστές στο Καπιτώλιο των ΗΠΑ.
Ο Νετανιάχου συναντήθηκε επίσης με
τον Τραμπ στον Λευκό Οίκο και τον
πρόεδρο της Βουλής των Αντιπροσώ-
πων Μάικ Τζόνσον στο Καπιτώλιο την
Περασμένη εβδομάδα.

Ο Τραμπ αποκαλεί 
«διαταραγμένες» τις προ-
σπάθειες των Δημοκρατι-
κών να ξεσκεπάσουν 
τους πράκτορες της ICE
Δήλωσε δε στους δημοσιογράφους
την περασμένη εβδομάδα ότι η έκθεση
των υπαλλήλων της Υπηρεσίας Μετα-
νάστευσης και Τελωνείων θα τους
«έθετε σε μεγάλο κίνδυνο».
«Έχουν γίνει κάπως διαταραγμένοι»,
τόνισε ο πρόεδρος για τους Δημοκρα-

τικούς. «Θέλω να κάνω ό,τι είναι απα-
ραίτητο για να προστατεύσω τους σπου-
δαίους ανθρώπους οι οποίοι επιβά-
λουν τον νόμο».
Οι Δημοκρατικοί της Γερουσίας εισή-
γαγαν νομοσχέδιο πρόσφατα με στόχο
να απαγορεύσουν στους αστυνομικούς
να κρύβουν την ταυτότητά τους κατά
τη διάρκεια επιδρομών μεταναστών,
αφού μασκοφόροι πράκτορες μετα-
νάστευσης σε οχήματα χωρίς διακρι-
τικά κρατούσαν ανθρώπους στους δρό-
μους.
Ομάδες υπεράσπισης της Πρώτης Τρο-
πολογίας, Δημοκρατικοί βουλευτές και
διαδηλωτές λένε ότι οι μάσκες επι-
τρέπουν στους πράκτορες της ICE να ξε-
φύγουν από τη λογοδοσία και να εκ-
φοβίσουν τους μετανάστες. Πολλοί
έχουν επίσης επισημάνει αυτό που
αποκαλούν δύο μέτρα και δύο σταθμά:
ο Τραμπ έχει ζητήσει τη σύλληψη μα-
σκοφόρων διαδηλωτών, ακόμη και
εκείνων που έρχονται αντιμέτωποι με
αστυνομικούς με καλυμμένα τα πρό-
σωπά τους.
Μαθήτριες λυκείου μηνύουν την πο-
λιτεία του  Όρεγκον για την πολιτειακή
πολιτική που επιτρέπει σε τρανσέξουαλ
αθλήτριες να συμμετέχουν σε αθλη-
τικές εκδηλώσεις κοριτσιών,
Στην ομοσπονδιακή καταγγελία που
κατατέθηκε πρόσφατα, οι μαθητές υπο-
στηρίζουν ότι η κρατική πολιτική που
απαγορεύει στα σχολεία να αποκλεί-
ουν μαθητές αθλητές από εκδηλώσεις
που ευθυγραμμίζονται με την ταυτότητα
φύλου τους παραβιάζει τον Τίτλο IX και
τους έχει βλάψει μέσω της απώλειας
ανταγωνισμού, τοποθετήσεων και ευ-
καιριών να προχωρήσουν σε εκδηλώ-

σεις υψηλότερου επιπέδου.

Ο νόμος του Τίτλου IX 
του 1972 απαγορεύει 
τις διακρίσεις λόγω φύλου
στην εκπαίδευση
Το Υπουργείο Παιδείας των ΗΠΑ έχει
ξεκινήσει έρευνες στα δημόσια σχολεία
του Πόρτλαντ και στην Ένωση Σχολι-
κών Δραστηριοτήτων του Όρεγκον, για
εικαζόμενες παραβιάσεις του τίτλου
IX στον αθλητισμό γυμνασίου θηλέων.
Η κυβέρνηση Trump χρησιμοποιεί το
νόμο για να απωθήσει τα σχολεία που
παρέχουν καταλύματα για τρανσέξουαλ
μαθητές. Ο γερουσιαστής Θον Τίλις,
σηματοδοτεί την υποστήριξη για τον
δικαστικό διορισμό του Εμίλιου Μποβέ. 
Ο Τίλις δήλωσε ότι σχεδιάζει να ψηφίσει
υπέρ του διορισμού του αξιωματού-
χου του υπουργείου Δικαιοσύνης και
πρώην συνηγόρου ποινικής υπερά-
σπισης του Τραμπ σε μια θέση στο 3ο
Περιφερειακό Εφετείο των ΗΠΑ.
Είναι μια βασική έγκριση, καθώς ο
Μποβέ αναμένει επιβεβαίωση από την
Επιτροπή Δικαιοσύνης της Γερουσίας.
Ο Μποβέ αντιμετώπισε εξονυχιστικό
έλεγχο αφού ένας πρώην δικηγόρος του
υπουργείου Δικαιοσύνης ισχυρίστηκε
ότι είπε κατά τη διάρκεια συνάντησης
τους ότι η κυβέρνηση Τραμπ μπορεί
να χρειαστεί να αγνοήσει τις δικαστι-
κές εντολές. Ο Τίλις - ο οποίος δεν επι-
διώκει επανεκλογή το επόμενο έτος -
θεωρείται κρίσιμη ψήφος στην επι-
τροπή. Νωρίτερα φέτος, αντιτάχθηκε
στην επιλογή του Τραμπ για τον κορυ-
φαίο ομοσπονδιακό εισαγγελέα στην
Ουάσινγκτον, Εντ Μάρτιν, ωθώντας τον

πρόεδρο να αποσύρει την υποψηφιό-
τητα.
Ο Tillis δήλωσε στο Associated Press
ότι είναι ένα «υποτιθέμενο ναι» στην
ψήφο επιβεβαίωσης. Το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ επιβάλλει κυρώσεις στον αξιω-
ματούχο του ΟΗΕ που ερευνά τις πα-
ραβιάσεις των ανθρωπίνων δικαιωμά-
των στη Γάζα και τη Δυτική Όχθη
Είναι η τελευταία προσπάθεια της κυ-
βέρνησης Τραμπ να τιμωρήσει τους
επικριτές του 20μηνου πολέμου του
Ισραήλ στη Γάζα.
Η απόφαση του Στέιτ Ντιπάρτμεντ να
επιβάλει κυρώσεις στη Φραντσέσκα
Αλμπανέζε, ειδική εισηγήτρια του ΟΗΕ
για τη Δυτική Όχθη και τη Γάζα, έρχε-
ται μετά την αποτυχία μιας πρόσφα-
της εκστρατείας πίεσης των ΗΠΑ για να
αναγκάσουν τον διεθνή οργανισμό να
την απομακρύνει από τη θέση της.
Η Αλμπανέζε, δικηγόρος ανθρωπίνων
δικαιωμάτων, έχει μιλήσει για αυτό που
περιγράφει ως «γενοκτονία» που διε-
ξάγει το Ισραήλ εναντίον των Παλαι-
στινίων στη Γάζα. Τόσο το Ισραήλ όσο
και οι ΗΠΑ έχουν αρνηθεί κατηγορη-
ματικά αυτόν τον ισχυρισμό.
Τις τελευταίες εβδομάδες, έχει εκδώ-
σει μια σειρά επιστολών προτρέπον-
τας άλλες χώρες να πιέσουν το Ισραήλ
- μεταξύ άλλων μέσω κυρώσεων - να
τερματίσει τον θανατηφόρο βομβαρ-
δισμό της Λωρίδας της Γάζας.

Ο Τραμπ αποφεύγει και
πάλι να απαντήσει σε
ερωτήσεις σχετικά με το
ποιος ενέκρινε την παύση
των όπλων στην Ουκρανία
Ο πρόεδρος δεν προσφέρει καμία σα-
φήνεια σχετικά με το ποιος έδωσε την
εντολή της περασμένης εβδομάδας να
σταματήσει την παράδοση ορισμένων
κρίσιμων αποστολών όπλων στην Ου-
κρανία. Οι ερωτήσεις σχετικά με την
αλλαγή ήρθαν κατά τη διάρκεια του
δημόσιου μέρους του γεύματος του
Trump με ηγέτες πέντε χωρών της Δυ-
τικής Αφρικής. Ο Τραμπ, ανακοίνωσε
τη Δευτέρα ότι οι ΗΠΑ θα συνεχίσουν
να παραδίδουν όπλα στην Ουκρανία
καθώς προσπαθεί να αποκρούσει όλο
και πιο έντονες αεροπορικές επιθέ-
σεις από τη Ρωσία, αντιστρέφοντας ου-
σιαστικά την παύση που ανακοίνωσαν
ο Λευκός Οίκος και το Πεντάγωνο λι-
γότερο από μία εβδομάδα προηγου-
μένως. «Θα ήξερα αν ληφθεί μια από-
φαση. Θα ξέρω», δήλωσε ο Τραμπ
στους δημοσιογράφους, όταν ρωτή-
θηκε ποιος διέταξε την παύση. «Θα εί-
μαι ο πρώτος που θα μάθει. Στην πραγ-
ματικότητα, πιθανότατα θα έδινα την
εντολή, αλλά δεν το έχω κάνει ακόμα».
Ο Τραμπ απέφυγε επίσης ερωτήσεις
σχετικά με το ποιος διέταξε την παύση
σε μια ανταλλαγή με δημοσιογράφους
την Τρίτη. «Δεν ξέρω. Γιατί δεν μου το
λέτε;» είπε ο πρόεδρος.
Ωστόσο, ο πρόεδρος εξέφρασε κατ'
ιδίαν την απογοήτευσή του για το γε-
γονός ότι αξιωματούχοι του Πενταγώ-
νου ανακοίνωσαν την παύση, επειδή
αισθάνθηκε ότι δεν συντονίστηκαν σω-
στά με τον Λευκό Οίκο.

Ο Πρόεδρος Τραμπ φιλοξένησε Αφρικανούς ηγέτες
καθώς οι περικοπές του στα ποσά βοήθειας
απειλούν με εκατομμύρια θανάτους στην Αφρική
Μια σύντομη ματιά στην υδρόγειο σε σχέση με τις καθημερινές εξελίξεις
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Κείμενο του Ααμέρ Μαχντανί.

Η συνεδρία ερωτήσεων
και απαντήσεων 
του προέδρου με τα μέσα
ενημέρωσης τελειώνει
Ο Τραμπ ζήτησε από τα μέσα ενημέ-
ρωσης να φύγουν, ολοκληρώνοντας
το δημόσιο μέρος του γεύματός του
με τους Αφρικανούς ηγέτες.
Ο πρόεδρος έκανε εναρκτήριες παρα-
τηρήσεις, άκουσε καθώς μιλούσε κάθε
ένας από τους προσκεκλημένους ηγέ-
τες και στη συνέχεια δέχθηκε ερωτή-
σεις από δημοσιογράφους. Η συνε-
δρία διήρκεσε περίπου μία ώρα.
Μετά από μακροσκελή σχόλια, ο Τραμπ
ευχαρίστησε τον Τύπο και ζήτησε από
τους δημοσιογράφους να βγουν βια-
στικά από την αίθουσα, ώστε το γεύμα
του με τους Αφρικανούς ηγέτες να συ-
νεχιστεί ιδιωτικά. Ο Τραμπ λέει ότι η
συμφωνία κατάπαυσης του πυρός στη
Γάζα θα μπορούσε να επιτευχθεί «αυτή
ή την επόμενη εβδομάδα»
Ο Τραμπ ισχυρίστηκε  ότι οι συναντή-
σεις του με τον Ισραηλινό πρωθυπουργό
Μπέντζαμιν Νετανιάχου επικεντρώ-
θηκαν «στη Γάζα ως επί το πλείστων».
Ο πρόεδρος είπε για μια πιθανή κατά-
παυση του πυρός μέσω διαπραγμα-
τεύσεων που θα μπορούσε να τερμα-
τίσει τις μάχες στον πόλεμο του Ισραήλ
με τη Χαμάς: «Νομίζω ότι έχουμε μια
ευκαιρία αυτή την εβδομάδα ή την επό-
μενη εβδομάδα». Αλλά πρόσθεσε, «όχι
σίγουρα», λέγοντας ότι δεν υπάρχει τί-
ποτα σίγουρο για τον πόλεμο ή την κα-
τάσταση στη Γάζα. Αξιωματούχοι της
κυβέρνησης έχουν επανειλημμένα
προτείνει ότι θα μπορούσε να επι-
τευχθεί κατάπαυση του πυρός κατά τη
διάρκεια της τρέχουσας επίσκεψης του
Νετανιάχου στην Ουάσιγκτον.
Εάν δεν επιτευχθεί συμφωνία μέχρι
την επόμενη εβδομάδα, η διαδικασία
διαρκεί πολύ περισσότερο από ό, τι πι-
στευόταν προηγουμένως.

Ο Τραμπ επαινεί 
την απόφαση της IRS που
επιτρέπει στους πάστορες
να εγκρίνουν υποψηφίους
Ο πρόεδρος είπε ότι πιστεύει ότι «εί-
ναι υπέροχο» και «καταπληκτικό» το
γεγονός ότι η IRS έχει αποφανθεί ότι
οι πάστορες μπορούν να υποστηρίξουν
πολιτικούς υποψηφίους χωρίς να χά-
σουν το αφορολόγητο καθεστώς τους.
«Έχουμε μεγάλο σεβασμό για τους αν-
θρώπους που ηγούνται της εκκλησίας»,
δήλωσε ο πρόεδρος. Ο Τραμπ λέει ότι
είναι ανοιχτός στο να κάνει ένα ταξίδι
στην Αφρική, αλλά δεν προσφέρει κα-
μία σταθερή δέσμευση. Ερωτηθείς από
δημοσιογράφο αν θα επισκεφθεί την
ήπειρο, ο Τραμπ απάντησε: «Κάποια
στιγμή, θα ήθελα να πάω στην Αφρική».
Αλλά πρόσθεσε ότι «θα πρέπει να δει
πώς εργάζεται το πρόγραμμα».
Ο προκάτοχος του Τραμπ, ο πρόεδρος
Τζο Μπάιντεν, υποσχέθηκε να πάει
στην Αφρική το 2023. Αλλά τήρησε
αυτή τη δέσμευση μόνο με την επί-
σκεψή του στην Αγκόλα τον Δεκέμ-
βριο του 2024, λίγες εβδομάδες πριν
εγκαταλείψει το αξίωμά του.

Ο Τραμπ μιλά για τη γνώση
της αγγλικής γλώσσας από
τον πρόεδρο της Λιβερίας,
της επίσημης γλώσσας
της χώρας της Δυτικής
Αφρικής
Αφού ο πρόεδρος Τζόζεφ Μποακάι
ολοκλήρωσε τις σύντομες παρατηρή-

σεις του κατά την έναρξη της συνάν-
τησης στον Λευκό Οίκο, ο Τραμπ ρώ-
τησε τον ηγέτη της Λιβερίας πού έμαθε
να μιλάει τόσο «όμορφα».
Ο Τραμπ φάνηκε έκπληκτος όταν ο
Μποακάι απάντησε ότι έμαθε στη Λι-
βερία.
«Έχω ανθρώπους σε αυτό το τραπέζι
που δεν μπορούν να μιλήσουν τόσο
καλά», πρόσθεσε ο Τραμπ.

Οι ηγέτες προωθούν 
τις χώρες τους, τη 
συνεργασία με τις ΗΠΑ
και το αγαπημένο άθλημα
του Trump
Οι ηγέτες της Δυτικής Αφρικής, μι-
λώντας ένας κάθε φορά, επαίνεσαν
τον Τραμπ για τις προσπάθειές του να
προσπαθήσει να προωθήσει ειρηνευ-
τικές συμφωνίες σε όλο τον κόσμο.
Μίλησαν επίσης για τις ελπίδες τους
για οικονομική ανάπτυξη μεταξύ των
εθνών τους και των ΗΠΑ και διαλα-
λούσαν άφθονους φυσικούς πόρους
στις χώρες τους, ιδιαίτερα τα απαραί-
τητα ορυκτά.
Κατά τη διάρκεια γεύματος με τους
ηγέτες πέντε χωρών της Δυτικής Αφρι-
κής, ο Τραμπ δήλωσε ότι προέρχονται
από «πολύ ζωντανά μέρη με πολύτιμη
γη, μεγάλα ορυκτά, μεγάλα κοιτάσματα
πετρελαίου και υπέροχους ανθρώ-
πους».
Η αιφνιδιαστική συνάντηση την Τε-
τάρτη με τους ηγέτες της Λιβερίας, της
Σενεγάλης, της Γκαμπόν, της Μαυρι-
τανίας και της Γουινέας-Μπισάου έρ-
χεται καθώς η κυβέρνηση Trump έχει
λάβει ριζοσπαστικά μέτρα που είπε ότι
αποσκοπούν στην αναμόρφωση της
σχέσης των ΗΠΑ με την Αφρική.
«Υπάρχει πολύς θυμός στην ήπειρό
σας. Μπορέσαμε να λύσουμε πολλά
από αυτά», δήλωσε ο Τραμπ, επιση-
μαίνοντας μια πρόσφατη ειρηνευτική
συμφωνία που υπέγραψαν πρόσφατα
οι ηγέτες του Κονγκό και της Ρουάντα
στον Λευκό Οίκο.
Ο Νετανιάχου αποκαλεί τα χτυπήματα
στο Ιράν «βρυχηθμό δύο λιονταριών»
Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός Μπέν-
τζαμιν Νετανιάχου δήλωσε ότι οι στρα-
τιωτικές επιθέσεις στο Ιράν θα έχουν
«ιστορικές συνέπειες για την ειρήνη».
Επισκεπτόμενος το Πεντάγωνο, ο Νε-
τανιάχου συνομίλησε με τον υπουργό
Άμυνας Πητ Χαγκσεθ και άλλους ηγέ-
τες του υπουργείου.  
Ο Νετανιάχου σημείωσε μια φωτο-
γραφία ενός βομβαρδιστικού B-2, του
αμερικανικού αεροσκάφους που χρη-
σιμοποιήθηκε στις πρόσφατες επιθέ-
σεις σε ιρανικές πυρηνικές εγκατα-
στάσεις.
«Αυτοί οι πιλότοι B-2 έστειλαν ένα μή-
νυμα στον κόσμο», δήλωσε ο υπουρ-
γός άμυνας.
«Νομίζω ότι το Ιράν το έλαβε υπόψη»,
απάντησε ο Νετανιάχου. «Όλοι στη
Μέση Ανατολή το σημείωσαν. ... Ο βρυ-
χηθμός δύο λιονταριών ακούστηκε σε
όλο τον κόσμο».
Ο Νετανιάχου δήλωσε ότι τα πλήγματα
θα έχουν «ιστορικές συνέπειες για την
ειρήνη».
«Πρώτα έρχεται η δύναμη, μετά η ει-
ρήνη», συμπλήρωσε ο Νετανιάχου.
Ο επικεφαλής διαπραγματευτής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης για το εμπόριο
εκφράζει αισιοδοξία.
Μια εμπορική συμφωνία για την απο-
τροπή υψηλότερων δασμών στα ευ-
ρωπαϊκά προϊόντα που εισάγονται στις
ΗΠΑ θα μπορούσε να επιτευχθεί
"ακόμη και τις επόμενες ημέρες", δή-
λωσε ο Μάρος Σέφτσοβιτς στους νο-
μοθέτες της ΕΕ στο Στρασβούργο της
Γαλλίας.

Η ΕΕ γλίτωσε από τους αυξημένους
δασμούς που περιέχονται στις επιστο-
λές που έστειλε ο Τραμπ τη Δευτέρα και
η παράταση των συνομιλιών του μέ-
χρι την 1η Αυγούστου παρέχει "πρό-
σθετο χώρο για την επίτευξη ικανο-
ποιητικής κατάληξης", δήλωσε ο Σέ-
φτσοβιτς.
Ο Trump στις 2 Απριλίου πρότεινε δα-
σμό 20% για τα προϊόντα της ΕΕ και
στη συνέχεια απείλησε να τον αυξή-
σει στο 50%, αφού οι διαπραγματεύ-
σεις δεν κινήθηκαν τόσο γρήγορα όσο
θα ήθελε. Ο Σέφτσοβιτς δεν ανέφερε
δασμολογικά στοιχεία. Οι υψηλότεροι
δασμοί καθώς και τυχόν αντίποινα της
ΕΕ έχουν ανασταλεί καθώς οι δύο πλευ-
ρές διαπραγματεύονται. Ωστόσο, ο βα-
σικός συντελεστής 10% για τους πε-
ρισσότερους εμπορικούς εταίρους, κα-
θώς και υψηλότεροι συντελεστές 25%
για τα αυτοκίνητα και 50% για τον χά-
λυβα και το αλουμίνιο έχουν τεθεί σε
ισχύ.

Οι ΗΠΑ επιβάλλουν 
κυρώσεις σε 22 εταιρείες
που κατηγορούν 
για ιρανικό «σκιώδες 
τραπεζικό σύστημα»
Το υπουργείο Οικονομικών αναφέρει
ότι οι εταιρείες που εδρεύουν στο Χονγκ
Κονγκ, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα
και την Τουρκία φέρονται να διευκό-
λυναν την πώληση ιρανικού πετρε-
λαίου που υπόκειται σε κυρώσεις και
ενήργησαν ως εκτεταμένο δίκτυο
«σκιώδους τραπεζικής» για τον στρατό
του Ιράν.
Στις κυρώσεις που επιβλήθηκαν πρό-
σφατα περιλαμβάνονται εταιρείες που
ενεργούν ως εταιρείες-βιτρίνα για αγο-
ρές πετρελαίου και τραπεζικές μετα-
φορές, οι οποίες βοήθησαν τον στρατό
και την κυβέρνηση του Ιράν να απο-
κτήσουν παράνομη πρόσβαση στο διε-
θνές χρηματοπιστωτικό σύστημα, σύμ-
φωνα με το υπουργείο Οικονομικών. Οι
κυρώσεις αρνούνται στους ανθρώπους
και τις επιχειρήσεις την πρόσβαση σε
οποιαδήποτε περιουσιακά στοιχεία ή
χρηματοοικονομικά περιουσιακά στοι-
χεία που βρίσκονται στις ΗΠΑ και εμ-
ποδίζουν τις αμερικανικές εταιρείες
και τους πολίτες να συναλλάσσονται
μαζί τους.

Ο Ισραηλινός ηγέτης 
βλέπει μια «καλή ευκαι-
ρία» για κατάπαυση 
του πυρός σύντομα 
με τη Χαμάς στη Γάζα
Έκανε αυτό το σχόλιο πρόσφατα σε
συνέντευξή του στην εκπομπή Mor-
nings with Maria του Fox Business,
πριν ο ίδιος και η σύζυγός του συναν-
τηθούν με τον υπουργό Άμυνας Pete
Hegseth και τη σύζυγό του στο Πεν-
τάγωνο.
Μια νέα πρόταση που υποστηρίζεται
από τις ΗΠΑ θα σταματήσει τον 21μηνο
πόλεμο του Ισραήλ εναντίον της Χα-
μάς, θα απελευθερώσει τους ισραη-
λινούς ομήρους και θα στείλει την απα-
ραίτητη βοήθεια στη Γάζα. Στοχεύει
επίσης στην έναρξη ευρύτερων συνο-
μιλιών για τον τερματισμό της σύγ-
κρουσης.
Το Ισραήλ και οι ΗΠΑ από τα τέλη Μαΐου
υποστηρίζουν ένα υποκατάστατο σύ-
στημα παράδοσης τροφίμων, το οποίο
κορυφαίες ανθρωπιστικές οργανώσεις
καταδικάζουν για φερόμενη λειτουρ-
γία εκτός ανθρωπιστικών αρχών. Ο
ΟΗΕ και άλλοι λένε ότι εκατοντάδες
Παλαιστίνιοι έχουν σκοτωθεί προσπα-
θώντας να φτάσουν στις υποστηριζό-
μενες από το Ισραήλ τοποθεσίες βοή-

θειας.
Ερωτηθείς αν θα επιτρέψει στον ΟΗΕ
να αναλάβει και πάλι τις ανθρωπιστι-
κές παραδόσεις στο πλαίσιο της κα-
τάπαυσης του πυρός, ο Νετανιάχου
είπε ότι «νομίζω ότι πιθανότατα θα κα-
ταλήξει για τις 60 ημέρες και με τους
δύο».

Επιτροπή της Γερουσίας
προωθεί τη Σούζαν Μονά-
ρες στη θέση της διευθύν-
τριας του CDC του Τραμπ
Η έγκριση από την επιτροπή υγείας
της Γερουσίας την Τετάρτη για τη θέση
της Σούζαν Μονάρες ως διευθύντριας
των αμερικανικών Κέντρων Ελέγχου
και Πρόληψης Νοσημάτων του Τραμπ
την φέρνει ένα βήμα πιο κοντά στην
επιβεβαίωση.
Ο Μονάρεζ, 50 ετών, διορίστηκε υπη-
ρεσιακός διευθυντής και στη συνέχεια
υποψήφιος αφού ο Τραμπ απέσυρε
απότομα την  πρώτη του επιλογή, τον
Ντέιβιντ Γουέλντον. Είναι κάτοχος δι-
δακτορικού διπλώματος στη μικρο-
βιολογία και την ανοσολογία από το
Πανεπιστήμιο του Wisconsin και η με-
ταδιδακτορική της εκπαίδευση ήταν
στη μικροβιολογία και την ανοσολογία
στο Πανεπιστήμιο του Στάνφορντ.
Το CDC έχει πληγεί από εκτεταμένες πε-
ρικοπές προσωπικού, παραιτήσεις και
διαμάχη σχετικά με τις πολιτικές εμ-
βολίων του CDC  που ανατρέπονται
από τον υπουργό Υγείας Robert F.
Η επιτροπή ψήφισε 12-11 - όλοι οι Ρε-
πουμπλικάνοι υπέρ, όλοι οι Δημοκρα-
τικοί αντίθετοι - για να προωθήσει την
υποψηφιότητά της στην ολομέλεια της
Γερουσίας.
«Δυστυχώς, ο Δρ Μονάρες – ο οποίος
έχει υπηρετήσει ως αναπληρωτής δι-
ευθυντής του CDC του Τραμπ – δεν
έχει κάνει τίποτα για να σταθεί εμπό-
διο» στις ενέργειες του Κένεντι, δή-
λωσε ο γερουσιαστής Μπέρνι Σάντερς
την Τετάρτη.

Οι ΗΠΑ διανύουν 
τη χειρότερη χρονιά τους
για την ιλαρά εδώ 
και περισσότερες από
τρεις δεκαετίες
Οι ΗΠΑ έχουν πλέον 1.288  κρούσματα
ιλαράς σε εθνικό επίπεδο μόλις έξι
μήνες μέσα στο έτος, καθώς η ασθέ-
νεια που μπορεί να προληφθεί με εμ-
βολιασμό εξαπλώνεται, δήλωσαν την
Τετάρτη τα Κέντρα Ελέγχου και Πρό-
ληψης Νοσημάτων των ΗΠΑ. Τρεις άν-
θρωποι έχουν πεθάνει - δύο παιδιά
στο Τέξας και ένας ενήλικας στο Νέο
Μεξικό - και δεκάδες άνθρωποι έχουν
νοσηλευτεί.
Το εμβόλιο ιλαράς, παρωτίτιδας και
ερυθράς είναι 97% αποτελεσματικό
στην πρόληψη της ιλαράς μετά από
δύο δόσεις και ο εκτεταμένος εμβο-
λιασμός επέτρεψε στον Παγκόσμιο Ορ-
γανισμό Υγείας να δηλώσει το 2000 ότι
η ιλαρά είχε εξαλειφθεί από τις ΗΠΑ.
Τώρα οι ΗΠΑ θα μπορούσαν να χά-
σουν αυτό το καθεστώς φέτος, εάν ο ιός
συνεχίσει να εξαπλώνεται ασταμάτητα
για 12 μήνες.

Οι περικοπές SNAP 
θα βλάψουν δυσανάλογα
τα παιδιά, λένε 
οι υποστηρικτές
Το Πρόγραμμα Συμπληρωματικής Δια-
τροφικής Βοήθειας αντιμετωπίζει τη
μεγαλύτερη περικοπή στην ιστορία του
βάσει του νόμου περί προϋπολογισμού
του Τραμπ. Για πρώτη φορά, θα απαι-
τεί από τους γονείς να εργάζονται για
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να δικαιούνται το επίδομα εάν τα παι-
διά τους είναι 14 ετών και άνω. Αλλά
ακόμη και τα νοικοκυριά με μικρότερα
παιδιά θα μπορούσαν να αισθανθούν
τον αντίκτυπο.
Ο νόμος διώχνει ορισμένους μετανά-
στες με νομικό καθεστώς από την επι-
σιτιστική βοήθεια και καθιστά δυσκο-
λότερη την επιλεξιμότητα αλλάζοντας
τον τρόπο με τον οποίο εξετάζει τους
λογαριασμούς κοινής ωφέλειας. Οι πο-
λιτείες θα πρέπει τώρα να επωμιστούν
μέρος του ομοσπονδιακού βάρους και
μπορεί να καταστήσουν ακόμη πιο δύ-
σκολο για τους ανθρώπους να πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις ή να βγουν εν-
τελώς από το πρόγραμμα, δήλωσε η
Katie Bergh, ανώτερη αναλύτρια πο-
λιτικής στο Κέντρο Προϋπολογισμού
και Πολιτικών Προτεραιοτήτων.
«Όταν τα μικρά παιδιά χάνουν την πρό-
σβαση σε αυτή την υγιεινή διατροφή,
τα επηρεάζει για το υπόλοιπο της ζωής
τους», δήλωσε ο Bergh. «Αυτό το νο-
μοσχέδιο απομακρύνεται θεμελιωδώς
από μια μακροχρόνια εθνική δέσμευση
να διασφαλιστεί ότι τα παιδιά χαμηλού
εισοδήματος σε κάθε πολιτεία μπο-
ρούν να λάβουν την επισιτιστική βοή-
θεια που χρειάζονται».

Ο γιατρός του πρώην 
προέδρου Τζο Μπάιντεν
αρνείται να απαντήσει σε
ερωτήσεις της Βουλής
των Αντιπροσώπων
Ο πρώην γιατρός του προέδρου Τζο
Μπάιντεν στον Λευκό Οίκο αρνείται να
απαντήσει σε ερωτήσεις στο πλαίσιο
της έρευνας των Ρεπουμπλικάνων της
Βουλής των Αντιπροσώπων για την
υγεία του Μπάιντεν κατά τη διάρκεια της
θητείας του.
Ο Δρ Kevin O'Connor επικαλέστηκε το
προνόμιο γιατρού-πελάτη και τα δι-
καιώματά του βάσει της Πέμπτης Τρο-
πολογίας κατά τη διάρκεια εμφάνισής
του την Τετάρτη ενώπιον της Επιτροπής
Εποπτείας της Βουλής. Αυτό είναι σύμ-
φωνα με τους δικηγόρους του γιατρού.
Οι Ρεπουμπλικάνοι διεξάγουν σαρω-
τική έρευνα για τις ενέργειες του Μπάιν-
τεν κατά τη διάρκεια της θητείας του και
αμφισβητούν εάν η χρήση ενός auto-
pen από τον Δημοκρατικό πρόεδρο
μπορεί να ήταν άκυρη. Ο Μπάιντεν αρ-
νήθηκε σθεναρά ότι δεν ήταν σε σω-
στή ψυχική κατάσταση σε κανένα ση-
μείο κατά τη διάρκεια της θητείας του,
αποκαλώντας τους ισχυρισμούς «γε-
λοίους και ψευδείς».

Οι περικοπές του 
Medicaid θα μπορούσαν
να αυξήσουν τις πιέσεις
στις οικογένειες
Πάνω από 10 εκατομμύρια Αμερικα-
νοί βασίζονται στο Medicaid για υγει-
ονομική περίθαλψη. Περίπου το 40%
των γεννήσεων καλύπτονται από το
Medicaid. Τα νεογέννητα, επίσης, πλη-
ρούν τις προϋποθέσεις για αυτό όταν
οι μητέρες τους το έχουν. Οι παιδία-
τροι λένε ότι οι περικοπές 13 θα γίνουν
αισθητές ευρέως, ακόμη και από εκεί-
νους που δεν χρησιμοποιούν το Me-
dicaid, καθώς η οικονομική πίεση θα
αναγκάσει τους παρόχους υγειονομι-
κής περίθαλψης να μειώσουν τις λι-
γότερο κερδοφόρες υπηρεσίες τους,
οι οποίες είναι συχνά παιδιατρικές.
Οι επιπτώσεις θα μπορούσαν να επι-
δεινώσουν την υπάρχουσα έλλειψη
παιδιάτρων και νοσοκομειακών κλι-
νών για παιδιά, δήλωσε η Lisa Costello,
παιδίατρος της Δυτικής Βιρτζίνια που
προεδρεύει της ομοσπονδιακής επι-
τροπής πολιτικής για την Αμερικανική

Ένωση Παιδιατρικής.
Και αν οι γονείς χάσουν την ασφάλιση
υγείας τους λόγω των γραφειοκρατι-
κών εμποδίων που επιβάλλονται από
την υποχρέωση τεκμηρίωσης των απαι-
τήσεων εργασίας, θα είναι λιγότερο πι-
θανό να πάνε τα παιδιά τους στο για-
τρό, λένε οι υποστηρικτές.

Δείτε πώς ο τεράστιος 
νόμος του Trump για τον
προϋπολογισμό θα μπο-
ρούσε να επηρεάσει τους
νεότερους Αμερικανούς
Το νομοσχέδιο που υπέγραψε ο Τραμπ
την Ημέρα της Ανεξαρτησίας θα επη-
ρεάσει τα βρέφη και τα νήπια, τα οποία
είναι ιδιαίτερα ευάλωτα στις περικο-
πές στο ομοσπονδιακό δίχτυ κοινωνι-
κής ασφάλειας.
Πολλές οικογένειες της μεσαίας τά-
ξης και πλούσιες οικογένειες θα δουν
οφέλη από τη νέα νομοθεσία, αλλά τα
προγράμματα που βοηθούν τις οικο-
γένειες χαμηλού εισοδήματος να κρα-
τήσουν τα μωρά υγιή έχουν περικο-
πεί. Για να πληρώσει για τις φορολο-
γικές περικοπές και την ασφάλεια των
συνόρων, ο νόμος μειώνει το Medicaid
και τα κουπόνια τροφίμων, στα οποία
βασίζονται τα φτωχά νοικοκυριά με
παιδιά - κατά περισσότερο από 1 τρι-
σεκατομμύριο δολάρια.
Η νομοθεσία αυξάνει τις φορολογικές
εκπτώσεις στα 2.200 δολάρια ανά παιδί
και εισάγει επενδυτικούς λογαρια-
σμούς για νεογέννητα που ονομάζον-
ται «Λογαριασμοί Τραμπ», καθένας από
τους οποίους διαθέτει 1.000 δολάρια.
Ωστόσο, οι υποστηρικτές λένε ότι δεν
αναπληρώνουν αυτό που τα παιδιά εί-
ναι πιθανό να χάσουν βάσει του νέου
νόμου. Και φοβούνται τι θα ακολου-
θήσει, καθώς ο επόμενος προϋπολο-
γισμός Trump προτείνει περισσότερες
περικοπές σε προγράμματα που βοη-
θούν γονείς και μωρά.
Η κυβέρνηση Τραμπ ζητά επανεξέ-
ταση της διαπίστευσης του Χάρβαρντ
Τα υπουργεία Παιδείας και Υγείας και
Ανθρωπίνων Υπηρεσιών του Τραμπ κά-
λεσαν την Επιτροπή Ανώτατης Εκπαί-
δευσης της Νέας Αγγλίας να εξετάσει
εάν το Χάρβαρντ δεν πληροί πλέον τα
πρότυπά του για διαπίστευση, τώρα
που η κυβέρνηση Τραμπ έχει διαπι-
στώσει ότι το πανεπιστήμιο ανέχεται
τον αντισημιτισμό.
Οι διαπιστευτές εργάζονται για λογα-
ριασμό της ομοσπονδιακής κυβέρνη-
σης για να αποφασίσουν ποια κολέγια
μπορούν να δεχτούν ομοσπονδιακή
οικονομική βοήθεια. Χωρίς τη σφρα-
γίδα έγκρισης του διαπιστευτή, το Χάρ-
βαρντ δεν μπορούσε πλέον να δεχτεί
ομοσπονδιακές επιχορηγήσεις ή δάνεια
φοιτητών. Η κυβέρνηση Τραμπ έκανε
μια παρόμοια κίνηση εναντίον του Πα-
νεπιστημίου Κολούμπια στον διαπι-
στευτή του.
Το Χάρβαρντ δήλωσε ότι διαφωνεί έν-
τονα με τα ευρήματα της κυβέρνησης
και δεσμεύεται να καταπολεμήσει τις
προκαταλήψεις, καθώς ο Λευκός Οί-
κος πιέζει τα πανεπιστήμια να απο-
δεχθούν τα αιτήματά του.
Η Επιτροπή δεν απάντησε αμέσως σε
αίτημα για σχολιασμό.

Η Μαλαισία τραβάει 
«κόκκινες γραμμές» στις
εμπορικές συνομιλίες 
με τις ΗΠΑ
Η Μαλαισία δεν θα συμβιβαστεί με το
εθνικό συμφέρον ή την κυριαρχία της
στις δασμολογικές συνομιλίες με τις
ΗΠΑ, δήλωσε την Τετάρτη ο υπουρ-
γός Εμπορίου Zafrul Aziz.

Ο Trump αύξησε τους απειλούμενους
δασμούς κατά της Μαλαισίας στο 25%
από 24% αυτή την εβδομάδα, αλλά ο
Zafrul δήλωσε ότι η Μαλαισία δεν θα
περάσει «συγκεκριμένες κόκκινες
γραμμές» που αφορούν τα αιτήματα
των ΗΠΑ στην πολιτική και τους νό-
μους σε τομείς όπως οι κρατικές προ-
μήθειες, η πιστοποίηση halal, τα ια-
τρικά πρότυπα και οι ψηφιακοί φόροι.
Ο Zafrul δήλωσε ότι ο ίδιος και ο πρω-
θυπουργός Anwar Ibrahim θα συναν-
τηθούν με τον Rubio για να συζητή-
σουν το θέμα των δασμών. Η προσφορά
της Μαλαισίας περιλαμβάνει δέσμευση
της Malaysia Airlines να αγοράσει 30
αεροσκάφη Boeing, καθώς και συμ-
φωνίες για ημιαγωγούς και άλλες τε-
χνολογίες, αλλά είπε ότι «εάν η συμ-
φωνία δεν ωφελήσει τη Μαλαισία, δεν
θα πρέπει να έχουμε συμφωνία».
Η Ευρώπη ελπίζει να σφραγίσει μια
συμφωνία - και ετοιμάζεται να αντα-
ποδώσει αν όχι
Το μπλοκ των 27 εθνών ελπίζει να κα-
ταλήξει σύντομα σε συμφωνία με τον
Τραμπ, αλλά ετοιμάζει αντίποινα για
εκατοντάδες αμερικανικά προϊόντα,
από βοδινό κρέας μέχρι μπύρα και αε-
ροσκάφη Boeing, εάν οι συνομιλίες
δεν είναι επιτυχείς.
«Εμμένουμε στις αρχές μας. Υπερα-
σπιζόμαστε τα συμφέροντά μας. Συ-
νεχίζουμε να εργαζόμαστε με καλή πί-
στη και ετοιμαζόμαστε για όλα τα σε-
νάρια», δήλωσε η πρόεδρος της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον
ντερ Λάιεν σε συνεδρίαση της ΕΕ στο
Στρασβούργο της Γαλλίας την Τετάρτη.
Είπε ότι η αμερικανική επιβολή δα-
σμών 70% στο εμπόριο από την ΕΕ εί-
ναι «άνευ προηγουμένου» και απαιτεί
ότι «η γραμμή μας πρέπει να είναι πολύ
σαφής. Θα είμαστε σταθεροί. Προτι-
μούμε μια λύση μέσω διαπραγματεύ-
σεων».

Οι σαρωτικοί δασμοί 
μπορεί να επισκιάσουν
τους στόχους ασφαλείας
του Ρούμπιο στην Ασία
Η τελευταία απειλή του Trump για υψη-
λότερους δασμούς σε χώρες, συμπε-

ριλαμβανομένων αρκετών ασιατικών
εθνών, εάν δεν κάνουν εμπορικές συμ-
φωνίες με τις ΗΠΑ, ήρθε μόλις μια
ημέρα πριν  ο υπουργός Εξωτερικών
Marco Rubio αναχωρήσει για τη  διά-
σκεψη ασφαλείας του Συνδέσμου Κρα-
τών της Νοτιοανατολικής Ασίας στη
Μαλαισία την Πέμπτη και την Παρα-
σκευή.
Τα «σημεία συζήτησης του Ρούμπιο
σχετικά με την απειλή της Κίνας δεν
θα έχουν απήχηση στους αξιωματού-
χους των οποίων οι βιομηχανίες πλήτ-
τονται από δασμούς 30-40%», δήλωσε
ο Danny Russel, αντιπρόεδρος του
Asia Society Policy Institute και πρώην
βοηθός υπουργός Εξωτερικών για την
Ανατολική Ασία και τον Ειρηνικό κατά
τη διάρκεια της κυβέρνησης Ομπάμα.
Σε σύγκριση με τον εκπρόσωπο της
Κίνας, ο Ρούμπιο «είναι ένας αρχά-
ριος που προσπαθεί να πουλήσει ένα
μήνυμα "Πρώτα η Αμερική" σε ένα βα-
θιά σκεπτικιστικό ακροατήριο», δή-
λωσε ο Ράσελ.

Το πρώτο επίσημο ταξίδι
του Ρούμπιο στην Ασία
Η Ρωσία λέει ότι η απειλή των αμερι-
κανικών δασμών κατά των BRICS πα-
ραβιάζει τις αρχές του ελεύθερου εμ-
πορίου
Το υπουργείο Εξωτερικών της Ρωσίας
κατηγόρησε τις ΗΠΑ την Τετάρτη ότι
υπαινίχθηκαν πιθανούς δασμούς κατά
της εμπορικής συμμαχίας της Βραζι-
λίας, της Ρωσίας, της Ινδίας και της Κί-
νας ως μορφή πολιτικής πίεσης.
Η εκπρόσωπος Μαρία Ζαχάροβα δή-
λωσε ότι η μονομερής εφαρμογή τέ-
τοιων δασμών θα καταστρέψει την
υπάρχουσα αρχιτεκτονική για διεθνή οι-
κονομική συνεργασία. Κατηγόρησε την
Ουάσινγκτον ότι «κρύβεται» πίσω από
αρχές όπως ο θεμιτός ανταγωνισμός και
η εθνική ασφάλεια.
Η απειλή του Τραμπ «παραβιάζει κα-
τάφωρα τους κανόνες του ΠΟΕ και τις
αρχές του ελεύθερου εμπορίου, τις
οποίες, μέχρι πρόσφατα, η Ουάσινγ-
κτον επέμενε ως καθολική αλήθεια»,
δήλωσε η Ζαχάροβα στους δημοσιο-
γράφους.

Ο Τραμπ αποφεύγει να 
μιλήσει για διάλυση της
FEMA μετά τους περισσό-
τερους από 100 νεκρούς
από πλημμύρες στο Τέξας
Ο πρόεδρος απέφυγε να μιλήσει για
το σχέδιό του να καταργήσει την ομο-
σπονδιακή υπηρεσία αντιμετώπισης
καταστροφών μετά την καταστροφική
πλημμύρα στο Τέξας που σκότωσε πε-
ρισσότερους από 100 ανθρώπους, συμ-
περιλαμβανομένων παιδιών που φοι-
τούν σε κατασκήνωση μόνο για κορί-
τσια.
Ερωτηθείς λίγο μετά την καταστροφή
αν εξακολουθεί να σκοπεύει να κα-
ταργήσει σταδιακά την Ομοσπονδιακή
Υπηρεσία Διαχείρισης Εκτάκτων Αναγ-
κών, ο Τραμπ είπε ότι δεν ήταν η κα-
τάλληλη στιγμή να μιλήσει γι 'αυτό.
Ούτε ανέφερε τέτοια σχέδια κατά τη
διάρκεια μιας σχεδόν δίωρης συνάν-
τησης με το υπουργικό του συμβού-
λιο την Τρίτη.
Αντ 'αυτού, ο Trump άνοιξε τη συνάν-
τηση ζητώντας από την υπουργό Εσω-
τερικής Ασφάλειας Kristi Noem να μι-
λήσει για την επίσκεψή της στο Kerr-
ville του Τέξας, μια ημέρα αφότου τα
νερά της πλημμύρας παρέσυραν κα-
τασκηνωτές και ιδιοκτήτες σπιτιών δί-
πλα στο ποτάμι.
Διαλογή άρθρων από τα διάφορα πρα-
κτορεία ειδήσεων σχετικών με τις κα-
θημερινές εξελίξεις στην Ουάσιγκτον.
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Η
Coca Cola ανακοίνωσε
πως θα λανσάρει μία νέα
έκδοση του δημοφιλούς

αναψυκτικού με ζάχαρη από ζα-
χαροκάλαμο αντί για σιρόπι κα-
λαμποκιού, μετά και την πίεση
του Ντόναλντ Τραμπ για αλλαγή
του προϊόντος.
Υπενθυμίζεται πως ο Αμερικα-
νός πρόεδρος είχε δηλώσει πως
θα γίνει αλλαγή στα αναψυκτικά
που κυκλοφορούν στις ΗΠΑ και
θα χρησιμοποιείται ζάχαρη από
ζαχαροκάλαμο αντί για σιρόπι κα-
λαμποκιού, στα πλαίσια του «πο-
λέμου» κατά των τεχνητών συ-
στατικών και χρωστικών ουσιών
που έχει κηρύξει ο υπουργός
Υγείας και Κοινωνικών Υπηρε-
σιών, Ρόμπερτ Φ. Κένεντι Τζού-
νιορ.
Σύμφωνα με το Forbes, η Coca
Cola ανακοίνωσε πως θα κυκλο-
φορήσει το αναψυκτικό με ζά-
χαρη από ζαχαροκάλαμο στις
ΗΠΑ, όπως γίνεται ήδη σε άλλες
χώρες της Ευρώπης καθώς επί-
σης και στο Μεξικό. Η εταιρεία
δήλωσε ότι η πρόσθετη παρα-
γωγή «έχει σχεδιαστεί για να συμ-
πληρώσει το ισχυρό βασικό χαρ-
τοφυλάκιο της εταιρείας και να

προσφέρει περισσότερες επιλο-
γές για κάθε περίσταση και προ-
τίμηση».
Η απόφαση να λανσαριστεί ένα
επιπλέον προϊόν, αντί να αντικα-
τασταθεί το σιρόπι καλαμποκιού
που χρησιμοποιείται κυρίως ως
γλυκαντικό στις αμερικανικές
Coca Cola, ξεκαθαρίζει τη σύγ-
χυση σχετικά με μια σημαντική
αλλαγή που θα είχε σημαντικό
αντίκτυπο στην αμερικανική γε-
ωργία, όπως αναφέρει το δημο-
σίευμα.
Η Corn Refiners Association δή-
λωσε στο Reuters ότι, εάν το σι-
ρόπι καλαμποκιού με υψηλή πε-
ριεκτικότητα σε φρουκτόζη κα-
ταργηθεί από την προμήθεια τρο-
φίμων και ποτών στις ΗΠΑ, θα
χαθούν χιλιάδες θέσεις εργασίας
και οι τιμές του καλαμποκιού θα
μειωθούν με απώλεια περίπου
5,1 δισεκατομμυρίων δολαρίων
στα έσοδα των αγροτών.
Η ανακοίνωση του Τραμπ για την
αλλαγή στην Coca Cola 
Υπενθυμίζεται ότι την περασμένη
εβδομάδα, ο Αμερικανός πρό-
εδρος είχε ανακοινώσει πως συ-
νομίλησε με την  Coca-Cola Com-
pany και ότι η εταιρεία συμφώ-

νησε να ξεκινήσει να χρησιμο-
ποιεί «αληθινή ζάχαρη από ζα-
χαροκάλαμο» (cane sugar) στην
Coca Cola που παράγεται στις
ΗΠΑ. 
Από την πλευρά της η εταιρεία
είχε αρκεστεί σε μια γενική δή-
λωση εκτίμησης για τον «ενθου-
σιασμό του προέδρου Τραμπ» και
είχε αφήσει να εννοηθεί ότι εξε-
τάζονταν νέες «καινοτόμες προ-
τάσεις» στο χαρτοφυλάκιό της.
Στη συνέχεια προχώρησε σε πιο
συγκεκριμένη τοποθέτηση, υπε-
ρασπιζόμενη ρητά τη χρήση του
σιροπιού υψηλής φρουκτόζης
από καλαμπόκι. 
«Το όνομα ίσως ακούγεται περί-
πλοκο, αλλά το σιρόπι υψηλής
φρουκτόζης είναι απλώς ένα γλυ-
καντικό από καλαμπόκι» ανέφερε
η Coca Cola σε ανακοίνωσή της
την περασμένη εβδομάδα. «Εί-
ναι ασφαλές, έχει περίπου τις
ίδιες θερμίδες ανά μερίδα με τη
ζάχαρη και μεταβολίζεται με πα-
ρόμοιο τρόπο από τον οργανι-
σμό», συμπλήρωνε. 
«Να είστε βέβαιοι ότι τα αναψυ-
κτικά Coca Cola δεν περιέχουν
επιβλαβείς ουσίες» κατέληγε η
ανακοίνωση.

Για το χατίρι του Τραμπ: Η Coca Cola λανσάρει
έκδοση με ζάχαρη από ζαχαροκάλαμο,
διαμαρτύρονται οι παραγωγοί καλαμποκιού
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l Του Νίκολα Κωνσταντι-

νίδη

Η Ευρωπαϊκή Ένωση χρει-
άζεται έναν νέο προϋπολογι-
σμό που θα της επιτρέψει να
ανταποκριθεί σε κρίσεις όπως
ο πόλεμος της Ρωσίας στην
Ουκρανία ή  η κλιματική αλ-
λαγή, να χρηματοδοτήσει τους
σιδηροδρόμους και τα ενερ-
γειακά δίκτυα και να προστα-
τεύσει τα μέσα διαβίωσης των
αγροτών, δήλωσε η επικεφα-
λής της ΕΕ την Τετάρτη, πα-
ρουσιάζοντας την πρότασή της
συνολικού ύψους 2 τρισεκα-
τομμυρίων ευρώ (2,3 τρισε-
κατομμύρια δολάρια).
Η πρόεδρος  της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ
Λάιεν, η οποία ηγείται της εκτε-
λεστικής εξουσίας της ΕΕ, δή-
λωσε ότι σύμφωνα με το σχέ-
διο προϋπολογισμού της, οι
δαπάνες για την άμυνα και το
διάστημα θα πενταπλασιαστούν,
ενώ οι επενδύσεις στη μετα-
νάστευση και τη διαχείριση
των συνόρων θα τριπλασια-
στούν .
Η πρόταση ξεκινά δύο χρόνια
διαμάχης μεταξύ των 27 κρα-
τών μελών που χρηματοδο-
τούν το μεγαλύτερο μέρος του
προϋπολογισμού και του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Το
πακέτο δαπανών - το οποίο
διαρκεί από το 2028 έως το
2034 - θεωρείται δήλωση σχε-
τικά με τις φιλοδοξίες της Ευ-
ρώπης στον κόσμο.
Η φον ντερ Λάιεν περιέγραψε
το σχέδιό της για τον προϋπο-
λογισμό – γνωστό ως Πολυε-
τές Δημοσιονομικό Πλαίσιο –
ως «το πιο φιλόδοξο που έχει
προταθεί ποτέ».
«Είναι πιο στρατηγική, πιο ευέ-
λικτη, πιο διαφανής και επεν-
δύουμε περισσότερο στην ικα-
νότητά μας να ανταποκρινό-
μαστε και περισσότερο στην
ανεξαρτησία μας», δήλωσε σε
δημοσιογράφους στις Βρυ-
ξέλλες.

Αλλά σε μια πρώιμη ένδειξη
των προβλημάτων που έρχον-
ται, η φον ντερ Λάιεν παραδέ-
χτηκε ότι ακόμη και μέσα στη
δική της ομάδα επιτρόπων πο-
λιτικής - η οποία εργάστηκε
όλη τη νύχτα για να οριστικο-
ποιήσει την πρόταση - «δεν
ήταν όλοι ικανοποιημένοι με το
ποσό».
Οι νομοθέτες της ΕΕ που θα
συνοδεύσουν την πρόταση της
Επιτροπής μέσω του κοινο-
βουλίου το επόμενο έτος και
το 2027 και οι οποίοι ενημε-
ρώθηκαν για αυτήν, δήλωσαν
ότι τα μαθηματικά του προ-
ϋπολογισμού δεν «αθροίζον-
ται».
«Όπως και να προσπαθήσετε
να το συσκευάσετε, αυτό που
έχουμε είναι ένα πάγωμα
επενδύσεων και δαπανών σε

πραγματικούς όρους», ανέ-
φεραν σε δήλωσή τους . «Εί-
ναι το status quo, το οποίο η
Επιτροπή πάντα επέμενε ότι
δεν αποτελεί επιλογή».
Μέρος της σύγχυσης των
αριθμών οφείλεται στην επι-
μονή της φον ντερ Λάιεν ότι οι
εθνικές συνεισφορές στον
προϋπολογισμό δεν θα αυξη-
θούν. Επιπλέον κεφάλαια θα
βρεθούν μέσω «μιας αλλα-
γής βήματος» στον τρόπο με
τον οποίο η Επιτροπή συγ-
κεντρώνει τα δικά της χρή-
ματα, είπε.
Η ΕΕ ως μπλοκ δεν επιτρέ-
πεται να επιβάλλει τους δι-
κούς της φόρους, αλλά κερ-
δίζει έσοδα από πράγματα
όπως οι τελωνειακοί δασμοί
και ο φόρος προστιθέμενης
αξίας. Το σχέδιο τώρα είναι

να ληφθούν χρήματα μέσω
του συστήματος εμπορίας εκ-
πομπών διοξειδίου του άν-
θρακα και ενός νέου φόρου
καπνού, μεταξύ άλλων μέ-
τρων. 
Ταυτόχρονα, η ΕΕ πρέπει επί-
σης να εξοφλήσει χρέος δι-
σεκατομμυρίων ευρώ που δη-
μιουργήθηκε από τα μέτρα
που θεσπίστηκαν για να στα-
ματήσει η εξάπλωση της νό-
σου COVID-19 και να συμβά-
λει στην αναζωογόνηση των
οικονομιών μετά την πανδη-
μία.
Όσον αφορά την ασφάλεια, η
φον ντερ Λάιεν δήλωσε ότι
100 δισεκατομμύρια ευρώ (116
δισεκατομμύρια δολάρια) θα
πρέπει να διατεθούν για να
βοηθήσουν την Ουκρανία να
ανοικοδομηθεί από τις κατα-

στροφές του πολέμου, τώρα
στο τέταρτο έτος του.
«Προτείνουμε 100 δισεκα-
τομμύρια ευρώ... για να στη-
ρίξουν την ανάκαμψη, την αν-
θεκτικότητα και φυσικά την
πορεία τους προς την ένταξη
στην ΕΕ», είπε.
Έξω από την έδρα της επι-
τροπής, καθώς η ομάδα της
φον ντερ Λάιεν συζητούσε το
σχέδιο, περίπου 200 αγρότες
συγκεντρώθηκαν και πέταξαν
μπότες στο κτίριο.
«Όλοι μιλούν για ασφάλεια
για την Ευρώπη. Όλοι μιλούν
για μια ισχυρότερη Ευρώπη.
Λοιπόν, επιτρέψτε μου να σας
πω, δεν μπορείτε να γίνετε πιο
δυνατοί με άδειο στομάχι»,
δήλωσε ο Lode Ceyssens,
επικεφαλής του βελγικού συν-
δικάτου αγροτών Boerenbond.

l Της Μαρίας Βουτσινά

Φαίνεται πιο πιθανό ότι το Τορόντο
θα αποκτήσει έναν «τσάρο της κυ-
κλοφορίας» με την ελπίδα να μει-
ώσει τη συμφόρηση και το αδιέξοδο.
Η επιτροπή υποδομών και περιβάλ-
λοντος της πόλης ενέκρινε το σχέδιο
πρόσληψης για τη θέση και τώρα θα
πάει στο συμβούλιο για τελική έγ-
κριση αργότερα αυτό το μήνα. 
Ο «επικεφαλής αξιωματικός συμφό-
ρησης» θα εργαστεί «σε όλα τα τμή-
ματα» της πόλης και θα παρέχει
«στρατηγικές συμβουλές» στον δή-
μαρχο, δήλωσε ο αναπληρωτής δι-
ευθυντής της πόλης Γουίλ Τζόνστον
στη συνεδρίαση της επιτροπής της

πόλης την Πέμπτη.
Μερικοί από τους στόχους τους θα
περιλαμβάνουν την αύξηση της δια-
χείρισης της κυκλοφορίας στο έδα-
φος, την εφαρμογή μιας στρατηγικής
για την κυκλοφορία γύρω από ειδι-
κές εκδηλώσεις και τον σχεδιασμό
και τον συντονισμό κατασκευαστικών
έργων σε όλη την πόλη, σύμφωνα με
έκθεση του προσωπικού της πόλης.
Η Lyn Adamson, συμπρόεδρος του
ClimateFast, δήλωσε στην επιτροπή
ότι για να επιτευχθεί ο στόχος της
πόλης να μειώσει τις εκπομπές αε-
ρίων του θερμοκηπίου στο καθαρό
μηδέν έως το 2040, ο νέος αξιω-
ματικός θα πρέπει επίσης να κά-
νει συστάσεις «σχετικές με την προ-

ώθηση του περπατήματος, του πο-
δηλάτου και της διέλευσης ως τρό-
πους για την ανακούφιση της συμ-
φόρησης».
Η δήμαρχος Olivia Chow περιέγραψε
την προτεινόμενη θέση ως «μια δια-
τμηματική προσέγγιση» για τη δια-
χείριση της κυκλοφορίας στο Metro
Morning του CBC Radio  νωρίτερα
φέτος.
Περίπου οι μισοί κάτοικοι της ευρύ-
τερης περιοχής του Τορόντο και του
Χάμιλτον έχουν σκεφτεί να απομα-
κρυνθούν λόγω κυκλοφοριακής συμ-
φόρησης, σύμφωνα με δημοσκό-
πηση του 2024. Αλλά περισσότεροι
άνθρωποι εξακολουθούν να γεμίζουν
τους δρόμους της πόλης.

Η έκθεση αναφέρει ότι ο στόχος της
θέσης είναι να μετριάσει τις «συνε-
χιζόμενες πιέσεις ανάπτυξης και ανά-
πτυξης».
Ο Dominic Roszak, διευθυντής της
κυβέρνησης και των εξωτερικών σχέ-
σεων στο Συμβούλιο Εμπορίου της
Περιφέρειας του Τορόντο, σημείωσε
ότι η πόλη είχε 500.000 νέους αν-
θρώπους να φτάνουν τα τελευταία
δύο χρόνια, με τρία εκατομμύρια πε-
ρισσότερους να προβλέπονται μέχρι
το 2051.
«Έχουμε επίσης τη FIFA το επόμενο
έτος, οπότε αυτό είναι ένα πραγματικά
κρίσιμο πρόβλημα αυτή τη στιγμή
που πρέπει να αντιμετωπίσουμε»,
είπε.

Το Τορόντο κινείται πιο κοντά στην πρόσληψη «επικεφαλής αξιωματικού
συμφόρησης» για την καταπολέμηση του κυκλοφοριακού αδιεξόδου

Ο επικεφαλής της ΕΕ παρουσιάζει νέο προϋπολογισμό ύψους 
2,3 τρισεκατομμυρίων δολαρίων
Οι νομοθέτες ωστόσο ισχυρίζονται ότι οι αριθμοί δεν «βγαίνουν»
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l Των Γκι Φουλκονμπρίνζ 

και Ντάρυα Κορσούνσκαγια

Ο
πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν σκο-
πεύει να συνεχίσει να πολεμά
στην Ουκρανία έως ότου η Δύση

δεσμευτεί με τους όρους του για ει-
ρήνη, ατάραχη από τις απειλές του Ντό-
ναλντ Τραμπ για αυστηρότερες κυρώ-
σεις, και οι εδαφικές απαιτήσεις του
μπορεί να διευρυνθούν καθώς οι ρω-
σικές δυνάμεις προελαύνουν, δήλω-
σαν τρεις πηγές κοντά στο Κρεμλίνο. 
Ο Πούτιν, ο οποίος διέταξε τα ρωσικά
στρατεύματα να εισέλθουν στην Ου-
κρανία τον Φεβρουάριο του 2022 μετά
από οκτώ χρόνια μαχών στα ανατο-
λικά της χώρας μεταξύ αυτονομιστών
που υποστηρίζονται από τη Ρωσία και
ουκρανικών στρατευμάτων, πιστεύει
ότι η οικονομία και ο στρατός της Ρω-
σίας είναι αρκετά ισχυροί για να αντι-
μετωπίσουν τυχόν πρόσθετα δυτικά
μέτρα, ανέφεραν οι πηγές.
Ο Τραμπ εξέφρασε τη Δευτέρα την
απογοήτευσή του για την άρνηση του
Πούτιν να συμφωνήσει σε κατάπαυση
του πυρός και ανακοίνωσε ένα κύμα
προμηθειών όπλων στην Ουκρανία,
συμπεριλαμβανομένων των πυραυλι-
κών συστημάτων εδάφους-αέρος Pa-
triot. Απείλησε επίσης με περαιτέρω
κυρώσεις στη Ρωσία, εκτός εάν επι-
τευχθεί ειρηνευτική συμφωνία εντός
50 ημερών.
Οι τρεις ρωσικές πηγές, εξοικειωμένες
με τη σκέψη του Κρεμλίνου υψηλού
επιπέδου, δήλωσαν ότι ο Πούτιν δεν
θα σταματήσει τον πόλεμο υπό την
πίεση της Δύσης και πιστεύει ότι η Ρω-
σία - η οποία έχει επιβιώσει από τις
σκληρότερες κυρώσεις που επιβλή-
θηκαν από τη Δύση - μπορεί να αντέ-
ξει περαιτέρω οικονομικές δυσκολίες,
συμπεριλαμβανομένων των απειλού-
μενων δασμών των ΗΠΑ που στο-
χεύουν αγοραστές ρωσικού πετρε-
λαίου.
«Ο Πούτιν πιστεύει ότι κανείς δεν έχει
ασχοληθεί σοβαρά μαζί του για τις λε-
πτομέρειες της ειρήνης στην Ουκρα-
νία - συμπεριλαμβανομένων των Αμε-
ρικανών - οπότε θα συνεχίσει μέχρι
να πάρει αυτό που θέλει», δήλωσε μία
από τις πηγές στο Reuters υπό τον όρο
της ανωνυμίας λόγω της ευαισθησίας
της κατάστασης.
Παρά τις αρκετές τηλεφωνικές κλή-
σεις μεταξύ Trump και Putin και τις
επισκέψεις στη Ρωσία του ειδικού απε-
σταλμένου των ΗΠΑ Steve Witkoff, ο
Ρώσος ηγέτης πιστεύει ότι δεν έχουν
υπάρξει λεπτομερείς συζητήσεις για
τη βάση ενός ειρηνευτικού σχεδίου,
δήλωσε η πηγή.
«Ο Πούτιν εκτιμά τη σχέση με τον Τραμπ
και είχε καλές συζητήσεις με τον Wit-
koff, αλλά τα συμφέροντα της Ρωσίας
έρχονται πάνω απ' όλα», πρόσθεσε η
πηγή. Ο Λευκός Οίκος δεν απάντησε σε
αίτημα για σχολιασμό αυτής της ιστο-
ρίας.
Οι όροι του Πούτιν για ειρήνη περι-
λαμβάνουν μια νομικά δεσμευτική δέ-
σμευση ότι το ΝΑΤΟ δεν θα επεκτα-
θεί προς ανατολάς, την ουκρανική ου-
δετερότητα και τα όρια στις ένοπλες
δυνάμεις του, την προστασία των ρω-
σόφωνων που ζουν εκεί και την απο-
δοχή των εδαφικών κερδών της Ρω-
σίας, ανέφεραν οι πηγές.
Είναι επίσης πρόθυμος να συζητήσει μια
εγγύηση ασφαλείας για την Ουκρανία
με τη συμμετοχή μεγάλων δυνάμεων,
αν και δεν είναι καθόλου σαφές πώς

θα λειτουργούσε αυτό, ανέφεραν οι
πηγές.
Ο πρόεδρος Βολοντίμιρ Ζελένσκι δή-
λωσε ότι η Ουκρανία δεν θα αναγνω-
ρίσει ποτέ την κυριαρχία της Ρωσίας στις
κατακτημένες περιοχές της και ότι το
Κίεβο διατηρεί το κυρίαρχο δικαίωμα
να αποφασίσει εάν θέλει να ενταχθεί
στο ΝΑΤΟ. Το γραφείο του δεν απάν-
τησε σε αίτημα για σχολιασμό αυτής
της ιστορίας.
Ωστόσο, μια δεύτερη πηγή εξοικειωμένη
με τον τρόπο σκέψης του Κρεμλίνου δή-
λωσε ότι ο Πούτιν θεωρεί τους στό-
χους της Μόσχας πολύ πιο σημαντι-
κούς από οποιεσδήποτε πιθανές οι-
κονομικές απώλειες από τη δυτική
πίεση και δεν ανησυχεί για τις απει-
λές των ΗΠΑ να επιβάλουν δασμούς
στην Κίνα και την Ινδία για την αγορά
ρωσικού πετρελαίου.
Δύο από τις πηγές δήλωσαν ότι η Ρω-
σία έχει το πάνω χέρι στο πεδίο της
μάχης και η οικονομία της, προσανα-
τολισμένη στον πόλεμο, υπερβαίνει την
παραγωγή της συμμαχίας του ΝΑΤΟ
υπό την ηγεσία των ΗΠΑ σε βασικά
πυρομαχικά, όπως βλήματα πυροβο-
λικού.
Η Ρωσία, η οποία ελέγχει ήδη σχεδόν
το ένα πέμπτο της ουκρανικής επι-
κράτειας, έχει προχωρήσει περίπου
1.415 τετραγωνικά χιλιόμετρα (546 τε-
τραγωνικά μίλια) τους τελευταίους τρεις
μήνες, σύμφωνα με στοιχεία από το
Deep State Map, έναν χάρτη πληρο-
φοριών ανοιχτού κώδικα της σύγ-
κρουσης.
«Η όρεξη έρχεται με το φαγητό», είπε
η πρώτη πηγή, εννοώντας ότι ο Πού-
τιν θα μπορούσε να αναζητήσει πε-
ρισσότερα εδάφη εκτός εάν σταματή-
σει ο πόλεμος. Οι δύο άλλες πηγές επι-
βεβαίωσαν ανεξάρτητα το ίδιο.
Η Ρωσία ελέγχει σήμερα την Κριμαία,
την οποία προσάρτησε το 2014, καθώς
και όλη την ανατολική περιοχή του
Λουχάνσκ, περισσότερο από το 70%
των περιοχών Ντόνετσκ, Ζαπορίζια και
Χερσώνα και τμήματα των περιοχών

Χάρκοβο, Σούμι και Ντνιπροπετρόφσκ.
Η δημόσια θέση του Πούτιν είναι ότι
αυτές οι πρώτες πέντε περιοχές - η
Κριμαία και οι τέσσερις περιοχές της
ανατολικής Ουκρανίας - είναι τώρα μέ-
ρος της Ρωσίας και το Κίεβο πρέπει
να αποσυρθεί πριν υπάρξει ειρήνη.
Ο Πούτιν θα μπορούσε να πολεμήσει
μέχρι να καταρρεύσει η άμυνα της Ου-
κρανίας και να διευρύνει τις εδαφικές
φιλοδοξίες του για να συμπεριλάβει
περισσότερη Ουκρανία, ανέφεραν οι
πηγές.
«Η Ρωσία θα ενεργήσει με βάση την
αδυναμία της Ουκρανίας», δήλωσε η
τρίτη πηγή, προσθέτοντας ότι η Μόσχα
μπορεί να σταματήσει την επίθεσή της
μετά την κατάκτηση των τεσσάρων ανα-
τολικών περιοχών της Ουκρανίας εάν
συναντήσει σκληρή αντίσταση. «Αλλά
αν πέσει, θα υπάρξει ακόμη μεγαλύ-
τερη κατάκτηση του Ντνιπροπετρόφσκ,
του Σούμι και του Χάρκοβο».
Ο Ζελένσκι έχει πει ότι η καλοκαιρινή
επίθεση της Ρωσίας δεν εξελίσσεται
τόσο επιτυχημένα όσο ήλπιζε η Μό-
σχα. Οι ανώτατοι αξιωματικοί του, οι
οποίοι αναγνωρίζουν ότι οι ρωσικές
δυνάμεις υπερτερούν αριθμητικά της
Ουκρανίας, λένε ότι τα στρατεύματα
του Κιέβου κρατούν τη γραμμή και
αναγκάζουν τη Ρωσία να πληρώσει
βαρύ τίμημα για τα κέρδη της.

ΤΡΑΜΠ ΚΑΙ ΠΟΎΤΙΝ
Οι Ηνωμένες Πολιτείες λένε ότι 1,2
εκατομμύρια άνθρωποι έχουν τραυ-
ματιστεί ή σκοτωθεί στον πόλεμο, την
πιο θανατηφόρα σύγκρουση στην Ευ-
ρώπη από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πό-
λεμο. Ούτε η Ρωσία ούτε η Ουκρανία
δίνουν πλήρη στοιχεία για τις απώλειές
τους και η Μόσχα απορρίπτει τις δυτι-
κές εκτιμήσεις ως προπαγάνδα.
Ο Τραμπ, από τότε που επέστρεψε στον
Λευκό Οίκο τον Ιανουάριο, αφού υπο-
σχέθηκε ένα γρήγορο τέλος στον πό-
λεμο, προσπάθησε να αποκαταστήσει
τους δεσμούς με τη Ρωσία, μιλώντας
τουλάχιστον έξι φορές τηλεφωνικά με

τον Πούτιν. Τη Δευτέρα, είπε ότι ο Ρώ-
σος ηγέτης δεν ήταν «δολοφόνος, αλλά
είναι σκληρός τύπος».
Σε μια απότομη ρήξη με τον Δημο-
κρατικό προκάτοχό του Τζο Μπάιντεν,
η κυβέρνηση Τραμπ χαρακτήρισε τον
πόλεμο ως μια θανατηφόρα σύγκρουση
δι' αντιπροσώπων μεταξύ της Ρωσίας
και των Ηνωμένων Πολιτειών, απέσυρε
την υποστήριξή της για την ένταξη της
Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ και έριξε την ιδέα
της αναγνώρισης της προσάρτησης της
Κριμαίας από τη Ρωσία.
Ο Πούτιν απεικονίζει τον πόλεμο ως
μια κρίσιμη στιγμή στις σχέσεις της
Μόσχας με τη Δύση, η οποία λέει ότι
ταπείνωσε τη Ρωσία μετά την πτώση
της Σοβιετικής Ένωσης το 1991, διευ-
ρύνοντας το ΝΑΤΟ και καταπατώντας
αυτό που θεωρεί σφαίρα επιρροής της
Μόσχας, συμπεριλαμβανομένης της
Ουκρανίας και της Γεωργίας.
Ο Πούτιν δεν έχει ακόμη αποδεχθεί
μια πρόταση από τον Τραμπ για άνευ
όρων κατάπαυση του πυρός, η οποία
εγκρίθηκε γρήγορα από το Κίεβο. Τις
τελευταίες ημέρες η Ρωσία χρησιμο-
ποιεί εκατοντάδες μη επανδρωμένα
αεροσκάφη για να επιτεθεί σε ουκρα-
νικές πόλεις.
Ωστόσο, ο Τραμπ δήλωσε στο BBC σε
συνέντευξή του που δημοσιεύθηκε την
Τρίτη ότι δεν έχει τελειώσει με τον Πού-
τιν και ότι μια συμφωνία για την Ου-
κρανία παραμένει στα χαρτιά.
Η πρώτη πηγή απέρριψε τον ισχυρι-
σμό του Τραμπ την περασμένη εβδο-
μάδα ότι ο Πούτιν είχε πετάξει «μαλα-
κίες», λέγοντας ότι υπήρξε αποτυχία
να μετατραπούν οι θετικές συνομιλίες
με τον Witkoff σε μια ουσιαστική συ-
ζήτηση στη βάση της ειρήνης.
Αξιωματούχος του Λευκού Οίκου δή-
λωσε τη Δευτέρα ότι ο Τραμπ εξετάζει
το ενδεχόμενο επιβολής δασμών 100%
στα ρωσικά προϊόντα, καθώς και δευ-
τερευουσών κυρώσεων σε άλλες χώ-
ρες που αγοράζουν τις εξαγωγές του,
ως μέσο για να οδηγήσει τη Μόσχα
στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων. Η
Κίνα και η Ινδία είναι οι μεγαλύτεροι
αγοραστές αργού.
Παρά τις υπάρχουσες κυρώσεις και το
κόστος της καταπολέμησης της μεγα-
λύτερης σύγκρουσης στην Ευρώπη
από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο,
η οικονομία των 2 τρισεκατομμυρίων
δολαρίων της Ρωσίας έχει αποδώσει
πολύ καλύτερα από ό, τι περίμεναν
πολλοί στη Ρωσία ή τη Δύση. Το υπουρ-
γείο Οικονομικών προβλέπει επιβρά-
δυνση σε ετήσια ανάπτυξη 2,5% το 2025
από 4,3% πέρυσι.
Το δεύτερο πρόσωπο είπε ότι ο Τραμπ
είχε μικρή επιρροή στον Πούτιν και
πρότεινε ότι ακόμη και αν η Ουάσιγ-
κτον επέβαλε δασμούς στους αγο-
ραστές ρωσικού αργού, τότε η Μόσχα
θα εξακολουθούσε να βρίσκει έναν
τρόπο να το πουλήσει στις παγκό-
σμιες αγορές.
«Ο Πούτιν καταλαβαίνει ότι ο Τραμπ
είναι ένα απρόβλεπτο άτομο που μπο-
ρεί να κάνει δυσάρεστα πράγματα, αλλά
ελίσσεται για να αποφύγει να τον εκνευ-
ρίσει πάρα πολύ», δήλωσε η πηγή.
Όσον αφορά το μέλλον, μία από τις πη-
γές δήλωσε ότι είναι πιθανό να υπάρ-
ξει κλιμάκωση της κρίσης τους επό-
μενους μήνες και δεν προσδιόρισε
τους κινδύνους των εντάσεων μεταξύ
των δύο μεγαλύτερων πυρηνικών δυ-
νάμεων του κόσμου. Σχολιάζοντας τα
γεγονότα τώρα  προέβλεψε, ο πόλε-
μος θα συνεχιστεί.

Αποκλειστικός ο Πούτιν, ατάραχος από τον Τραμπ, θα πολεμήσει 
και θα μπορούσε να πάρει μεγαλύτερο μέρος της Ουκρανίας
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Μ
ε το ΕΣΠΑ 2021-2027 να είναι
σε εξέλιξη αλλά και τα έργα
του Ταμείου Ανάκαμψης να

διανύουν το τελευταίο έτος πριν την
λήξη του, βρισκόμαστε σε μια περίοδο
που παρατηρούμε ότι δεν είχαμε πολ-
λές μεγάλες αλλαγές σε σχέση με το
2024. Φέτος αυτό που έχει ενδιαφέρον
είναι πως τα περισσότερα είναι έργα
της τρέχουσας δεκαετίας καθώς πολ-
λές από τις εκκρεμότητες με τα πα-
λαιότερα έργα έχουν ολοκληρωθεί.
Φέτος από την λίστα που που ακο-
λουθεί εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθούν
τα έργα για την επέκταση του Μετρό
Θεσσαλονίκης προς Καλαμαριά,  για
την Δ` φάση ηλεκτρικής διασύνδεσης
Κυκλάδων, για την μονάδα ηλεκτρο-
παραγωγής Κομοτηνής  κ.α.
Ενδιαφέρον στοιχείο είναι πως στη λί-
στα περιλαμβάνονται πλέον και ση-
μαντικά ιδιωτικά έργα όπως το IRC και
το Riviera Tower στο Ελληνικό. Για να
είμαστε πιο συγκεκριμένοι, τα ιδιω-
τικά έργα αφορούν πλέον το 40% των
μεγάλων έργων αυτής της λίστας, δεί-
χνοντας πως θα έχουν σημαντικό λόγο
τα επόμενα χρόνια.
Σήμερα σας παρουσιάζουμε τα 20 με-
γαλύτερα (από άποψη κόστους) υπό
κατασκευή έργα στην Ελλάδα, όπως
τα έχουμε συλλέξει για το 2025. Η κα-
τάταξη τους έχει ως παρακάτω:
20.Παράκαμψη Χαλκίδας και Ψαχνών:
Δημόσιο έργο με κόστος 210 εκατ.
ευρώ. Πρόκειται για το μεγαλύτερο
έργο υποδομής της Εύβοιας και από τα
μεγαλύτερα της Στερεάς Ελλάδας. Το
κατασκευάζει η ΜETLEN. Αναθέτουσα
Αρχή είναι το υπουργείο ΥΠΟΜΕ. Υπε-
γράφη το 2023. Είναι στην Περιφέρεια
Στερεάς Ελλάδας.
19.Φωτοβολταϊκό Πάρκο 550 MW Πτο-
λεμαϊδα: Ιδιωτικό έργο με κόστος
216εκατ.ευρώ. Σε φάση προχωρημέ-
νης κατασκευής. Το κατασκευάζει η
ΤΕΡΝΑ. Αναθέτουσα Αρχή είναι η ΔΕΗ
ΑΝΑΝΕΩΣΙΜΕΣ. Η ολοκλήρωση της
κατασκευής του τοποθετείται για φέ-
τος. Υπεγράφη το 2023. Είναι στην Πε-
ριφέρεια Δυτικής Μακεδονίας.
18.Οδικό έργο Μπράλος-Άμφισσα: Δη-
μόσιο έργο με κόστος 286 εκατ.ευρώ.
Είναι τμήμα του διαγώνιου άξονα Λα-
μία-Ιτέα-Αντίρριο.  Η ολοκλήρωση του
τοποθετείται το 2027. Το κατασκευάζει
η ΑVAX. Αναθέτουσα Αρχή είναι το
υπουργείο ΥΠΟΜΕ. Υπεγράφη το 2023.
. Είναι στην Περιφέρεια Στερεάς Ελ-
λάδας.
17.Έργα Υποδομών Ελληνικού: Ιδιω-
τικό έργο με κόστος 250 εκατ. ευρώ.
Πρόκειται για έργα δημιουργίας υπο-
δομών στην επένδυση του Ελληνικού.
Περιλαμβάνει τη δημιουργία δικτύων,
δρόμων, αντιπλημμυρικά, εξυγιαντικά
έργα και την υπογειοποίηση κατά 2,5χλμ
της Λεωφόρου Ποσειδώνος. Κατα-
σκευάζει η ΑVAX. Αναθέτουσα Αρχή
είναι η Lamda Development. Υπε-
γράφη το 2022. Είναι στην Περιφέρεια
Αττικής.
16.Αυτοκινητόδρομος Πάτρα-Πύργος:
Δημόσιο έργο με κόστος 310 εκατ.ευρώ.
Το έργο υλοποιεί η Ολυμπία Οδός  και
είναι σε πολύ προχωρημένο στάδιο
(άνω του 70%).  Την κατασκευή έχουν
αναλάβει τμηματικά οι: ΑVAX, AKTOR,
ΤΕΡΝΑ. Η ολοκλήρωση εκτιμάται μέ-
χρι τα τέλη του έτους. Αναθέτουσα
Αρχή είναι το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών. Υπεγράφη το 2022.

Είναι στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλά-
δας.
15.Οδικός Άξονας Καλαμάτα-Πύλος-
Μεθώνη: ‘Εργο ΣΔΙΤ με κόστος 312
εκατ. ευρώ. Πρόκειται για μεγάλο έργο-
ΣΔΙΤ που εκτελείται στη Μεσσηνία και
θα βελτιώσει σημαντικά την οδική
ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή. Θε-
ωρείται ως η φυσική συνέχεια του αυ-
τοκινητόδρομου Μορέα. Κατασκευά-
ζεται από το σχήμα ΑΚΤΩΡ ΠΑΡΑΧΩ-
ΡΗΣΕΙΣ-AKTOR GROUP. Αναθέτουσα
Αρχή είναι το υπουργείο Υποδομών
και Μεταφορών. Υπεγράφη το 2023.
Είναι στην Περιφέρεια Πελοποννήσου.
14.Ηλεκτρική Διασύνδεση Σερίφου-
Μήλου-Σαντορίνης-Φολεγάνδρου: Δη-
μόσιο έργο με κόστος 328 εκατ.ευρώ.
Πρόκειται για διπλό έργο που θα δια-
συνδέσει τα 4 νησιά των Κυκλάδων με
το Ηπειρωτικό Σύστημα. Η ολοκλή-
ρωση εκτιμάται για το τέλος του 2024.
Κατασκευάζουν οι Hellenic Cables και
η Prysmian. Αναθέτουσα Αρχή είναι
ο ΑΔΜΗΕ. Υπεγράφη το 2023. Είναι
στις Περιφέρειες Αττικής και Νοτίου
Αιγαίου.
13.Riviera Tower: Ιδιωτικό έργο με κό-
στος 350 εκατ. ευρώ. Αφορά το υψη-
λότερο κτιριακό έργο της χώρας και
βρίσκεται στο χώρο της επένδυσης του
Ελληνικού. Κατασκευάζεται από το
σχήμα AKTOR-BOUYGUES.Αναθέ-
τουσα Αρχή είναι η Lamda Develop-
ment. Εκτιμάται πως θα ολοκληρωθεί
στα τέλη του 2026. Υπεγράφη το 2023.
Είναι στην Περιφέρεια Αττικής.
12.ΒΟΑΚ: Τμήμα Χερσόνησος-Νεά-
πολη: Εργο ΣΔΙΤ με κόστος  360 εκατ.
ευρώ. Πρόκειται για το μεσαίο τμήμα
του αυτοκινητόδρομου, μήκους 22χλμ.
Κατασκευάζεται ως έργο-ΣΔΙΤ από το
σχήμα ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ-ΑΚΤΩΡ-AKTOR
GROUP. Αναθέτουσα Αρχή είναι το
υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών.
Εκτιμάται πως θα ολοκληρωθεί το 2027.
Υπεγράφη το 2023. Είναι στην Περι-
φέρεια Κρήτης.
11.Μονάδα Ηλεκτροπαραγωγής Κομο-
τηνής: Ιδιωτικό έργο με κόστος 375
εκατ. ευρώ. Ένα έργο που υπεγράφη

το 2022.  Είναι μια μονάδα με καύσιμο
το φυσικό αέριο. Το κατασκευάζει η
ΤΕΡΝΑ για λογαριασμό της Κ/Ξ MOTOR
OIL-ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ. Είναι σε πολύ προ-
χωρημένη κατασκευή και θα ολοκλη-
ρωθεί το 2025. Υπεγράφη το 2021. Εί-
ναι στην Περιφέρεια Ανατολικής Μα-
κεδονίας-Θράκης.

Τα 10 μεγαλύτερα
projects της χώρας
10.Ιόνια Οδός: τμήμα Ιωάννινα-Κακα-
βιά: Δημόσιο έργο με κόστος 386 εκατ.
ευρώ. Στα πολύ μεγάλα έργα που ανα-
μένεται να ολοκληρωθεί το 2029, το
οδικό έργο Ιωάννινα-Κακαβιά. Εκτι-
μάται πως θα συμβάλλει στην αύξηση
της κίνησης καθώς ολοκληρώνει την Ιό-
νια Οδό που θα εκτίνεται από το Αν-
τίρριο μέχρι το μεθοριακό πέρασμα

της Κακαβιάς. Παράλληλα εκτιμάται
πως θα υπάρξει σημαντική βελτίωση της
οδικής ασφάλειας ενώ θα συνδέσει τη
χώρα μας με την Αλβανία. Τα έργα ανέ-
λαβε από το υπουργείο Υποδομών η
AVAX. Υπεγράφη το 2024. Είναι στην
Περιφέρεια Ηπείρου.
9.Μονάδα Ηλεκτροπαραγωγής Αλε-
ξανδρούπολης: Ιδιωτικό έργο με κό-
στος 400 εκατ. ευρώ. Ακόμα ένα μεγάλο
ενεργειακό έργο στην περιοχή της Θρά-
κης.  Το έργο υλοποιεί το σχήμα ΔΕΗ-
ΔΕΠΑ Εμπορίας. Είναι μια μονάδα με
καύσιμο το φυσικό αέριο. Υπεγράφη
το 2024 και αναμένεται να ολοκληρω-
θεί στα τέλη του 2026. Είναι στην Πε-
ριφέρεια Ανατολικής Μακεδονίας-Θρά-
κης.
8.Μετρό Θεσσαλονίκης: Κλάδος 25ης
Μαρτίου-Μίκρα: Δημόσιο έργο με κό-

Τα 20 μεγαλύτερα υπό κατασκευή 
έργα της Ελλάδας για το 2025
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στος 434 εκατ.ευρώ: Το έργο είναι σε
προχωρημένη κατασκευή. Εκτιμάται
ότι θα λειτουργήσει στα τέλη του 2025
και με αυτή την προσθήκη θα επι-
τευχθεί ένα πρώτο μικρό δίκτυο για το
Μετρό Θεσσαλονίκης. Περιλαμβάνει
4,8χλμ διπλής υπόγειας σήραγγας και
5 νέους σταθμούς. Το κατασκευάζει η
AKTOR ενώ τρέχουν και κάποιες μικρές
Η/Μ εργολαβίες. Αναθέτουσα Αρχή εί-
ναι η Ελληνικό Μετρό. Υπεγράφη το
2013. Είναι στην Περιφέρεια Κεντρι-
κής Μακεδονίας.
7.Τρία Νοσοκομεία Ίδρυμα Σταύρος
Νιάρχος: Ιδιωτικό έργο με κόστος 442
εκατ. ευρώ. Στις αρχές Αυγούστου 2023
υπεγράφη η σύμβαση για την κατα-
σκευή των Γενικών Νοσοκομείων Κο-
μοτηνής και Σπάρτης και του Νοσο-
κομείου Παίδων Θεσσαλονίκης. Πρό-
κειται για μια δωρεά του Ιδρύματος
Σταύρος Νιάρχος μέσω μνημονίου που
έχει υπογράψει με το υπουργείο Υγείας.
Είναι η μεγαλύτερη επένδυση σε υπο-
δομές υγείας που έχει γίνει εδώ και
πολλά χρόνια. Την κατασκευή έχει ανα-
λάβει η AVAX με την ολοκλήρωση να
προσδιορίζεται για το 2026. Είναι στις
Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας-
Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Πε-
λοποννήσου.
6.Βόρειο Τμήμα αυτοκινητόδρομου
Κεντρικής Ελλάδας Ε65 Τρίκαλα-Εγνα-
τία: Δημόσιο έργο με κόστος 442 εκατ.
ευρώ. Έργο είναι σε εξέλιξη που ολο-
κληρώνει στο σύνολο του τον αυτοκι-
νητόδρομο Ε65 από τη Λαμία μέχρι
την Εγνατία. Σύμφωνα με το χρονο-
διάγραμμα θα ολοκληρωθεί τους πρώ-
τους μήνες του 2026. Το κατασκευά-
ζει η ΤΕΡΝΑ. Αναθέτουσα Αρχή είναι
το υπουργείο ΥΠΟΜΕ. Υπεγράφη το
2021. Είναι στις Περιφέρειες Θεσσαλίας
και Δυτικής Μακεδονίας.

Τα 5 μεγαλύτερα 
projects της χώρας
5.Flyover Περιφερειακής Θεσσαλονί-
κης: Έργο-ΣΔΙΤ με κόστος 480
εκατ.ευρώ: Το έργο-ΣΔΙΤ  είναι πλέον
σε πλήρη εξέλιξη. Εκτιμάται ότι θα λει-
τουργήσει το 2027. Το έχει αναλάβει
το σχήμα ΑVAX-METLEN. Αναθέτουσα
Αρχή είναι το υπουργείο ΥΠΟΜΕ. Με
την λειτουργία του θα αυξήσει σημαν-
τικά την χωρητικότητα της Περιφερει-
ακής Θεσσαλονίκης βοηθώντας στην
καταπολέμηση του κυκλοφοριακού
της φόρτου. Υπεγράφη το 2022. Είναι
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδο-
νίας.
4.Νέο Αεροδρόμιο Καστέλι Ηρακλείου:
Έργο Παραχώρησης με κόστος
500εκατ.ευρώ: Πλέον είμαστε σε προ-
χωρημένες εργασίες με την πρόοδο
να ξεπερνά το 40%. Από το 2026 ανα-
μένουμε την ολοκλήρωση και την
έναρξη της δοκιμαστικής λειτουργίας
. Εκτιμάται ότι θα ολοκληρωθεί και θα
λειτουργήσει το 2027. Το κατασκευά-
ζει η ΤΕΡΝΑ για λογαριασμό της Κ/Ξ
ΤΕΡΝΑ-GMR. Αναθέτουσα Αρχή είναι
το υπουργείο ΥΠΟΜΕ. Υπεγράφη το
2019. Είναι στην Περιφέρεια Κρήτης.
3.Μονάδα Αντλησιοταμίευσης Αμφι-
λοχίας. Ιδιωτικό έργο με κόστος 650
εκατ. ευρώ. Υλοποιείται από την ΤΕΡΝΑ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ. Είναι σε προχωρημένη
κατασκευή και εκτιμάται πως θα ολο-
κληρωθεί το 2026 Το έργο «Σύστημα
Αντλησιοταμίευσης στην Αμφιλοχία»
αποτελεί τη μεγαλύτερη επένδυση σε
έργο αποθήκευσης στην Ελλάδα. Με
συνολική εγκατεστημένη ισχύ 680 MW
(παραγωγή) και 730 MW (άντληση), πε-
ριλαμβάνει δύο ανεξάρτητους άνω τα-
μιευτήρες (Άγιο Γεώργιο και Πύργο με
όγκους περίπου 5 εκατ. κυβικά μέτρα
και 2 εκατ. κυβικά μέτρα αντίστοιχα)
ενώ ως κάτω ταμιευτήρα χρησιμοποιεί

την υπάρχουσα λίμνη Καστρακίου της
ΔΕΗ. Εκτιμάται πως θα έχει ετήσια πα-
ραγωγή ενέργειας: ~816.00 GWh. Υπε-
γράφη το 2023. Είναι στην Περιφέρεια
Δυτικής Ελλάδας.
2.Integrated Resort Casino:  Ιδιωτικό
έργο με κόστος κατασκευής περίπου
700 εκατ. ευρώ. Στα τέλη του 2023 ξε-
κίνησαν και επίσημα οι εργασίες για
το Ολοκληρωμένο Τουριστικό Συγ-
κρότημα με καζίνο στο Ελληνικό. Η
επένδυση φτάνει το 1,5 δισ. ευρώ, εκ
των οποίων η κατασκευή και ο εξο-
πλισμός υπολογίζονται σε περίπου 1
δισ. ευρώ. Την κατασκευή έχει ανα-
λάβει η ΤΕΡΝΑ ενώ το επενδυτικό
σχήμα αποτελείται από τις ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ-
HARD ROCK INTERNATIONAL. To συγ-
κεκριμένο έργο είναι σήμερα το με-
γαλύτερο κτιριακό έργο όλων των επο-
χών για τη χώρα. Είναι στην Περιφέ-
ρεια Αττικής.
1.Νέα Γραμμή 4 Μετρό Αθήνας: Δη-
μόσιο έργο με κόστος 1,8 δισ. ευρώ.
Ένα έργο το οποίο θα μας κρατήσει
συντροφιά για αρκετά χρόνια. Λαμβά-
νει χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 2014-
2020 και την ΕΤΕπ και από το ΕΣΠΑ
2021-2027. Σύμφωνα με το χρονοδιά-
γραμμα της σύμβασης που υπεγράφη
τον Ιούνιο του 2021 θα ολοκληρωθεί

το 2029. Το κατασκευάζει το σχήμα  η
AVAX-GHELLA-ALSTOM. Αναθέτουσα
Αρχή είναι η Ελληνικό Μετρό. Υπε-
γράφη το 2021. Είναι στην Περιφέρεια
Αττικής.

Αλλαγή στην κυριαρχία
των έργων
Αυτό που παρατηρούμε είναι πως σε
αυτή τη χρονική στιγμή τα κυρίαρχα
μεγάλα έργα στη χώρα είναι σταθερής
τροχιάς (σιδηροδρομικά και έργα Με-
τρό), οδικά αλλά και σημαντικά ενερ-
γειακά έργα.
Στο επόμενο διάστημα, που αφορά τους
επόμενους 12 μήνες αυτή η λίστα πρό-
κειται να αλλάξει καθώς κάποια έργα
ολοκληρώνονται αλλά κάποια άλλα
έργα θα τα δούμε να εισέρχονται. Νέα
και πολυαναμενόμενα έργα που εκτι-
μάται ότι θα ξεκινήσουν είναι η παρά-
καμψη της Λεωφόρου Κύμης, η ολο-
κλήρωση του Προβλήτα 6 στο Λιμάνι
της Θεσσαλονίκης, το κυρίως τμήμα
του ΒΟΑΚ, Χανιά-Χερσόνησος, η σι-
δηροδρομική γραμμή Νέα Καρβάλη-
Τοξότες Ξάνθης, τα μεγάλα κτιριακά
έργα στο Ελληνικό όπως το Vouliag-
menis Mall κ.α.
Γενικά φέτος έχει υπάρξει μία χρονιά

στην οποία βλέπουμε σημαντικές ανα-
κατατάξεις στην διαβάθμιση των με-
γάλων έργων με κυρίαρχο στοιχείο
πλέον τον πλουραλισμό σε διάφορα
είδη έργων από μεγάλα έργα Μετρό,
κτιριακά, ενεργειακά αλλά και οδικά.
Επίσης ενισχύεται η παρουσία πολλών
ενεργειακών έργων τα οποία παίρνουν
τη σκυτάλη ως τα πλέον σημαντικά
έργα για την αναβάθμιση του ρόλου
της χώρας στη γεωπολιτική σκακιέρα.
Παράλληλα απουσιάζουν μεγάλα σι-
δηροδρομικά έργα.

Ποια έργα μπήκαν 
στη λίστα – Ποια έφυγαν
Στο σημερινό TOP-20 έχουμε την εί-
σοδο τριών μεγάλων έργων. Το πρώτο
είναι η Μονάδα Αντλησιοταμίευσης
Αμφιλοχίας (Νο3), το δεύτερο είναι η
Μονάδα Ηλεκτροπαραγωγής Αλεξαν-
δρούπολης (Νο9), το τρίτο είναι το οδικό
έργο Ιωάννινα-Κακαβιά (Νο10)
Από την άλλη, τα έργα που εξήλθαν
από τον κατάλογο, δηλαδή αυτά βγή-
καν εκτός λίστας είναι τα έργα για το
Μετρό Θεσσαλονίκης, το νότιο τμήμα
του Ε65 Λαμία-Ξυνιάδα και η Ηλε-
κτρική Διασύνδεση Αττικής-Κρήτης
που ολοκληρώθηκαν κατασκευαστικά.
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Ανακοίνωση ίδρυσης του Ελληνοκαναδικού
Ερευνητικού Ινστιτούτου
Με ιδιαίτερη χαρά και αίσθημα ευθύνης ανακοινώνουμε την ίδρυση του
«Ελληνοκαναδικού Ερευνητικού Ινστιτούτου», ένα διαδικτυακό ερευνη-
τικό ινστιτούτο.
Ο κύριος στόχος μας είναι να βοηθήσουμε την Ελληνοκαναδική νεολαία,
και όσοι άλλοι ενδιαφέρονται, να μάθουν για τη σύγχρονη ελληνική ιστο-
ρία μέσα από το εκπαιδευτικό υλικό που θα δημοσιεύσουμε και τις εκ-
δηλώσεις που θα διοργανώσουμε, και να αποκτήσουν κάποια κατανόηση
για ορισμένα Ελληνικά εθνικά και περιφερειακά ζητήματα.
Ενδιαφερόμαστε να συνεργαστούμε με Ελληνοκαναδικές οργανώσεις,
Ελληνοκαναδική νεολαία, Καναδούς φιλέλληνες και το ευρύ Καναδικό κοινό.
Το όραμά μας είναι μια ενεργή Ελληνοκαναδική παροικία με ενω-
μένη φωνή για τον Ελληνισμό σε όλο τον Καναδά, και κυρίως στην
Οτάβα.

Βασίλης Θωμόπουλος
Εκ μέρους της οργανωτικής επιτροπής
Ελληνοκαναδικό Ερευνητικό Ινστιτούτο

Announcement of the establishment of the
Hellenic Canadian Research Institute
It is with great joy and a sense of responsibility that we announce the
establishment of the "Hellenic Canadian Research Institute", an online
research institute.
Our main goal is to help Greek-Canadian youth, and all others who may
be interested, to learn about modern Greek history through the educa-
tional materials we will post and events we will organize, and for one
to gain some understanding of certain Greek national and regional is-
sues. We are interested in engaging with Greek-Canadian organiza-
tions, Greek-Canadian youth, Canadian philhellenes and the mainstream
Canadian public.
Our vision is an engaged Greek-Canadian community with a united
voice for Hellenism across Canada, and primarily on Parliament Hill in
Ottawa. 

Vasilis Thomopoulos
On behalf of the organizing committee

Hellenic Canadian Research Institute

l Του Ηλία Σταμπολιάδη*

Ό
πως δείχνουν τα πράγ-
ματα στην πολιτική
ζωή της χώρας, υπό

το βάρος του δυστυχήματος
των Τεμπών, της μειοδοτικής
εξωτερικής πολιτικής και τις
αποκαλύψεις διαφθοράς
στην διαχείριση του δημο-
σίου χρήματος, που τελικά
καλείται να πληρώσει ο φο-
ρολογούμενος με την δι-
καιολογία ότι μαζί τα φάγαμε,
είναι πλέον εμφανές ότι η
παρούσα κυβέρνηση θα πέ-
σει και κατά το φθινόπωρο
θα έχουμε εθνικές εκλογές.
Στις εκλογές του 2023 το 45%
των εγγεγραμμένων πολιτών
απείχε από τη ψηφοφορία και
δεν καταμετρήθηκε μεταξύ
των ψηφισάντων με αποτέλε-
σμα η ΝΔ να πάρει το 41% των
ψηφισάντων και να σχηματί-
σει κυβέρνηση έχοντας μόνο
το 41% Χ (100-45)=22,5%  ενώ
οι απέχοντες με το 45% ήταν
σαν να μην υπήρχαν αφού δεν
συμμετείχαν.
Όμως  οι συζητήσεις μεταξύ
των απεχόντων  δείχνουν ότι
οι περισσότεροι δεν είναι αδιά-
φοροι για τα συμβαίνοντα στην
χώρα αλλά έχουν απηυδήσει
από το υπάρχον πολιτικό σύ-
στημα  ή έχουν απογοητευ-
θεί από όλες τις κυβερνήσεις
της μεταπολίτευσης και δεν
πιστεύουν ότι μπορεί να αλ-
λάξει κάτι αφού όποιος και
να βγει δεν κάνει διαφορά.
Αυτή η νοοτροπία της ηττο-
πάθειας ευνοεί το σύστημα
διότι του επιτρέπει να κυ-
ριαρχεί υπό την μορφή του
ενός ή του άλλου κόμματος
ελέγχοντας μία μειοψηφία
εξαρτημένων πολιτών που η
προπαγάνδα τους οδηγεί από
την Σκύλα στην Χάρυβδη απο-
κρύπτοντας ότι το πρόβλημα
δεν είναι το κόμμα αλλά το
πολιτικό σύστημα  με το ψευ-
δώνυμο της Δημοκρατίας που
στην ουσία είναι εκλόγιμη Μο-
ναρχία , δηλαδή μας καλούν
να ψηφίσουμε τον Δεσπότη
που ελέγχει την Κυβέρνηση,
την Βουλή και την Δικαιοσύνη.
Καλώ όλους αυτούς τους συμ-
πολίτες τους διαμαρτυρόμε-
νους και απογοητευμένους

από το σύστημα, και όχι μόνο
από το κυβερνούν κόμμα και
απέχουν από τις εκλογές να
προσέλθουν στις κάλπες και
να ψηφίσουν λευκό όχι άκυρο.
Με τον τρόπο αυτό όχι μόνο η
παρουσία τους αλλά και η
γνώμη τους θα καταμετρη-
θούν και θα δείξουν με μα-
θηματική ακρίβεια, χωρίς νο-
θεία, ότι η διαμαρτυρία κατά
του συστήματος είναι μεγα-
λύτερη από την δύναμη οποι-
ουδήποτε κόμματος που διεκ-
δικεί την εξουσία. Η αποχή
κατατάσσει τους πολίτες με-
ταξύ των αδιαφορούντων ή
ανίκανων να εκφράσουν την
θέληση τους ενώ το λευκό και
καταμετράται και δείχνει την
ανικανότητα του υπάρχοντος
συστήματος να τους εκφράσει
και πρέπει να αλλάξει.
Αγαπητοί συμπατριώτες όλα
τα κόμματα ετοιμάζονται από
τώρα να αντιμετωπίσουν τις
επερχόμενες εκλογές, ας προ-
ετοιμαστούμε και εμείς οι δυ-
σαρεστημένοι από την καπη-
λεία και τον εμπαιγμό της Δη-
μοκρατίας,  που την χλευάζει
το πολιτικό σύστημα, και ας
εκμεταλλευτούμε την δυνα-
τότητα που μας δίνεται μέσω
των εκλογών με νόμιμο και
μετρήσιμο τρόπο, που μας πα-
ρέχει το υπάρχον Σύνταγμα,
να καταγγείλουμε την ίδια την
καταπάτηση του από τα υπάρ-
χοντα κόμματα.
Παρακαλώ διαδώστε την πα-
ρούσα πρόταση. Όταν η λαϊκή
θέληση καταμετράται δεν μπο-
ρούν να την αγνοούν πάντα
όπως την αγνόησαν  όλα μαζί
τα κόμματα στα συλλαλητή-
ρια της Μακεδονίας και στο
θρυλικό ΟΧΙ.

Απαντήσεις 
στα σχόλια
Αγαπητοί φίλοι, συμπατριώ-
τες που συμμετέχετε ή απλά
παρακολουθείτε τον διάλογο
που άρχισε  το άρθρο μου με
θέμα «Αποχή ή λευκό»  και
προφανώς απευθύνετο προς
αυτούς που απέχουν από τις
εκλογές διαμαρτυρόμενοι για
το πολιτικό σύστημα που δεν
τους εκφράζει παρά τους 30
περίπου υποψήφιους συστη-

μικούς συνδυασμούς που
προτείνει. Σε σχέση  με αυ-
τούς τους   συνδυασμούς οι
απέχοντες πλειοψηφούν αριθ-
μητικά ενώ με τους περίτε-
χνους εκλογικούς νόμους το
σύστημα καταφέρνει να τους
αγνοεί κατατάσσοντας τους
στους πολιτικά αδιάφορους
απολαυστές του τριημέρου
των εκλογών ή στους πεθα-
μένους  που πλήθουν στους
εκλογικούς καταλόγους.
Τα διάφορα σχόλια που εκ-
φράστηκαν συνοψίζονται κα-
τωτέρω και οι απαντήσεις δί-
δονται με πλάγιους χαρακτή-
ρες. Από τα σχόλια αυτά ελά-
χιστα είναι επί του θέματος,
αρκετά στις παρυφές του και
άλλα προσπάθησαν να το
εκτροχιάσουν:
• Το λευκό ή το άκυρο δεν άλ-
λαξαν ποτέ τα πράγματα . Σω-
στά αλλά ποτέ δεν αποτελού-
σαν πλειοψηφία και πάντα
ήταν λιγότερα από τον χειρό-
τερο συνδυασμό.
• Το λευκό δεν είναι λύση και
πάντα πρέπει να ψηφίζουμε
αυτόν που θεωρούμε καλλί-
τερο ή λιγότερο κακό. Σωστά
αλλά το άρθρο απευθύνεται
σε αυτούς που απέχουν οι
οποίοι αν και αποτελούν την
πλειοψηφία η δική τους
άποψη, που δεν συμφωνεί με
αυτή του καθεστώτος,  χάνε-
ται και εντέχνως δεν καταμε-
τράται.
• Οι εκλογές δεν βοηθάνε σε
τίποτα, δεν είμαστε ελεύθερο
κράτος και μάλιστα έχουμε
ΑΦΜ στο διεθνές τραπεζικό
σύστημα. Σωστά αλλά ας λύ-
σουμε πρώτα το πρόβλημα
ελέγχου του δικού μας κρά-
τους που σήμερα παραπαίει
και όταν ισχυροποιηθούμε θα
λύσουμε και τα εξωτερικά θέ-
ματα από την νέα θέση ισχύος.
• Υπάρχει η διαμάχη για το
ευρώ και την δραχμή, με
άσχετα σχόλια για το BREXIT
και το GREXIT. Ο Ελληνικός
λαός στο θέμα αυτό, καλώς ή
κακώς, απάντησε ΟΧΙ, πριν
δέκα χρόνια, επισήμως με Δη-
μοψήφισμα αλλά τα συστη-
μικά κόμματα είτε στην κυ-
βέρνηση ή στην αντιπολίτευση,
συνωμότησαν και το έκαναν
ΝΑΙ . Αυτό το πράγμα είναι

αντισυνταγματικό αλλά ο τότε
Πρόεδρος της Δημοκρατίας
είπε το ακατανόητο για τον
θεσμό ότι, καταλύσαμε το Σύν-
ταγμα για να σώσουμε την Ελ-
λάδα και  ο Άρειος Πάγος δεν
τους κατηγόρησε για εσχάτη
προδοσία όπως έκανε με τους
πρωτεργάτες της Χούντας που
και αυτοί την Ελλάδα ήθελαν
να σώσουν.  
• Υπάρχει η πρόταση ότι για
να αλλάξουμε τα πράγματα
πρέπει να επενδύσουμε στην
εκπαίδευση του λαού. Αυτό
αποτελεί την μισή αλήθεια
διότι η άλλη μισή είναι το γε-
γονός ότι είμαστε υπό κατοχή
και το σύστημα καθορίζει τα
εκπαιδευτικά προγράμματα
για τους νέους και την προ-
παγάνδα με τα ΜΜΕ για τους
μεγαλυτέρους. Το ζητούμενο
είναι το πώς να αλλάξει το σύ-
στημα ώστε  να παρέχουμε
την  σωστή εκπαίδευση. Το
ερώτημα ανάγεται στο εάν το
αυγό γεννά την κότα ή η κότα
το αυγό.
• Να συνεργασθούν οι πα-
τριώτες και να ιδρύσουν έναν
πολιτικό φορέα στον οποίο θα
ηγηθεί ένας αξιόλογος άν-
θρωπος που θα τον εμπι-
στευτεί ο κόσμος και τότε τα
πράγματα θα αλλάξουν προς
το καλύτερο. Τις δυνατότητες
συνεργασίας τις βλέπουμε και
στο Κοινοβούλιο όπου το κάθε
κόμμα φροντίζει να προάγει
τον εαυτό του μέσα στο υπάρ-
χον καθεστώς. Το ίδιο συμ-
βαίνει και με τους πατριώτες
εκτός Βουλής. Μπείτε στο in-
ternet και παρακολουθείστε
έξοχες ομιλίες για τα κακώς
κείμενα αλλά καμία πρόταση
δράσης ή συνεργασίας. Οι
απόψεις δεν συντονίζονται για
πολλούς λόγους, συνήθως
κοντόφθαλμούς  ή και κακο-
προαίρετους.
Η πρόταση μου προς τους
απέχοντες των εκλογών να
συμμετάσχουν ψηφίζοντας
λευκό  προς ένδειξη διαμαρ-
τυρίας προς το σύστημα έγινε
για τους εξής λόγους :
• Οι απέχοντες να δείξουν ότι
δεν ανήκουν στους πολιτικά
αδιάφορους  εκδρομείς του
τριημέρου των εκλογών,  όπως
τους χαρακτηρίζει το σύστημα,

ούτε στους πεθαμένους που
τους έχει στους εκλογικούς
καταλόγους προς ευχέρεια
νοθείας.
• Η διαμαρτυρία τους μπορεί
να είναι διαφορετική για τον
καθένα και δεν μπορεί να εκ-
φραστεί σε μία συγκεκριμένη
πολιτική πρόταση εντούτοις
υπάρχει. Το ίδιο το Σύνταγμα
τους δίνει την δυνατότητα  να
καταμετρηθούν σαν κίνημα
δυσαρέσκειας  αν και το σύ-
στημα θα προσπαθήσει να το
υποβαθμίσει με τον εκλογικό
νόμο. Παρά ταύτα θα δώσει
το στίγμα του Λευκού ως φο-
ρέα διαμαρτυρίας, που ως
πλειοψηφούν θα παρασύρει
σταδιακά και άλλους  που εί-
ναι εγκλωβισμένοι σε αποτυ-
χημένες κομματικές  παρα-
τάξεις. Το Λευκό χρώμα σαν
σύμβολο μίας μη εκφρασμέ-
νης ακόμη πολιτικής πρότα-
σης, θα δράσει σαν κοινό σύμ-
βολο ενότητας και έναυσμα
δράσης κατά της υπάρχου-
σας καταστρατήγησης του
Συντάγματος, της οικονομι-
κής αφαίμαξης του λαού και
της εθνικής μειοδοσίας, όπως
έδρασε το αίτημα για δικαιο-
σύνη με αφορμή τα Τέμπη αν
και δεν είχε πολικά κίνητρα,
ασχέτως της προσπάθειας  εκ-
μετάλλευσής  του.
• Αν και υπάρχει το αίτημα
αναμόρφωσης του πολιτικού
μας συστήματος και οι Έλλη-
νες δεν μπορούμε να ενω-
θούμε σε μία ιδεολογική πο-
λιτική ενότητα ας  ενωθούμε
τουλάχιστον σαν λαϊκό κίνημα
αντίδρασης και απαίτησης για
μία νέα μεταπολίτευση με
πρωταρχικό αίτημα την τιμω-
ρία  όσων έχουν καταπατήσει
το Σύνταγμα, που συνιστά
εσχάτη προδοσία, και έχουν
συμβάλλει στην φαυλότητα
και στην διαφθορά  με απο-
τέλεσμα, την εθνική παρακμή,
την οικονομική αφαίμαξη του
λαού και την πρόκληση θα-
νάτων από φωτιές, πλημύρες
και δήθεν ατυχήματα.

Ο Ηλίας Σταμπολιάδης 
Μηχανικός Μεταλλείων,

Μεταλλουργός
πρώην Καθηγητής Πολυτε-

χνείου Κρήτης

Αποχή ή Λευκό;
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Τ
α τελευταία χρόνια, το προφίλ του
Έλληνα αγοραστή πολυτελών κα-
τοικιών έχει μεταβληθεί αισθητά.

Από έναν αγοραστή που άλλοτε λει-
τουργούσε περισσότερο συναισθημα-
τικά και λιγότερο στρατηγικά, έχει πε-
ράσει σε ένα πιο ώριμο στάδιο, επιλέ-
γοντας ακίνητα με σαφή στόχο: την
προστιθέμενη αξία και την επενδυτική
λογική.
Όπως σημειώνει η Κορίνα Σαΐα, διευ-
θύνουσα σύμβουλος της Premier Re-
alty Greece, «η πολυτελής κατοικία δεν
αποτελεί πλέον αποκλειστικά σύμβολο
κοινωνικού status ή περιουσιακό από-
θεμα, αλλά επιλογή ζωής με προστι-
θέμενη αξία και επενδυτική λογική». Η
αλλαγή αυτή αντανακλά την ευρύτερη
ωρίμανση της ελληνικής αγοράς, αλλά
και την προσαρμογή του αγοραστή σε
νέα δεδομένα. Η εποχή των παθητι-
κών αγορών για λόγους κοινωνικού
κύρους ή εξοχικής χρήσης δείχνει να
ανήκει στο παρελθόν.
Σήμερα, ο ενδιαφερόμενος αξιολογεί
συνολικά το ακίνητο, από την τοποθε-
σία και την ενεργειακή του συμπερι-
φορά έως τις αποδόσεις που μπορεί
να του αποφέρει. «Ο αγοραστής είναι
πιο προσεκτικός, γνωρίζει τις αξίες,
αξιολογεί τις προοπτικές και επιλέγει
με βάση όχι μόνο την αισθητική αλλά
και τις δυνατότητες απόδοσης», τονί-

ζει η κ. Σαΐα.
Οι περιοχές που προσελκύουν το με-
γαλύτερο μέρος αυτών των επενδύ-
σεων είναι σταθερές. Στα βόρεια προ-
άστια, η Κηφισιά, η Πολιτεία και η
Εκάλη διατηρούν την υπεραξία τους
ως παραδοσιακοί και ασφαλείς προ-
ορισμοί. Στα νότια, η Βούλα, η Βου-
λιαγμένη και το Ελληνικό βρίσκονται
στο επίκεντρο, ιδίως μετά τις αναπλά-
σεις και τις νέες αναπτυξιακές προ-
οπτικές. Σημαντικό ενδιαφέρον κατα-
γράφεται και στις Κυκλάδες, όπου τα
ακίνητα συνδυάζουν δυνατότητα ιδιο-
κατοίκησης με υψηλές αποδόσεις από
τουριστική αξιοποίηση.
Το εύρος τιμών ποικίλλει, αλλά, σύμ-
φωνα με την Premier Realty Greece,
τα περισσότερα deals κινούνται ανά-
μεσα σε 800.000 ευρώ και 2.000.000
ευρώ, ενώ δεν είναι λίγες οι περιπτώ-
σεις κατοικιών που ξεπερνούν τα 2,5
εκατ.ευρώ. Οι αποδόσεις (yields) κυ-
μαίνονται κατά μέσο όρο από 4% έως
6%, ανάλογα με την τοποθεσία, την ποι-
ότητα κατασκευής και τη χρήση του
ακινήτου (ιδιοκατοίκηση, μακροχρό-
νια ή βραχυχρόνια μίσθωση).
Παράλληλα, διαφοροποιείται αισθητά
και ο τρόπος που οι Έλληνες αγορα-
στές προσεγγίζουν την απόφαση αγο-
ράς σε σύγκριση με τους ξένους επεν-
δυτές. «Οι ξένοι συνήθως προσεγγί-

ζουν την αγορά πιο τεχνοκρατικά, ενώ
οι Έλληνες έχουν ισχυρότερη σύνδεση
με το ακίνητο και την τοποθεσία, το
βλέπουν ως μέρος της ζωής τους και
της μακροπρόθεσμης ασφάλειας της οι-
κογένειάς τους» σημειώνει η κ. Σαΐα.
Ενώ οι ξένοι εστιάζουν κυρίως στα νό-
τια προάστια ή σε νησιωτικούς προ-
ορισμούς με στόχο την Golden Visa ή
τις αποδόσεις, οι Έλληνες ενδιαφέ-
ρονται περισσότερο για μακροχρόνιες
λύσεις που συνδυάζουν στέγαση, επέν-
δυση και κληρονομική αξία.
Σημαντικό στοιχείο είναι ότι η ελλη-
νική αγορά δεν προσελκύει πλέον μόνο
αλλοδαπό ενδιαφέρον, αλλά και αυ-
ξανόμενη εγχώρια ζήτηση. «Τα τελευ-
ταία χρόνια καταγράφουμε σταθερά
αυξανόμενο ενδιαφέρον και από Έλ-

ληνες, οι οποίοι επενδύουν με γνώση
και διάρκεια, δείχνοντας εμπιστοσύνη
στην ελληνική αγορά» τονίζει η κ. Σαΐα.
Αυτό αντικατοπτρίζει τόσο την ανά-
καμψη της ελληνικής οικονομίας όσο
και την αναζήτηση ασφαλέστερων επεν-
δυτικών επιλογών μέσα σε ένα περι-
βάλλον γεωπολιτικής και χρηματοπι-
στωτικής αστάθειας.
Η επιλογή πολυτελούς κατοικίας σή-
μερα δεν περιορίζεται σε μία χρήση. Ο
υποψήφιος αγοραστής ενδιαφέρεται
για ακίνητα που μπορούν να λειτουρ-
γήσουν ευέλικτα, ως κύρια ή εξοχική
κατοικία, ως τουριστικό κατάλυμα ή
και ως μελλοντικό στήριγμα για τα παι-
διά. Δίνεται έμφαση σε ποιοτικούς πα-
ράγοντες όπως η ενεργειακή απόδοση,
η δυνατότητα αυτόνομης χρήσης, οι
κοινόχρηστοι χώροι, η πρόσβαση σε
υποδομές και η ευκολία στη συντή-
ρηση. Πολλοί εστιάζουν επίσης σε έργα
που βρίσκονται κοντά σε περιοχές ανά-
πτυξης ή μελλοντικών υποδομών, βλέ-
ποντας την αγορά ως ένα μακροπρό-
θεσμο πλάνο.
Η κ. Σαΐα συνοψίζει την κατάσταση ως
εξής: «Το 2025, η αγορά πολυτελών
κατοικιών στην Ελλάδα βρίσκεται σε
φάση ωριμότητας, και οι Έλληνες έχουν
επανατοποθετηθεί δυναμικά σε αυτήν.
Δεν αγοράζουν απλώς ακίνητο, επεν-
δύουν στο μέλλον τους».

Ενώ, μεταξύ 1914 και 1923, υπήρξε
μια συστηματική και εγκεκριμένη από
την κυβέρνηση της Οθωμανικής Αυ-
τοκρατορίας προσπάθεια εξόντωσης
ολόκληρου του ελληνικού πληθυ-
σμού του Πόντου, της Σμύρνης, ολό-
κληρης της Μικράς Ασίας και της
Ανατολικής Θράκης, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι Οθωμα-
νοί Τούρκοι διέταξαν τη δολοφονία
353.000 Ποντίων και περισσότερων
από ένα εκατομμύριο Ελλήνων της
Ανατολίας και της Μικράς Ασίας και
πάνω από ένα εκατομμύριο Αρμε-
νίων και Ασσυρίων που ζούσαν στον
Πόντο, και ισάριθμοι αναγκάστηκαν να
εγκαταλείψουν την πατρίδα τους σε
ένα από τα πιο ειδεχθή εγκλήματα
στην ιστορία, και
Ενώ, οι Οθωμανοί και οι Νεοτούρκοι
του Μουσταφά Κεμάλ Ατατούρκ επι-
δόθηκαν σε αναγκαστικές μετεγκα-
ταστάσεις, πορείες θανάτου, λιμο-
κτονία, σφαγές, βιασμούς, αναγκα-
στικό προσηλυτισμό στο Ισλάμ, στρα-
τολόγηση σε τάγματα εργασίας, αυ-
θαίρετες εκτελέσεις και καταστροφή
χριστιανικών ορθόδοξων πολιτιστι-
κών, ιστορικών και θρησκευτικών
μνημείων για την εθνοκάθαρση του
ελληνικού πληθυσμού και τη διά-
πραξη μιας από τις χειρότερες μαζι-
κές γενοκτονίες του 20ου αιώνα. Επι-
πλέον, η Γενοκτονία των Αρμενίων
σχεδιάστηκε και πραγματοποιήθηκε
από την Οθωμανική Αυτοκρατορία
από το 1915 έως το 1923 και είχε ως
αποτέλεσμα την απέλαση σχεδόν
2.000.000 Αρμενίων, εκ των οποίων
1.500.000 άνδρες, γυναίκες και παι-
διά σκοτώθηκαν και οι υπόλοιποι
500.000 επέζησαν, αλλά εκδιώχθηκαν
από τα σπίτια τους. και

Λαμβάνοντας υπόψη ότι είναι ζωτικής
σημασίας και πρέπον να θυμόμαστε
εκείνους που έχασαν τη ζωή τους
στη Γενοκτονία των Ελλήνων και εί-
ναι υψίστης σημασίας οι άνθρωποι
όλων των εθνών να συνειδητοποι-
ήσουν αυτό το φρικτό γεγονός στην
όχι και τόσο μακρινή ιστορία ως έναν
τρόπο να αντλήσουν ένα πολύτιμο
μάθημα, ώστε τέτοιες φρικαλεότη-
τες να μην διαπραχθούν ποτέ ξανά, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι είναι εξίσου
σημαντικό να αποτίσουμε φόρο τι-
μής στους επιζώντες αυτής της φρι-
κτής περιόδου, καθώς και στους απο-
γόνους τους που έχουν συμβάλει
αμέτρητα στον εμπλουτισμό του πο-
λιτισμού μας και του τρόπου ζωής
μας σε όλο τον κόσμο και οι οποίοι
αποτελούν έμπνευση για τους κατα-
πιεσμένους ανθρώπους σε όλο τον
κόσμο, και
Εκτιμώντας ότι, το 1994, η Βουλή των
Ελλήνων, και
Εκτιμώντας ότι, το 1994 η Βουλή των
Αντιπροσώπων της Κύπρου αναγνώ-
ρισε τη γενοκτονία, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι, στις 16 Δε-
κεμβρίου 2007, η Διεθνής Ένωση
Μελετητών Γενοκτονιών αναγνώρισε
επίσημα τις Γενοκτονίες των Ελλή-
νων και των Ασσυρίων, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι, στις 11 Μαρ-
τίου 2010, το Κοινοβούλιο της Σουη-
δίας ενέκρινε ψήφισμα που ανα-
γνωρίζει «ως πράξη γενοκτονίας τη
δολοφονία Αρμενίων, Ασσυρίων, Συ-
ρίων, Χαλδαίων και Ελλήνων του Πόν-
του το 1915», και
λαμβάνοντας υπόψη ότι, τον Μάρτιο
του 2015, η Εθνοσυνέλευση της Αρ-
μενίας ενέκρινε ομόφωνα ψήφισμα
που αναγνωρίζει τόσο τις γενοκτο-

νίες των Ελλήνων όσο και των Ασ-
συρίων, και
λαμβάνοντας υπόψη ότι, τον Απρίλιο
του 2015, τα Γενικά Κρατίδια των Κάτω
Χωρών και το αυστριακό κοινοβού-
λιο ενέκριναν ψηφίσματα για την ανα-
γνώριση των γενοκτονιών των Ελλή-
νων και των Ασσυρίων, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι, στις 18 Μαΐου
2022, το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο
αναγνώρισε τη Γενοκτονία των Ελ-
λήνων και κήρυξε «την 19η Μαΐου
ως Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας
των Ελλήνων του Πόντου στην ΕΕ και
αλλού», και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι πολιτείες
της Αλαμπάμα, της Φλόριντα, της Ιν-
τιάνα, της Αϊόβα, του Νιου Τζέρσεϊ,
της Πενσυλβάνια, του Ρόουντ Άιλαντ
και της Νότιας Ντακότα αναγνώρι-
σαν τη Γενοκτονία, και 
Λαμβάνοντας υπόψη ότι οι κυβερ-
νήσεις της Νέας Νότιας Ουαλίας και
της Κάτω Βουλής της Νότιας Αυ-
στραλίας αναγνώρισαν τη γενοκτο-
νία, και
Λαμβάνοντας υπόψη ότι η άρνηση
της γενοκτονίας αναγνωρίζεται ευ-
ρέως ως το τελικό στάδιο της γενο-
κτονίας, κατοχυρώνοντας την ατιμω-
ρησία για τους δράστες της γενοκτο-
νίας και προτείνοντας αποδεδειγμένα
το έδαφος για μελλοντικές γενοκτο-
νίες, και
Ενώ,  το 2025 θα τιμηθεί σε όλο τον
κόσμο ως η συμβολική 106η επέ-
τειος της Γενοκτονίας των Ελλήνων
του Πόντου. Είθε να μην ξεχάσουμε
ποτέ τη βαρβαρότητα που βίωσαν οι
Έλληνες του Πόντου στα χέρια της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας και είθε
να αντλήσουμε τα σκληρά διδάγματα
του παρελθόντος, ώστε η ιστορία της

Γενοκτονίας των Ελλήνων και όλων
των γενοκτονιών να μην επαναλη-
φθεί ποτέ ξανά. Τώρα, λοιπόν, ας εί-
ναι
Αποφάσισε η Παγκόσμια Διακοινο-
βουλευτική Ένωση Ελληνισμού ΠΑ-
ΔΕΕ-WHIA και τα εκλεγμένα μέλη
της στην ελληνική παγκόσμια κοινό-
τητα να τιμούν κάθε 19 Μαΐου κάθε
έτους τη Γενοκτονία των Ελλήνων και
των Ποντίων του 1914-1923.
Αποφασισμένοι, η σημερινή Τουρ-
κική Δημοκρατία, ο διάδοχος της
Οθωμανικής Αυτοκρατορίας, να εξι-
λεωθεί για το έγκλημα της γενοκτο-
νίας κατά του ελληνικού, αρμενικού,
ασσυριακού, συριακού και χαλδαϊ-
κού λαού, και να είναι περαιτέρω
Αποφασισμένοι,  η διεθνής κοινό-
τητα να αναγνωρίσει τις παραπάνω
γενοκτονίες και να τις συμπεριλάβει
στα σχολικά προγράμματα σπουδών
τους.
Αποφασισμένοι, τα μέλη της Παγκό-
σμιας Διακοινοβουλευτικής Ένωσης
Ελληνισμού ΠΑΔΕΕ-WHIA να συ-
νεργαστούν με τις αντίστοιχες νομο-
θετικές συνελεύσεις τους για την υιο-
θέτηση νόμων που θα καταδικάζουν
και θα εκθέτουν την πολιτική άρνη-
σης της τουρκικής κυβέρνησης και
θα επικυρώνουν την αναγνώριση των
γενοκτονιών. 
Αποφασίζεται ότι ο Γραμματέας της
Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής
Ένωσης Ελληνισμού ΠΑΔΕΕ-WHIA
εξουσιοδοτείται και εξουσιοδοτείται
να διαβιβάσει δεόντως επικυρωμένα
αντίγραφα του παρόντος ψηφίσμα-
τος σε όλες τις ελληνοποντιακές ορ-
γανώσεις στις χώρες των εκλεγμέ-
νων μελών. 

Ψήφισμα

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΔΙΑΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ WHIA - ΣΥΝΟΔΟΣ ΙΟΥΛΙΟΥ, 2025 Μ.Χ.

Εισήχθη από:  Aris Babikian, μέλος του επαρχιακού κοινοβουλίου του Οντάριο (MPP), Καναδάς
Ανακηρύσσοντας την 19η Μαΐου 2025 

Όπως 
«Ημέρα Μνήμης, Αναγνώρισης, Καταδίκης και Εκπαίδευσης της Γενοκτονίας των Ελλήνων και Ποντίων»

Ακίνητα: Ο  Έλληνας αγοραστής αλλάζει - Από το εξοχικό έμφαση στην επενδυτική προοπτική
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